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Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.

A kúriai bíráskodás.
Az országgyűlési képviselőválasztások fe­

letti bíráskodásról szóló törvényjavaslat 
meg e héten a ház elé kerül.

Nagyszerű dolog! Hallatlan dolog! Tiszta 
választások lesznek'. Ez világosan kitűnik a 
javaslatból; a képviselőház a nemzet valódi 
akaratának lesz kifolyása!

Nem lesz többe jogaitól megfosztott vá­
lasztó: nem lesz többé erőszakoskodó el- 
Qvk: nem lesz etetés, itatás, vesztegetés; 
nem lesz hamis Ígéretekkel becsapás, meg­
félemlíted !

A jog, az igazság, a méltányosság fog­
nak sugározni: hisz meg lesz mindez írva 
t- ha meg van valami írva, akkor nálunk 
me. is van tartva; tudjuk ezt jól, hosszú 
tapasztalatból; ürülj édes jó magyarom, 
v gre a te akaratod fog érvényesülni igazán!

Valóban oly komolysággal van a lörveny- 
avaslat szerkesztve, hogy akaratlanul fel­

eit haj tutik : .Mily szép lenne, mind ez, ha 
valóság lenne!“

A komolyság nem hagyja el mindvégig 
a törvényhozót: az indokolásban szó sze­
rin: megírta, hogy bármily gonddal alkot­
tunk meg a törvény, bármily szorgos meg­
fontolással mérlegekéinek a különféle irány­
adó szempontok, nem szabad feledni, hogy 
oly jogról van szó, melyet az alkotmány a 
képviselöháznak ad. hogy a hozandó tör­
vény helyessége vagy elhibázott volta felett 
végleges Ítéletet csak tapasztalás alapján le­
het mondani.

Ez szent igazság, egy választási törvény 
felett csak tapasztalás alapján lehet ítélni, 
de minálunk épen a tapasztalás alapján 
bátran ki lehet mondani, hogy nem a tör­
vényt fogja elhibázottnak tüntetni fel a ki­
próbálás. hanem azt bizonyítja majd ismét 
be a tapasztalás, hogy a mostani közszel­
lem és a mostani kormányzati irány mellett 
nincs a világnak oly bölcse, nincs oly igaz­
ságos embere, a ki oly törvényt tudna al­
kotni, a mely a választások tisztaságát és 
usziníest-. L csak egy vonallal is előbbre 
vihetne Magyarországon.

Nein hiszem, hogy valakinek eszube jut­
hatna széles e hazában azt állítani, hogy 
az eddigi törvények alatt ejtett választások 
úsztak, őszinték, igazságosak és igazak vol­
tai. : pedig az eddigi törvény, állambölcsé- 
jzeíi szempontból ítélve, magas tukán állott 
a tökélynek.

Lássuk csak, hogy is volt?
E törvény tisztán körülírta a választói 

ív. : a ki e körülírás keretén belül van, 
az választó: a ki kívül esik, az nem vá­
lasztó.

Ez tiszta sor, azért mégis sok választó 
egvszvi re csak azon veszi m..gat észre, hogy
ik-r;; választó többé; maga sem tudja miért ’

A választók névjegyzékének összeállítá­
sára és kiigazítására, úgy az országgyűlési 
képviselőválasztások vezetésére központi vá­
lasztmányt. a választók összeségéből, három 
évre választja meg a törvényhatóság vagy 
a város közgyűlése: Így tehát a központi 
választmány a népakarat kifolyása és ülései
^MBmaMjraanptg[!Py-^TrT MMBBBMjjnjjMBjlggjj« -

Az utolsó várur.
Meskondultak a harangok mvgegyszer fSagy- 

Kertfr Község berzenkedő kakassal ékeskedő tor- j 
nv.iban. hogv Összehívjuk a sudár jegenyefákkal 
köniiúhetett temetőbe a faiu népét.

Égj sírkövet állítottak fel a temetőben. K'k-sc- 
rétték .. fqfát szép márványobeliszkkel, a mely­
nek rag’ vgo betűi hirdetik, hogy ott nyugszanak 
Csamiuv Sándornak, a magyar függetlenségi eszme 
rendi the ti en tiarczosának hamvai.

A nép kórülállta a sirt. a mely magába fogadta 
a község eg vkori hatalmas urának koporsó- 
iát. ejt azonban szesreiiy zsetlerhazLui \ illek ^ ki 
a: árny as temetőbe. Köztük voltak a lüg— 
getlenseÁ-rt küzdő országgyűlési parinak so­
raiból többen, köztük Kossuth Ferencz. kinek sze­
mélyében a megtestesült lugz-’tlenseget latja a 
aiaevar ember, ünnepi beszedek, zsolozsma és 
öiiijimsz hangjai vegTüitek bele a harangok zu- 
gésaba, azutan az idegenből összegyűlt vendégek 
elhagyták a Biharország messze zugában lek vő 
ternetőkertet es az öreg harezos sírja örökzölddel 
díszítve ismét egyedül mai'adt. lakója pedig álmo­
dik tovább a szabad, független Magyarországról es 
arról a szép időkről, a mikor kúpjás hadak tábo­
roztak ott a hol most u pihen, harezra készen 
a császár seregei ellen. Visszaaltnodja azt a kort, 
a mikor a kis községben lakott Bocskai/ István, 
a váradt kapitány, a kit királyává választott Ma­
gyarország es mégis ott időzött legszívesebben a 
nagy Kereki várkastélyban, a mely akkor élte fény­
korát.

szinte csodálatos, hogy annak a kis bihar- 
fflesyei községnek, a melynek temetőjében most 
kegyeletes ünnepélyt ültek, milyen nagy múltja 
van. hogy a magyar történelem tény es lapjain fel­
jegyzett események egész sorozatának emléke 
tüződhetik a Sárrét e tiszta magyar néptől lakott 
községének nevéhez.

Maga a község neve is egy történelmi hagyo­
mány. Katona: História pr. Hungáriáé ezimü 
munkájának I. kötetéből olvastuk, hogy midőn

nyilvánosak, tehát a nép által ellenőriz­
hetők.

Az összeíró küldöttséget a népakaratból 
kifolyó központi választmány szavazattal 
választja meg; az összeírás községenkint 
kihirdette tik: az elkészült névjegyzék ellen 
bárki személyét illetőleg felszólalhat; a köz­
ponti választmány Ítél: ez ítélet a kurtához 
felebbezhetö és e legmagasabb bíróság ha­
tározatát a központi választmány végrehaj­
tani köteles.

Mindez gyönyörű szép dolog és azt hinné 
az ember, hogy ily óvatosan, ily demokra­
tikus szellemmel megalkotott törvény bá­
mulatosan funkezionál.

Pedig mégis folyton-folyvást hangzik a 
panasz, hogy az összeírásokban erőszakos 
visszaélések történnek országszerte.

A mi a választási eljárást illeti, a köz­
ponti bizottság (tehát a választók akaratá­
ból született testület), a választókerület ré­
széve kijelöli az elnököt s a jegyzőt.

Ezeknek működését a polgárság ellenőrzi, 
minden város tanácsa, minden község elöl­
járósága a választás helyére két tagot küld 
e czélból : továbbá a jelöltnek is ellenőrzési 
joga biztosit tátik.

A sorrend meghatároztatik és kihirdette- 
tik. tehát az egész eljárásban népakarat, 
nyilvánosság, igazság. Az elnök, a ki (mint 
láttuk) a polgárság akaratának kifolyásából 
meríti hatalmát, tág hatalmi körrel bir; — 
még a rendőri közegekkel és a, fegyveres 
erővel is rendelkezhet és teendői végzésé­
ben teljesen független.

Tagadhatatlanul, mindezek az intézkedé­
sek bölcsek, szépek, helyesek és a szabad 
választási jog elméletének tiszta fogalmán 
nyugszanak.

És azért mégis, tudjuk mindnyájan, hogy 
mikep folynak le a választások!

Pedig a törvény baltával, buzogánynyal 
sújtja azt. ki nem teljesíti a törvényt.

A ki a népakaratból eredő összeíró 
bizottságot bántalmazza, vagy rajta erősza­
koskodni akar, 500 forintig terjedhető bir­
saggal. illetőleg hónapig terjedhető fog­
sággal büntetendő.

A ki a bizottságot működésében meg­
gátolja, -1 évre terjedhető börtönnel bünte­
tendő.

Ezek után azt hinné az ember, hogy e 
bizottság csakugyan szabad és nem lehet 
rajta se morális, se materiális erőszakot el­
követni. — De ez bizony nem igy van!

A választási elnök, jegyző, bizalmi férfi 
vagy közreműködő, a ki a törvényt meg­
sérti, 500 forintig terjedhető pénzbírságban 
marasztalandó el.

Ha a mulasztás a választás megsemmi­
sítését vonja maga után, -2000 forintig ter­
jed a bíróság.

E büntetések korlátozzák talán az illető­
ket. Távolról sem !

A mostani törvény 90. §-a azt rendeli, 
hogy a ki a választónak vagy családjának 
azon czélból, hogy bizonyos jelöltre sza­
vazzon vagy ne szavazzon pénzt, pénzérté­
ket vagy más előnyt ad vagy igér, vagy 
azt valamely előny elvonásával fenyegeti, a

választói jognak három évre felfüggesztésé­
vel és 1000 forintig terjedhető bírsággal 
vagy hat hónapig terjedhető bírsággal bün­
tetendő.

E szakaszt olvasva, valóban felkaczag az 
ember, hiszen mást sem tesznek ország­
szerte, mióta csak a törvény áll, mint azon 
czélból, hogy bizonyos jelöltre szavazzon 
vagy ne szavazzon a választó, pénzt adnak 
és Ígérnek.

Mást sem tesznek mint előnyt adnak, 
vagy ígérnek és többször ígérnek mint adnak, 
vasutakat, iskolákat és más isten áldását 
Ígérnek nyíltan maguk a miniszterek és 
államtitkárok is.

Mást sem tesznek országszerte mint elő­
nyök elvonásával fenyegetnek; „nem fo­
gadja el váltódat ez vagy az a pénzinté­
zet“, e fenyegetés minden nap felhangzik !

De nem folytatom idézéseimet.
Az elsoroltakkal azt akartam bizonyítani, 

hogy legyen bármilyen a benyújtott törvény, 
addig, mig a közszellem olyan lesz, a milyen 
most, tökéletes illúzió lesz mindig azt hinni, 
hogy törvénynyel tiszta választásokat lehet 
csinálni Magyarországon.

Az önérzetet, a jogérzetet, a törvény­
tiszteletet, a pártszenvedély fékentartását 
kellene a szivekbe iktatni és akkor elér­
nénk azt, hogy a hatalmaskodó kor­
mánynál hasonlithatlanul hatalmaskodóbbak 
és önkényteljcsebb jogtiprók ne legyenek a 
távoleső közegek, álljanak bár a rangfoko­
zat bármely lépcsőjén lefelé vagy felfelé, a 
miniszterelnöktől az utolsó rendőrig. Mig a 
mostani szellem uralkodik, addig a törvény 
csak írott mulaszt marad.

Egyébiránt gróf Apponyi Albert módosí­
tásai a benyújtott törvényt javították volna; 
de a módosításokra is áll, a mi az egész 
törvényre áll, mindegyikre illik e kérdés, 
hogy .ki tartja meg?“

Valóban eredeti tehát a komolyság, mely- 
lyel a törvény indokolója a tapasztalásra 
utal, mely hivatva lesz kideríteni, hogy mi­
ben helyes és miben elhibázott a törvény ?

Azt csakugyan kideríti majd a tapaszta­
lás, hogy Lucanusnak igaza volt, mikor azt 
mondta, hogy:

Quidquid multis peccatur inultum est.
Magyarul mondva: a sokak által elköve­

tett bűn büntetlen marad.
így van ez a mai választási törvénynyel; 

ige- lesz a benyújtott törvénynyel, mig nem­
zedékünk iránya és szelleme meg nem vál­
tozik!

Kossuth Ferencz.

Kossuth Ferencz
főműn katávs.

—ni I« liiiüim

utolsó napokban szárnyra kelt fuzionúlis híreszte­
lések ; sem a miniszterelnök, sem a szabadelvű 
párt elnöke senkivel ilyen ügyben nem tárgyalt.
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Telefon szúrna 63 -54.

HIRDETÉSEKET ES NYILTTEREE VALÓ 
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PARISBAN fő ügynökségünknél:
|„hn F. Jóm* * C,e. SÍ bir. F.ub, Moat-titr. 
Frankfurtban aíM: Daube G. L. fa Társa.
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Oppelik A., Stubenbastei Nr. 1.
Schalek Henrik, I.. Wollzeile Nr. 14.
Dukes Miksa. 1., Wolleelle Nr. 6-S.

és valamennyi hirdetési Iroda.

Budapest, május 27.
Minisztertanács volt ma délután, melyen 

folyó ügyekkel foglalkoztak.

Megcsáfolt j'uxióhireh'. A Budapesti Tudó­
sítót illetékes helyről felhatalmazták, hogy a leg­
határozottabban czáfolja meg mindazokat a kül­
földi lapokba átszivárgóit híreket, mintha báró 
fíánfi'y miniszterelnök és a nemzeti párt vezére 
közt a delegáczióra és a jövő képviselőválasztá­
sokra vonatkozólag valamely megállapodás jött 
volna létre. A miniszterelnök sem gr. Apponyival, 
sem a nemzeti párt más vezérférftával semminemű 
tárgyalást m m folytatott ép úgy alaptalanok az

Közéletünk.
Q A megboldogult Károly Lajos főherczeg el se volt 

temetve még, s máris megindultak a kombinácziók, 
hogy ki legyen utána a trónörökös. Úgy mondották : Fe­
rencz Ferdinánd észtéi főherczeg, nehéz beteg, s a ko­
rona előreláthatólag nem 6 reá fog szállani. Ottó főher­
czeg állítólag az észtéi vagyont választotta s a trónhoz 
való igényéről lemond, hanem Károly Lajos harmadik 
fia fogja örökölni a koronát. A jövendő trónörökösnek 
tehát ő tekintendő.

Lehet, hogy Ilyes kombináczlókkal foglalkoztak hiva­
talos körökben is. De az ország belbékéje megköveteli, 
hogy ilyen kérdések úgy rendeztessenek, miszerint alapos 
ellenmondást egyoldali-ól se támaszthassanak. Már pedig 
ez a kombináczió nem ilyen.

Magyarország jelenlegi trónörököse Ferencz Ferdinánd 
észtéi herczeg és senki más. Ha úgy határozná a sors, hogy a 
koronát sohase vehesse át, akkor ő utána csakis Ottó főher­
czeg következhetik. Az lemondhat a koronához való jogáról, 
az országgyűlés beleegyezésével, de csakis az 5 saját 
zemélyere. Neki gyermekei vannak, azok kiskorúak, 
azok sem magok le nem mondhatnak, sem más az o 
nevükben le nem mondhat. Az ily lemondás érvénytelen 
;s, veszedelmes is. Beláthatatlan bonyodalmakat és bi­
zonytalanságot szülne a jövőre egy ily eljárás. Se az 
igazság, se az állam jól felfogott érdeke ezt meg nem 
engedi. Azért a boldogult Károly Lajos főherczeg har­
madik fia trónörökösnek még másodsorban sem tekinthető.

Magyarországot a legtöbb belviszály azon az okon 
dúlta a múltban, mert a trónöröklés rendje egész bizo­
nyossággal megállapítva nem volt. Az apa után nem 
mindenkor következett a fiú, gyakran a testvér. így volt 
ez különösen az Árpádok idejében. 1. Géza király után 
például nem az ő fia Kálmán, nem is a kisebbik Álmos 
következett, hanem László, az elhunyt királynak test- 
véröcscse.

A trónöröklésnek ez a bizonytalansága okozta, hogy 
polgárháborúk dúlták fel az ország békéjét nem egy al­
kalommal.

Őseink, okulva a tapasztalatokon, úgy segítettek ké­
sőbb a bajon, hogy a király legidősebb fiát, még atyja 
idejében megkoronázták. Hatalmai nem adtak neki, de a 
hatalom jelvényeivel feldíszítették, igy a király halála 
után sohase lehetett kérdés az iránt, hogy utódja 
ki legyen.

Ez a szokás megmaradt a Haubsburgok idejében is. 
Majdnem valamennyi Habsburg megkoronáztatott még 
az atyja idejében, sőt a koronázás a király életében tör­
tént meg akkor is, midőn oldalágon szállt át a 
korona.

Csak a pragmatica sanctio elfogadása után nem volt 
öbbé ily koronázás. Azóta a következés sorrendje szabá­
lyozva lett s nem választástól függött többé, hogy ki 
legyen a király. A sorrend csak egyetlen esetben nem 
lett megtartva. 0 felsége, a jelenleg uralkodó király édes 
atyja, lemondott önként a koronáról. Ez az egy eset is 
végzetes bonyodalmaknak lett szülő oka.

Vájjon nem-e lenne helyes, felújítani a régi szokást?

Az orosz alkotmány szerint, mihelyt a czár elfoglalta 
a trónt, meg lesz nevezve a trónörökös is. Miután a 
jelenlegi czárnak nem volt fia. mikor a trónra lépett, 
legidősebb testvéröcscse lett deklarálva ilyenül. De ha a 
czárnak fia születnék, a jelenlegi trónörökös azonnal 
megszűnnék trónörökösnek lenni s átadná helyét az 
újszülöttnek.

Nálunk ehhez hasonló deklarálás nem létezik. Trón­
örökösnek tekintjük azt, a ki az elsőszülöttség rendén 
következik, de ebbeli minősége és a koronához való 
joga külön aktussal az uralkodó király életében hivata­
los alakban publikálva nem lesz.

Nagyon meggondolandó dolog, nem-e kellene alkj. 
Hiányunkat úgy megváltoztatni, hogy ez megtörténjék - 
nem-e volna helyes az életben való megkoronázás intéz­
ményét felújítani.

Uralkodónk úgyis közös Ausztriával. Ritkán, az esz­
tendő kis részében lakhatik csak közöttünk. Akkor Itt 
lakhatnék állandólag legalább a trónörökös. Most már a 
nádori szék betöltését is felfüggesztettük. Egy megkoro­
názott s állandólag Magyarországon lakó trónörökös 
leginkább tudná még pótolni abbeli vágyainkat, hogy 
közöttünk lakjék a király.

Hogy minő nevelést kap egy trónörökös, az nem házi 
dolog, nem is családi ügy, az érdekli az egész nemzetet, 
a mely felett uralkodni hivatva lesz. És minket magya­
rokat nemcsak az érdekel, hogy a leendő trónörökös 
szellemi kialakulása megfelelő legyen általános szem­
pontból, de az is, hogy megismerje nyelvünket, hazánkat, 
népünket. A magyarság szempontjából is vannak igé­
nyeink.

Volt, fájdalom csak volt I trónörökösünk, a kihez e 
tekintetben is a legszebb reményeket kötöttük. A most 
eltemetett Károly Lajos főherczeg is megtanulta nyel­
vünket, birtokot szerzett az országban s az esztendő 
egy részét nálunk töltötte. Ferencz Ferdinánd főherczeg 
is beszél magyarul. Testvérei nem értik a mi nyel­
vünket.

Az, a kire a korona néz, vájjon csak a jövőben fogja-e 
kezébe venni a magyar grammatikát ?

Nem kicsi dolog ez, minket nagyon közelről érdekel.
Az ilyen kérdéseket tisztázni kell, még akkor is, ha 

fájó érzéseket támasztanak ez élőkben. Nemzetek es 
népek jövője követeli, hogy a trónöröklési kérdés körül 
ne maradjon fenn egy pont sem, a mely kérdéses lehet.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése május 27-én.

A pünkösdi ünnepek után ma tartotta első ülé­
sét a képviselöház. Nem sokan jöttek el. A mezei 
hadak már inkább a gazdasági ügyeikkel foglal­
koznak és többet törődnek a búzaterméssel, mint 
a törvényjavaslatokkal. A nagy urak, már a kik­
nek a képviselőség csak mellékes foglalkozásuk, 
már nyaralni mentek. A ház fülledt levegője árt 
az egészségnek és elég volt a politizálásból egy 
félesztendőre. Így tehát csak azok járkálnak a 
folyosókon és üldögélnek az ülésteremben, a kiket 
épen nagyon érdekel a közigazgatási bíráskodásról 
szóló törvényjavaslat, vagy pedig berendelték őket 
szavazni. Hogy az utóbbiak a kormánypártból ke­
rülnek ki, az szinte világos.

A javaslatot különben ma rövidesen részleteiben 
is letárgyalták. Várady Károlynak, Vörös Jánosnak. 
Kovács Józsefnek és Molnár Antalnak egy-egy 
módosítását fogadták el, mig az utolsóelőtti sza­
kaszhoz Perczel belügyminiszter ajánlott uj sza­
kaszt, a melyet szintén elfogadtak.

Bánffy miniszterelnök tett ezután előterjesztést 
a hét ezredéves emlék felavatása tárgyában, mig 
Kovács József a hajdudoroghi görög kathoiikus 
püspökség felállítása tárgyában.

Holnap viczinális vasutakat tárgyalnak és pénte­
ken a kúriai bíráskodásról szóló törvényjavaslatot 
veszi a ház elő.

D.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Schober Ernő, Hévizy János és Perczel 

Béni.
A kormány részéről jelen vannak: báró Bánny Dezső, 

Lukács László és Josipovich Imre.
A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesítik.
Elnök jelenti, hogy Dózsa Endre képvisel« végleg 

igazolták.
Bemutatja Gsongrád vármegye feliratát, a mely az 

országgyűlést az ezredéves ünnepségek alkalmából üd­
vözli. Jelenti, hogy a vízügyi bizottság megalakult és 
elnökévé Hiercnymi Károlyt, jegyzővé Kende Mihályt 
választották meg.

Szent László király holttestét, a dicső király 
végső rendeleté szerint Váradra szállították, a mint 
esii-.i pihenésre megállották a királyi tetemet 
kísérő csatlósok: a halottas szekér kerekei ma­
goktól megindultak Várad felé. A legenda szerint 
aztán ettől az időtől kezdve hívják Aerek ind. a 
községet. Ne birálgassuk és elemezzük e legendát, 
se a szójátékot: hajoljunk meg az adatok régi­
ségé előtt és fogadjuk el igaznak a hagyományt. 
Annál inkább, mert a múlt időkbeli fény korszak­
nak van a hagyományon és a legendán kívül még 
cg', hatalmas kői ékből összerótt, hiteles tanúja is, 
A regi várkastély az, melynek félelmetes falai 
egykor ti-évveresekkel, íüstölgő agyukkal megrakott 
őrtornyai már romba dőltek ugyan, a kastélyban 
magában pedig a tátongó töréseken at rózsa- 
bokrokat es \ iragzó lombos iákul láthatunk, mégis 
szorongó érzés fog ei bennünket, hu e kastélynak 
rejtelmeire, titkos kazamatáira és földalatti utaira 
gondolunk. Egykor pánezélos vitézek, felfegyverzett 
seregek jöttek segítségére a vurumak, a kit 
kürüizárolt az ellenség — a török és a német.

A várkastélyba egy romladozú hídon át jutni 
he. a melv egvkor a vízzel telt mély sánczárkot 
hidalta át' ez "ma iszapos, bűzös mocsár. Épületek 
és szilárd téglafalak környezik a várat, a melynek 
udvara most már angol park; egy időben gyűlö­
lteivé a sorakozó hadaknak. Az északi oldalon 
kerek bástya emelkedik, az egykori őrtorony. 
Körülötte pedig, a kerítés négy sarkán romban 
hevernek a kastélyt minden oldalról oltalmazott 
rondellák.

A régi várkastélynak, a mely tűlO-ben már fenn­
állott, legfőbb ereje abban a földalatti utakban 
volt, a melyeknek egyike a hagyomány szerint 
egész Nagy-Váradig vitt és a melyen át a kastély 
őrizői fegyverekkel, eleséggel, segédcsapatokkal 
láthattak el magukat, bevehetetlenné tevén az 
amúgy is szilárd erődítményt. A földalatti 
utulfnagy része ina már bedőlt. Egyik-másik­
ban eljuthat még a bátor kutató néhány száz 
lépésre és a fáklyák világánál bámulva néz­
heti a hatalmas boltíveket, a melyek az

alagutat tartották és tűnődhetik azoknak a vas- 
horgoknak jelentőségén, a melyek majdnem min­
den tiz lépésnyire az ut mindkét oldalán a falba 
vannak verve. Valószínű, hogy a meggvujtott szu- 
rokfenyőket tették azokba a kampókba, mikor az 
ellenség pusztított a föld felett és a lakók oda­
menekültek a tágas földalatti folyosóba, a mely­
nek bejáratait nem tudta senki, csak a várur, a 
ki titokban az éj sötétjében vezette oda be a 
menekülő népet.

Maga a kastély sokkal barátságosabb. Csak a 
hatalmas boltivek, s az imponáló vastagságú falak 
mutatják, hogy a lakók ágyúgolyókkal és tüzzel- 
vassal harezoló ellenségek látogatására is szá­
mítottak.

Az 1604—ik évi október 15-én a kerek! vár alatt 
véres csatát vívott Boeskay István várnagya Or­
ráról i Pál a vár ellen küldött császári seregekkel. 
Akkor volt az, a mikor Belgiojoso gróf, a kassai 
császári főkapitány a rakamazi laborba idézte 
Boeskay Istvánt, Bi'harmegye főispánját, n váradt 
kapitányt, a ki a nemzeti és vallásos mozgalom­
nak akkor már élére állott és megtagadta az en­
gedelmességet a császári főkapitányoknak. Bel- 
giojoso ekkor megindította seregeit Bocskaynak 
szent-jobbi és kereki vára ellen. A vitéz hajdúk 
azonban derekasan ellentállottak a császári csapa­
toknak és a hős várnagy vezérlete alatt megfuta­
mították a császári csapatokat.

A kereki csata sikere, a törököknek, valamint 
Bethlen Gábornak oltalmat ígérő biztatásai és az 
elkeseredett magyarságnak panaszos sürgetései arra 
indították Bocskayt, hogy az alkotmány és a val­
lásszabadság megvédése végett fegyverbe szólítsa 
nemzetét. Először csak a szolgálatába fogadott 
hajdúkra támaszkodhatott, de rövid idő múlva 
körülötte volt egész Magyarország és Erdély.

A kereki kastély várurát, a jóságos hajdú- 
vezért az erdélyi rendek Medgyesen, a magyar- 
országiak Szerencsen 1605-ben fejedelmükké vá­
lasztották. Ekkar állott hatalmának és dicsőségé­
nek tetőpontján, nevétől visszhangzott az ország, 
a hatalmas, rettegett Achmet szultán koronát is

küldött szamára, de a hős vezér elutasitotta a 
czimet és méltóságot magától, nemzeti szabad­
ságáért fogolt fegyvert és azt a bécsi békében 
biztosította. Mi lett voina Magyarország sorsa, ha 
ezt a hőst is korai halál nem dönti sírjába, mint 
60—70 évvel azelőtt János királyt! lg)' minden 
remény vele együtt a sírba szállt s a Boeskay 
királyi koronáját most a bécsi császári kincstár 
zsákmányai közt őrizik. Még a kiállításra se 
adták ide.

A kereki várkastély közelében óriási nyírfák 
között egy domb emelkedik, a nép ma is Perzsi 
halmának nevezi és kegyeletes mondát tűz hozzá.

A kereki csata alatt a várnagy hőslelkü leánya 
álruhában kiszökött a várból, hogy hirt adjon a 
székelyhídi táborban levő híveknek a vár kőrül- 
zárolásáról. A löldalatti utakon Székelyhid felé 
nem lehetett jutni, a bátor leány azonban 
daczolva az ezer veszélylyel, a mely reája 
várt, szerencsésen áthatolt az ellenséges, csa­
patokon és megvitte e hirt a székelyhídi tá­
borba. Vissza is jött ugyanazon az utón, már-már 
elérte a várkaput, a mikor a császáriak megismer­
ték és levágták, utjának végpontja előtt. A feje­
delem azon a helyen temeltette el a hőslelkü 
leányt, a hol elesett és hatalmas sirdombot hor- 
datott koporsója fölé. A nép ezt a dombot ne­
vezte el Perzsi halmának és szép nyári estéken, a 
sudár fák között keresztül lengő esti szél zúgása­
kor azt mondják, most küldi üzenetét a vámagy 
szép gyermeke a falu leányainak.

Napsugaras dicső múltra tekinthet vissza Nagy- 
Kereki, e múlt ragyogó fénye mellett azonban sö­
tét árnyékot képez a szomorú jelen. A hős várur, 
a kópjás vitézek, elpihentek, az ősi kastély évszá­
zados falait megrongálta az idő vasfoga, a vár­
kastély elpusztult bizony és utolsó urának sírem­
lékét tegnap állították fel a temetőben.

Csanády Sándor után volt ugyan más birtokosa 
is a kastélynak, nem állnak gazdátlanul ma sem 
az ősi falak, de a mostaniak nem várurak többé, 
csak birtokosai a hozzája tartozó uradalomnak.

Az utolsó várur nem a kastélyban halt meg,

hosszú évek óta nem lakta már a tágas termeket, 
magasan boltozott szobákat. Kiköltözött onnan 
egy régi zsellérházba, a melynek agyagos földjét 
mérte végig naponta, folyvást keseregve a haza 
állapotán. A sok csapás azonban, a mely egész 
életén át. a családi életben úgy, mint a közpá­
lyán érte, nem tudták elvenni kedvét a nyilvános 
életben való szerepléstől. És a mikor Orbán Ba­
lázs elhunytéval Berettyó-Ujfalu függetlenségi pol­
gárai a Kerekiben lakó ősz harezosát a függet­
lenségi eszmének képviselőjükül választották, ismét 
elhagyta a szegényes zsellérházat és megjelent 
újra a Sándor-utczai országházban elfoglalni régi 
helvét.

Csak rövid ideig tartott azonban az üreg ur 
utolsó munkássága. Az évek súlya, a betegség 
csirája már akkor megtámadták szervezetét és 
nemsokára haza kellett mennie. Betegen érkezett 
a várkastély tövébe s ott halt meg nemsokára 
Kerekiben — a szegény parasztkunyhóban.

A függetlenségi pártnak a kerekű sirt felkeresett 
tagjai kegyeletes kötelességet teljesítettek, a mikor 
koszorút tettek annak a tejfájára, a ki egész éle­
tén át harczolt a Boeskay, Rákóczi és Kossuth 
szent eszméjéért. Lóránt Dezső.

A MEGTAGADOTT.
FRANCZIA REGÉNY. 26

— Ma rossz nap virradt föl önnek és . . . aa 
ön barátainak, a kik nem viselhetik el, hogy szo­
morúnak lássák. — monda az őrnagy.

— Bocsásson meg, — felelte Chantal. — Ma 
valósággal szétzüllésnek indultak az idegeim. Ön 
nem érthet meg engem.

— Annyira értem, hogy már csak kevésbe múlt 
és a csizmám sarkával taposom el azt a kis álla­
tot, a ki elfelejti az anyját. Csodát vélnek mű­
velni, a mikor megtanítják angolul ezeket a bar­
mokat ; — de hiszen még legalább két nemzedék 
kell, a mig embereket csinálnak belőlük. Náluk 
megtaláljuk az állat kőlykét; nem ismeri meg a
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 28: 1898
Bemutatja a főrendiház átiratát, melyben a delegáczió 

főrendiház tagjainak a megválasztásáról értesíti.
Kun Miklós képviselő hat heti szabadságot kért. 

Megadatott.
Interpellácziót jelentett be Kovács József a hajdudorogi 

gür.-kath. püspökség felállítása tárgyában.
Következett
A közigazgatási bíráskodásról

.-zóló törvényjavaslat részletes tárgyalásának a 
folytatása.

A IO4. §-nál
Pnlszky Ágost előadó módosítást ajánl, melyet 

Perczel belügyminiszter hozzájárulása után a ház el­
fogadott.

A 111. §-nál
Várady Károly : Ez a szakasz a bizonyítás módjá-

• ól szol ennt-k a §-nak a 4-ik és 6. pontja azonban 
nem tartozik ide s ezért azok kihagyását kéri.

A ház a módosítást mellőzte.
A 120. §-nál
Vörös János: Azt a módosítást ajánlja, hogy ha a 

:Vi ; tárgyaláson újabb meghízottat nem állíthatna, a 
tárgyalásra újabb határidő tűzessék L.

Pulszky Ágost eladó felszólalása után a ház a 
szakaszt mellőzte.

A 122. §-nál
Várady Károly: Ha valaki a tanácskozás folyamán 

... rendet zavarja, az elnök kétszeri figyelmeztetés után a
• endzavarút bírsággal sújthatja, még pedig e §. szerint a
• lebbezés kizárásával. Módosítása az, hogy a «felebbezés 
kizárásával•> hagyassák ki.

Perczel Dezső belügyminiszter és a ház a módosí­
tási elfogadta.

A 120. §-nál
Kovács József: Azt a módosítást ajánlja, hogy a 

szóbeli tárgyalás ne csak az ügy érdekében, hanem a 
:vlek kívánságára is elrendeltessék.

Perczel Dezső belügyminiszter, valamint a ház hozzá- 
; árult a módosításhoz.

A ISI. §-nál.
Vörös János e § után uj §-t ajánl, a mely szerint 

a jegyzőkönyv magyarul szer késztessék.
Percsel Dezső belügyminiszter ezt feleslegesnek 

tartja, mert e tárgyban mar van intézkedés.
A I47. §-nál
Vörös János : Módosítást ad be, hogy e § azon ré- 

a mely arról szól, hogy a por újra felvételével a 
'•ire kettős bélyegilleték rovassák, töröltessék el.
Perczel Dezső belügyminiszter és a ház a módosítást 

elfogadta.
A 1Ö2. §-nál
Molnár Antal : A § harmadik bekezdésének törlését 

lozza javaslatba.
Perczel miniszter és a ház a módosítást elfogadta.
A 157, §-nál
Perccel Dezső belügyminiszer ide egy oly szakaszt 

r.vr i elv enni, meiy intézkedik, iiogy micsoda eljárás kö­
ttessék addi». a mig a hatásköri összeütközések felett 
télni hivatott bíróság meg.íllapiítatik. Az uj szakasz kö­
vetkezőképen szói : < A közigazgatási bíróság és a küz- 
gazgatási hatóságok, valamint a közigazgatási bíróság és 

rendes bíróságok közt felmerülő illetékességi összeiit- 
f.özések^t a jelen törvény 13. §-aban említett s ha- 
öisküri összeütközések felett dönteni hivatott bíróság fel- 
..ilitásáig — a minisztertanács intézi el.» Kérném a t. 
.•fázat, méitóztatnék ezen módosít'.ányt elfogadni.

A ház elfogadta az uj szakaszt.
Elnök : Ezzel le van tárgyalva a közigazgatási bíró­

ságokról szóló törvényjavaslat.
Báró BánÜy Dezső miniszterelnök: Az ezredéves 

ágos í i/uu-ag j-i.-ntés»* alapján méltóztatot határozni 
irányban, az áprilisban tartott egyik ülésben, hogy a 

i.ö-t ezredéves emlék felavatása, leleplezése alkalmával 
:n: >_ a i;uz küidöttségileg fogja képviseltetni, valamint 
a on javaslatban méltóztattak a Mátyás-szoborra vonat- 
k a i.:ui--pséget is tekintetbe venni. Kérném a t. házat, 
ezen országos határozatra való tekintettel, méltóztass-k 
nőst már a küldöttségek iránt intézkedni. Az első ilyen 

ünnepély Pusztaszeren Írsz junius ^7-én; a második 
Munkácson julius 19-én: augusztus dG-v.n lesz a paimon- 
halrn:: augusztus -lU-ári a nyitrai: sz- ptember tlO-án a 
rimouyi; oktuber 18-án a dévényi és brassói és közbe a 
kolozsvári és .Mátyás-szobor ünnepelve szeptember 30-án.

Az országos határozatra vonatkozólag úgy gondolom, 
’-gczélszerubb volna, ha a t. ház a küldöttségeket úgy 
állítaná össze, hogy az illető részt venni kívánó képviselő 
.rak volnának szívesek jelentkezni a ház elnökénél (He- 

iyeslés). a ki aztán a küldöttségeket a jelentkezés értel­
mében állítana ös^ze és értesítené az illető miniszter 
urat. a ki az illető ünnepélyen a kormány képviseletében 
részt fog venni.

Intézkedés u szerint történt, hogy minden egyes iin- 
epéi yen a kormány valamely tagja fog részt venni és 

képv tselni ott a kormányt. Ez miniszter van hivatva 
/Után az oítum intézkedéseket és rendelkezéseket is 

: letenni, a ki tudomást vevén a ház küldöttségének 
tagjairól, a kellő összhangról gondoskodni fog. íHe- 
i/eslés.)

Elnök : A ház a miniszterelnök ur bejelentését tudo- 
' u^ul veszi é> az egyes esetekre való képviseltetés iránt 

• inökség ebben az értelemben fog javaslatot tenni.
• Helyeslés.)

Interpelláczió.
Kovács József a következő interpellácziót terjeszti a 

i/.niszterelnőkhöz és a vallás- és közoktatási minisz- 
rh^z:

1. szándékozik-e a kormány valahára H.-Dorogon a 
. : katn. püspökséget felállítani s tett e már előterjesz­

ti ,i koronánál?

uítényt, mely a világra szülte, mihelyt nála nél- 
u is képes megélni. — Kezdem liinni. hogy a 
• «csészék túlbecsülik a természetet — Nem elég 
taimas arra. hogy megteremtse azt a vi- 

- nvt. melyet a polgárisult ember erkölcsi és 
liási törvénykönyvének legelejére irt be, a gyer- 

üi k tartozása czimén.
H^rtelnt- lesütötte a szemeit. Lassan és ko­

ri uiy an felelte :
- Fájdalom! Nemcsak az indusoknál akadnak 

■ i felejtett tartozások.
Végtelen szomorúság látszott erőt venni rajta. 

A/ őrnagy igy szólt:
Jöjjön ; befogattam egy kocsiba. Logan és 

un hazaviszszük Kutenaiba.
— Oh. miért is jöttem el onnan?
— Bátorság, — biztatta Mac Duff. — Bárm1 

íegyen is a keserűsége, gondoljon arra, hogy
odaadó szivek dobognak az öné mellett..............
Ha tudná, hogy mennyire szereti önt .... min­
denki az erdőben ! . . .

xrv.
Kutenaiban „a sor*-nak egyik végétől a má- 

'kig — a mint mondani szokás — mindenki úgy 
tánczolt. a iiogy Herteiné akarta, és ez a köz­
kedveltség senkit sem ejtett nagyobb csodálko­
zásba, mint őt magát.

A Francziaországban töltött utolsó időkben 
odáig jutott, hogy azt kezdte hinni, a természet 
valamely előtte ismeretlen ellenszenvességgel suj- 
otta, melynek következtében még azok is elfor­

dultak tőle, a kiknek szemet kellett volna hunyni 
a hibái fölött.

Az erődben ellenben mindenki kereste a tár­
saságát.

Burtont mulattatták szellemes megjegyzései és 
az egészen fiatalos hév, mely vitatkozásai közben 
nyilvánult nála.

Logan barátnője lett s ebben a hűséges, me­
leg szívben a barátság nem csupán üres szó 
volt. . . .

A mi az őrnagyot illeti, bárha külsőleg semmi­
sem változott meg életében, minden megváltozott 
a jövőről való gondolkozásában, reménységeiben, 
iélelmeiben. Senkinek sem szólt semmitsem, külö­
nösen nem szólt Kertelnének. — De itta minden

2. Van-e tudomása arról, hogy a h.-dorogi gör. kath. 
választók előtt a kormány nevében oly hírek terjesztet­
nek, hogy ha a kerület a legközelebbi képviselőválasz­
tás alkalmával kormánypárti jelöltet választ, akkor meg­
kapják a püspökséget ?

3. Mily eljárást szándékozik követni a népámitókkal 
szemben ? (Helyeslés a szélsőbaloldálon.)

Elnök : Az. interpelláczió közöltetni fug a miniszter- 
elnökkel és a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel.

A napirend.
Elnök: A holnap tiz órakor tartandó ülés napirend­

jére nézve javaslom, tűzessék ki első sorban a ma elfo­
gadott törvényjavaslat harmadik felolvasása; azután az 
országos ellenőrző bizottság jelentése az országgyűlés 
mindkét házához ; a közlekedésügyi bizottság jelentése, a 
<viljevo-kapelnenos-kovcei keskenyvágánvu helyi érdekű 
gőzmozdonyu vasút engedélyezéséről szóló» törvényjavaslat 
tárgyában: a közlekedésügyi bizottság jelentése, a «szeg- 
zárd-báttaszéki helyi érdekű vasút engedélyezéséről» 
szóló törvényjavaslat iránt; a közlekedésügyi bizottság 
jelentése, <a komúrom-dunaszerdahelyi helyi érdekű gőz­
mozdonyu vasul engedélyezése tárgyában» szóló keres­
kedelemügyi miniszteri jelentése iránt ; a közlekedésügyi 
bizottság jelentése, a nagyhalmáy—brádi gőzmozdonyu 
vasút engedélyezéséről szóló kereskedelemügyi miniszteri 
jelentése tárgyában : a pénzügyi bizottság jelentése, a 
770 foknál kisebb sűrűséggel bird ásványolajnak adó­
mentes beszerzése tárgyában szóló törvényjavaslat iránt ; 
a pénzügyi bizottság jelentése, a fiumei és magyar-hor- 
vát tengerparti kormányzói uj palota építési költségeinek 
fedezéséről szóló törvényjavaslat tárgyában : a pénzügyi 
bizottság jelentése, a Budapest székes főváros által fel­
veendő kölcsönök bélyeg- és adóm«-ntességéről szóló tör­
vényjavaslat tárgyában. (Helyeslés.) Ezek az apró javas­
latok ebben a rendben tűzetnek ki.

Polónyl Géza. kérdezi a kormányelnöktől, hogy mi 
után a kúriai bíráskodásról szóló javaslat egy nagy, or­
ganikus egész, t.ijvkv.'tassa a házat, hogy mikor óhajtja 
ennek a napirendre tűzését.

Báró Bár.ffy Dezső miniszterelnök: En úgy gondo­
lom, hogy erre nézve már ismételten nyilatkoztam és 
azt most is fentartom. Az előző napokban szóltam már 
arra vonatkozólag, hogy a közigazgatási bíráskodásról 
szóló törvényjavaslat után óhajtom a kúriai bíráskodás­
ról szóló javaslatot tárgyaltatni, a mi azonban nem 
zárja ki, hogy ezt a néhány kis törvényjavaslatot a hol­
napi ülés napirendjére tűzzük ki és ha ezeket elvégez­
tük. óhajtásom az, hogy már pénteken tárgyaltassék a 
kúriai bíráskodásról szóló törvényjavaslat. (Helyeslés.)

Elnök: Ennélfogva a ház a tett javaslat szerint 
megállapítja a holnapi ülés napirendjét. Az ülést be­
zárom.

Az ülés délelőtt 11 óra 30 perczkor végződött.

Budapest, május 27.
A fü gyet fen sági és 48-as párt holnap, csü­

törtökön, délután Júzsef-utczai helyiségében Kossuth 
Ferencz elnöklete alatt értekezletet tart. Tárgy : 
a kúriai bíráskodásról szóló törvény javaslat.

Az orszá-gg^üiési szabadelvű párt e hó 28-án 
esti 7 órakor értekezletet tart.

Az országgyűlési nemzeti párt holnap, csütörtö­
kön, délután C órakor értekezletet tart a kúriai bírásko­
dás tárgyában.

A tegnapi koronázás.
— Az Fauuértés tudósítójának táviratai. —

Moszkva, május 27.
Oroszországban néhány nap óta nyár van s a koro­

názás napján olyan szép Volt az Idő. a milyen még 
május hónapban is ritkaság. Az uh.zak kora reggeliül 
fogva zsúfolva voltak s mindenki a Kremlbe C lett 
melynek tereire szabad volt a bemen-1 : a Kreml i hő­
jébe azonban igazolvány nélkül senki sem juthatott be. 
Mikor az újságírók reggel hat órakor beléptek oda, a 
katonaság már sorban állt s igazan festői látványt nyúj­
tott. A legdalíásabb csapatok a híres vörös lépcsőn áll­
nak dLszőrségen, a honnan a ezár körútra indul 
a Kremlben. Az estrad--k vörös posztóval vannak bebo­
rítva s a barrtereken minden tiz lépésre egy katona 
állt őrt.

A szabad tereken óriási néplümeg gyűlt össze, köztük 
vagy 000 községi elöljáró a birodalom minden részéből. 
Mihelyt a császári par kilépett a palotából, a zenekarok 
a nemzeti himnuszt játszották, az összes harangokat 
meghúzták és a tömeg viharos örömriadalba tört ki, a 
mely csak akkor szűnt meg, a mikor a felségek eltűn­
tek a nép szemei elől. Ez ujjongás ismétlődött, midőn a 
felségek a koronázás után elhagyták a székesegyházat- 
A nép ürümriadala tetőpontját érte el, midőn a császári 
pár az ünnepély befejezése után a Kremlbe vezető sza­
badon álló és messzire látható veres lépcsőn felment és 
annak legfelső fokán megfordult és rövid ideig ott 
maradt, hogy ismételt főhajtással köszönetét fejezze ki a 
népnek az ovácziókért. A város más részeiben is ünnepi 
hangulat uralkodott. Midőn az ágyudörgés és harang­
zúgás a koronázás megtörténtét hirdette, a nép mindenütt 
lelkesült hurrá-kiáltásokba tört ki.

A külföldi lapok képviselői reggel hét órakor már el-

szavát, leste minden mozdulatát, igyekezett kita­
lálni, hogy fölléphet-e őrültség nélkül, mint az 
elhunyt férj hagyatékának igénylője ; — mert úgy 
az ő, mint mindenkinek hite szerint, néhai Hertel 
az atlanti óczeánnak túlsó partján a főitámadást 
várta. . . .

Mac Duffnak volt egy vetélytársa, nem kevésbé 
félénk és nem kevésbé ügyes is abban, hogy el­
rejtse titkát a világ előtt. — Zunds Ábrahámnak 
hívták ezt a vetélytársat; kezelő-tiszt, vagyis az 
amerikai elnevezés szerint, fertály-mestere a ku- 
tenai-i erődnek.

Apró egy pápaszemes emberke volt, a ki 
aggastyánnak látszott, bár ha még csak őtven 
esztendőnek terhe nyomta a vállát s keblében 
egészen fiatal szív dobogott. Azt beszélték róla, 
hogy még sohasem mutatkozott „ soron* olyan 
kisasszony, vagy özvegy asszony, a kit meg ne 
tisztelt volna a feleségül kéréssel.

— De, — mondogatta szerényen, — a megké­
rés egymagában nem elég, udvarolnom is kellene; 
és . . . még csak arra sem jut mindig időm, hogy 
az asztalnál ülve ehessem !

Herteiné, a főraktár megtekintésekor, egy csa­
pással elcsábította a fertály-mestert, mert elra­
gadtatással nyilatkozott az ott talált zubbonyok, 
csizmák, szerszámok és konzerves dobozok szép 
rendjéről.

E naptól fogva, a kegyek záporként hulltak a 
szeretetreméltó franczia asszonyra. A lakosztályá­
ban újra festettek mindent, a mi csak festhető 
volt, más egyebet pedig újra fényeztek. A legke­
vésbé nedves gyufák az ö asztalára jutottak ; a 
kályhája uj csöveket kapott, friss papirkárpit dí­
szítette a szobáját. És másrészről észrevették, hogy 
Zunds, megborotválkozva, megkefélve, megifjodva, 
szüntelenül a nyomában járt.

De, egyszerre, a szerelmes fertály-mester látha­
tatlanná vált s nem jött többé elő raktára mé­
lyéből. És azok, a kik ismerték a derék ember 
szokásait, megértették, hogy megtört a szive — 
ezúttal talán huszadszor.

Burton, a ki mindig hamar kész volt a tréfál­
kozásra, egy nap, Mac Duff jelenlétében, igy szólt 
Hertelnéhez :

— Nem hittem önt, ennyire kegyetlennek. Mi 
kellene tehát, hogy elhatározza magát ?

foglalták a helyeiket a főtemplomban. Mindegyik külön 
jelvényt kapott, mely előtt minden kordon megnyílt. A 
jelvény egy arany császári korona volt kék szalagon. 
Zichy Mihálynak is ilyen jelvénye volt, s az egész isten- 
tisztelet alatt vázlatokat csinált, csodálatra méltó gyorsa­
sággal. A tribünön jobbra volt a nők helye. A tribün 
jobb sarkún ült a petersboroughi érsek, az angol papi 
misszió vezetője ugyanabban a vörös talárban, melyben 
hatvan év előtt a hivatali elődje Viktoria királynő koro­
názásán vett részt. A nők orosz udvari viseletben jelen­
tek meg, mely nagyon hasonlít a nemzeti viselethez; 
főkötőbői áll, fátyolból, aszályos ruhából és men­
téből. A hölgyek tribünjével szemben volt a politi­
kusok tribünje s a katonai attaséké. Az osztrák­
magyar küldöttség tagjai közül legkorábban jelent meg 
gróf Mensdorff és gróf Thun, utóbb Lichtenstein 
herczeg, az osztrák-magyar nagykövet, karján Czemin 
grófnővel, a ki a nagykövetség estélyén a honeuröket 
csinálta volna, ha az estély Károly Lajos főherczeg ha­
lála miatt el nem maradt volua. Jenő főherczeg, a ki­
rály képviselője a külföldi képviselők számára fentartott 
padsorokban az első helyen ült, mellette Connaught 
herczeg, a svéd trónörökös, a nápolyi herczeg, a román 
trónörökös és e mellett Ferdinand bulgár fejedelem.

Moszkva, május 27.
A Orana Vikaja Tanaidban adott tegnapi ebédről a 

Moszkovszkj Lisztok a következőket jelenti : Miután a 
császár egy óra hosszat nyugodott, ebédre ment és a 
trónusra ült. Három asztal volt felállítva, a császár a 
középsőnél foglalt helyet. A pénzügyminiszter a koroná­
zás emlékére vert érmeket átnyújtotta a császárnéknak 
és a nagyherczegeknek szobájukban. A császár által 
adott jelre az ételeket régi orosz szőkíts szerint az asz­
talra hozták. A császár levette fejéről a koronát és a 
metropolita megáldotta az ebédet. Egy másfél arsin hosszú 
és 11 , arsin széles pergamenen, mely ezzel a felirattal 
volt ellátva: Miklós Alexendra szent koronázása, volt a 
menu feljegyezve. Az ételek a franczia konyha szerint 
voltak elkészítve. Mikor a császár az első étel után italt 
kért, a jelen voltak leültek. Azok a diplomaták, a kik 
nem tartoznak a császári családhoz, eltávoztak és nem 
tértek többé vissza. Az ebéd alatt a czárra mondott 
felküszüntő után ül ágyudörrenés következett, a császár- 
nőkre mondott fel köszöntő után 51, a császári családra 
mondott után 31 és a klérusra mondott, felküszüntő 
után 21 ágyulövés hangzott fel. Ebéd alatt konczert 
volt. Ebéd után a ezár a trónon ült, feltette fejére a 
koronát, kezébe vette a jogart és a birodalmi almát, 
hogy azután a trőnteremben az illető udvari méltósá­
goknak adja át.

Moszkva, május 27.
A tegnapi kivilágításnál a császárnénak, a ki a csá­

szárral és más fejedelmi személyiségekkel a Kreml erké­
lyéről nézte a kivilágítást, virágbokrétát nyujtottak át 
melyen abban a pillanatban, midőn azt a cz.árnú kezébe 
vette, számos kis izzólámpa gyűlt ki. A Kreml tornyai, 
az Ivan Veliki templom tornya és a Kremlnek más épü­
letei tarka villamos fényben úsztak. A kivilágítás általá­
ban tündérszerü volt.

London, május 27.
Az orosz czár koronázása alkalmából a -Times» a 

következőket Írja :
11 Miklós czárt az ég a legfelelősebb állásra hivatta 

a világon, mert a birodalom terhe oly mérvben nyomja 
-illáit, a milyent az alkotmányos államok min ismernek

A -Daily Xevs» azt mondja, hogy az egész világ a 
legjobb kívánságokkal üdvözli az uj kormányt, a mely 
a remény kormánya. Faure elnök egyúttal Anglia érzel­
meinek visszhangja volt, a mikor a czár és a czárné 
üdvére, Oroszország dicsőségére és javára óhajtásait 
fejezte ki. A czikk pártolja a kölcsönös bizalomnak és 
tiszteletnek helgreállitását Anglia és Oroszország közt 
és elismeri, hogy Oroszországnak s nagy világtengerekre 
szabad kiszállási vágya jogosult.

Róma, május 27.
Az „Osservatore Romano“ jelenti : Agliardi 

nunczius az orosz kormány külön kívánságára 
Becsből egy nappal előbb utazott Moszkvába, 
mint szándékában volt, hogy resztvegyen az 
udvari ebéden, melyre az orosz czár Agliardit 
meghívta és a mely egy nappal előbb lesz, mint 
a többi nagykövetek tiszteletére adandó ebéd. A 
lap hozzáteszi, hogy Agliardit a határon a kor­
mány külön küldöttje fogadta, kinek kíséretében 
érkezett Moszkvába, a hol a kormánynak egy 
másik képviselője és számos egyházi és katonai 
méltóság fogadták. A Stefani-ügynökségnek jelen­
tik Moszkvából, hogy Agliardi tiszteletére ma 
ebéd lesz.

— Sok minden ; először is huszonöt esztendő­
vel kevesebb a vállamon.

A válasz olyan volt, a milyet mindennap hal­
lunk hasonló esetben ; de a hangja, a tekintete, 
arczkifejezése annak, a ki igy beszélt, az aggoda­
lom remegését idézte elő az őrnagynál. — Egész 
éjjel ezeket a szavakat forgatta a fejében; és 
kevésbé mert beszélni, mint bármikor. — Attól 
kezdve, nagy szomorúság vett erőt rajta.

A sziklás hegyek korai tele terjesztette szét fe­
hér köpenyét az erődön.

Chan tál nem minden ijedtség nélkül látta elér­
kezni az elzártság hosszú hónapjait; de csakhamar 
fölbátorodott, mert látta, hogy a napok nagyon 
hamar telnek. — Ismételten csodálta mindezeknek 
a tőbbé-kevésbé fiatal asszonyoknak élénkségét és 
erélyessógét, a kik egyetlen panaszt sem ejtettek 
és megőrizték vidámságukat.

A világnak ebben a magas hókorláttal elkerített 
zugában, az igazán nagyvilági élet megteremtette 
azokat a szigorú kötelességeket és szüntelen fog­
lalkozásokat, melyek a városok lakónak lélegzet- 
vételre sem engednek időt. Itt is ugyanazok az 
elfogadott és viszonzott ebédek, zene- és táncz- 
estélyek, műkedvelői előadások és élőképek járták. 
A délután csak alig volt elég a látogatásoknak, a 
varró összejöveteleknek, az irodalmi s olykor val­
lásos felolvasásoknak.

Egy szóval, társadalmi élet volt, összeszoritva 
száz méter hosszaságu fajárda mentén. Meg kell 
azonban mondanunk, hogy egy szakasz mindig 
készen állt ,a soron* s rögtön elseperte a le­
hulló hópelyheket; úgy, hogy Kutenaiban könnyebb 
volt a szomszédba járkálni, márisban, a mikor 
szigorúan köszönt be a tél.

Burton Logan adta a buzgóság példáját mindez 
összejövetelekre, a jó kedvével élénkített.

Viszont azonban szívesen elmaradt a télies sport 
kirándulásokról: a korcsolyázásról, a szánkózások­
ról, a hóczipőben rendezett versenyekről s a 
szomszédos erdőkben tartott medve-vadászatok­
ról. — Ezt az időt a zenének szentelte ; és figye­
lemreméltó esemény, Mac Duffból zenekedvelő 
lett. — Ritkán mulasztotta el a megjelenési abban 
az órában, melyben Logan a „ chickering“ -jének 
billentyűin futtatta végig ujjait és egy óra hosszat 
maradt némán, nézve Chantalt, vagy behunyva

Moszkva, május 27.
Jenő főherczeg, a ki a családi gyász miatt itt 

lehetőleg visszavonultan él, az udvar részéről 
folyton a legnagyobb figyelemben és kitüntetésben 
részesül. A főherczeg tegnap a legintimebb körben 
Liechtenstein herczeg nagykövetnél ebédelt, a hol 
Connaught herczeg is osztrák-magyar egyenruhá­
ban jelen volt. Ma a főherczeg a német nagy- 
követségnél ebédelt, az ebédnél kívül csake Hen­
rik herczeg és a német nagykövetség tagjai voltak 
jelen. Jenő főherczeg megkapta az első-osztályú 
András-rendjclet. Ez a legmagasabb orosz rendjel, 
mely valamennyi többi orosz rendjel viselésére 
feljogosít. Jenő íöhcrczeg ma este elutazott.

Forrongás Kréta szigetén.
Kréta szigetén egy idő óta. úgyszólván észre­

vétlenül forradalom fejlődött ki, s ma már oszrák- 
magyar, orosz, angol, olasz és görög hadihajók 
vannak útban a sziget felé, egyrészt azért, Iiogy 
honfitársaikat megvédelmezzék, másrészt pedig, 
hogy presszójukkal véget vessenek az anarkhiának.

Kréta szigetén a műit év októbere óta úgyszól­
ván meg sem szűntek a zavarok. De egyrészt az 
az elutasító magatartás, a .melyet a görög kor­
mány az elégedetlenek követelései iránt tanúsított, 
másrészt a török kormánynak az az Ígérete, Iiogy 
a lakosság jogos kivánatait teljesíteni fogja s a 
konstantinápolyi patriarkhának az az encziklikája, 
a melyben ezeket az ígéreteket mintegy megerő­
síti, egy ideig gátat szabtak a forrongásnak. A 
török kormány azonban a saját Ígéreteit vissza­
vonta s az encziklikában tett Ígéreteket érv énvle- 
leneknek jelentette ki s igy a krétaiak ma is még 
nagyon távol vaunak attól, hogy a chalepai szer­
ződésben a számukra biztosított önkormányzati 
jogukat megkapják.

Az első komolyabb összeütközés a krétai görö­
gök és a török csapatok közt a múlt é." novem­
berében volt. A Kampos faluban ülésező „reform- 
bizottság“ ugyanis sortüzet adott a közeledő török 
csapatokra s azokat nyolez halott és busz sebesült 
hátrahagyásával visszaverte. Nagyon természetes, 
hogy azóta Dclyannis görög miniszterelnök az ö 
békepolitikájával nagyon kényes helyzetben van. 
A soviniszták elégedetlenek voltak vele. hogy 
semmit sem tesz, s ő a sovinisztákkal, hogy sokat 
kiáltoznák, noha senki sem akarja inkább, hogy 
Kréta görög kézre kerüljön, mint ó.

A kamposi összeütközés után egy ideig ismét 
helyreállt a nyugalom. Turbán pasa krétai kor­
mányzó a nagyhatalmak követeit Kancába hívta 
tanácskozásra, s tudatta velük, hogy abban az 
esetben, ha az a reformbizottság fel nem oszlik, 
akkor minden egyes tagja ellen, minden falu ellen, 
mely nekik menhelyet ad. a legszigorúbban fog 
eljárni, sőt szükség esetén egész Kréta szigetére 
kimondja az ostromállapotot. A követek erre el­
határozták, hogy a bizottságot feloszlásra szólítják 
fel. s a szükséges lépések megtételével (hvnadiost, 
a görög követet bízták meg. Gennadios aztán 
biztosította a krétaiakat, hogy a görög kormány 
diplumácziai utón igyekezni fog elősegíteni a kré­
taiakat abban, hogy megkapják önkormányzati 
jogukat. A bizottság azonban a felhívásnak nem 
tett eleget, sőt nemsokára felhívást bocsátott 
ki, melyben felszólította a krétaiakat és a 
görögöket, hogy fegyverkezzenek Törökország 
ellen. A görög kormány azonban ezután is azon 
az állásponton állt, hogy csakis a krétai parla­
mentnek van joga a török kormánytól a reformo­
kat követelni: a porta azonban úgy a krétai par­
lament feliratait, mint a görög kormány diplo- 
tnácziai jegyzékeit egyszerűen ad acta tette. Sőt a 
görög külügyminiszter utasította a kaueai görög 
konzult, szólítsa fel a feloszlásra a reformbizott­
ságot, mert az őt a diplomácziai munkájában aka­
dályozza s a török kormányt a krétaiak ellen in- 
gerli. A bizottság erre a felszólításra is azt adta 
feleletül, hogy addig nem teszi le a fegyvert a 
kezéből, mig a porta vissza nem adja a kré­
taiaknak azokat a privilégiumokat, a melyek­
től őket megfosztotta, ismét véres harezok voltak 
az elégedetlenek és a török katonák közt s az 
athéni lapok hasábokat közöltek azokról a kegyet­
lenkedésekről, a melyeket török katonák az asszo­
nyok és gyermekek ellen elkövettek.

A görög kabinet teljesen elvesztette a befolyását 
a krétai ügyek alakulására s azóta, hogy a porta 
a krétai parlament egybehivását elhalasztotta 
augusztusig, azóta nyilvánvaló volt, hogy a krétai 
kérdést nem fogják békésen megoldani. A parla­
ment keresztény tagjai tiltakoztak a hosszú parla­
menti szünet ellen s kijelentették, hogy egybe- 
hivás nélkül is összegyűlnek.

Erre Törökország azzal felelt, hogy néhány 
nappal ezelőtt 25.000 török fontot küldött Kré-

a szemeit, mintha a dallam hajolná el. De a mi 
leginkább elfoglalta, az a franczia nyelv tanulása 
volt, Herteiné tanárkodása mellett; — hihetetlen 
szorgalmat fejtett ki és meglepő gyorsan haladt 
előre. . . .

Logan, egy nap, megkérdezte :
— Duffi bátya, — gyermekkora óta igy szólí­

totta. — Mit nyert vele, ha megtanul francziául 
beszélni ? Előmenetelt a hadseregben ?

— Nem, — felelte az őrnagy, egy iskolás-gyer­
mek zavarával. — De, talán . . . előmenetelemet 
egv franczianő barátságában.

Máris kitűninő három jó barát voltak ; Cbantal 
néha méltatlankodott is a lelkiismeretében, a miért 
ragaszkodott ehhez a csendes élethez.

— De, hát miből vagyok én alkotva ? — kér­
dezte magában..............Képes vagyok enni, inni,
aludni; némi érdeket találni az életben. — És ki 
biztosit, hogy e pillanatban a fiam még élet­
ben van ?

Nem, mintha egészen hir nélkül lett volna.
Dubigeon minden hónapban irt neki; közölte 

vele — jobbat nem tudva mondani — hogy 
„ezek az urak mindig egyformán vannak.“

Fischel és a vállalata lelkesitőbb tárgy voltak a 
szavojai közjegyzőnek, a ki, ha először le is győ- 
zetett, továbbra is résen állt. — Csaknem egy 
esztendővel — a márkinénak Kutenaiba való ér­
kezése után — ezt irta:

„A motór elkészült; nem kis idő kellett hozzá! 
Szép pénzébe került a részvényeseknek ; de iga­
zán, a mi földijeink együgyüsége a hihetetlenség
határáig teljed.............. Ezeket az embereket őröm
rászednL ....

(Folytatást következik.)

FZ Francaiét regények. A francziák hatalmas 
irodalmának leghatalmasabb ága a regényirodalom. 
Úgyszólván az egész müveit világot ők látják el 
regényekkel; a német termés nem megy túl, vagy 
legfeljebb csak nagyon kis mértékben Németország 
határain, az angol regényeket pedig — az ango­
lokon kívül — csak a nevelőnők és az anglomá­
nok kis csoportja olvassa. Ennek megfelelően nagy 
s.zután a írancziák évi regénytermése is. A múlt 
1895-ik évben nem kevesebb, mint 454 kötet 

'regény jelent meg franczia nyelven, tehát minden

tába a csendőrség erősítésére s a nagyhatalmak 
követeinek felszólítására sem volt hajlandó a par­
lamentet összehívni.

Ez a forrongás oka. A Krétából érkezett kon­
zul áris jelentések szerint a Kancában lefolyt 
utczai harezokat és erőszakoskodásokat a vidék­
ről menekült mohamedánok idézték elő. Megerő­
sítik, hogy többek közt az orosz és görög konzu­
látus kuvaszait is megölték. A konzuláris tsstület, 
a mely az illető államalattvalókat csak nagynehe- 
zen védheti meg, a helyzetet igen válságosnak 
mondja és kijelenti, hogy idegen hadihajók nélkül 
a külföldiek további védelme lehetetlenné válik. 
A porta hat zászlóaljat és két hadihajót küld 
Krétába. A tortománygyülés egybehivását valószí­
nűleg ismét elhalasztják. A törők csapatok eddigi 
vesztesége 120 ember.

A krétai helyzetről legújabban a következő táv­
iratokat kaptuk:

Athén, május 27.
Ma valamivel kedvezőbb hírek érkeztek KrítábA 

Kancabon tegnap nem történt több gyilkosság, de 
azért a keresztények még sem mernek lakásukból 
kimozdulni. Vasárnap és hétfőn 25 keresztényt és 
3 törököt öltek meg. Vámosban a keresztények 
még mindig bezárva tartanak egy törők csapatot,

Athén, május 27.
Kréta szigetéről a Thetis-hajón idemenekült gö­

rögök a krétai állapotokat a legkomolyakbnak 
jellemzik. A sziget minden részen nagy a forrongás. 
A menekülök elmondják, hogy egy utczai harcz­
nak voltak szemtanúi török és görög lakosok kö­
zött, a melyben a görögök részéről számosán 
halva maradtak. Ennek hallatára a szomszéd fal­
vak görög lakosai csapatokba szervezkedtek és 
segítségére jöttek a görögöknek; a krétai pasa 
neszét vevén a dolognak, egy század katonaságot 
küldött a színhelyre, kik lefegyverezték a segít­
ségre jövőket, vz ide menekültek tartanak attól, 
hogy a lázadás az egész szigeten minden percz- 
ben kitörhet s ezért figyelmeztették is a görög 
kormányt, hogy ennek elfojtására kövessen el 
mindent. A menekültek elmondtuk azon kegyetlen 
bánásmódot is, melyben a török katonák a kré­
tai leányukat részesítik, kiket rendesen elra­
bolnak.

Athén, május 27.
Tegnap egy kis sözösőn nyolez család érkezett 

ide Kréta szigetéről, kik magukkal hoztak egy 
szépségéről ismert krétai leányt, kit a törökök el- 
iaboítak s kit későbben a görögök kimentettek a 
törökök kezéből. A leány itt megőrült szégye­
nében.

Athén, május 27.
A szultán által kinevezett uj krétai kormányzó 

Abdul Kerim pasa megérkezve székhelyére, midőn 
át akarta venni elődétől Turbán pasától a hivatalt, 
ez annyira dühbe jött. hogy a katonaságot ráuszí­
totta a görögökre s vonakodott a hivatalt átadni

Kanca, május 27.
A „Kosmos“ franczia czirkáló hajó ideérkezett 

A hajú parancsnoka azonnal intézkedett a franczia 
alattvalók biztonsága ügyében; azonkívül egy 
angol pánezéloshajó is ide érkezett és ide várják 
a „Piemonte“ olasz pánezélos hajót is. Kancában 
a kedélyek valamivel csillapodtak, a sziget belsejé­
ből azonban nyugtalanító hírek érkeznek.

Róma, máj. 27.
A Stefáni-ügynökség jelenti Kancából: Ma reggel 

újabb, bár jelentéktelen rendzavarások történtek 
a városban és a környékén. A lakosság közt a 
mely bárom nap óta van a házakban elzárva, . a 
rettegés egyre tart. Az összeköttetés a környékbeli 
helységekkel megszakadt. Úgy látszik, hogy ott 
egész családokat gyilkoltak meg úgy tötök, mint 
keresztény részről. A vámosi helyőrség felől nem 
jött semmi hir.

Bécs, május 27.
A Neues Wiener Tagblatt jelenti, hogy 

Ausztria-Magyarország is küld egy hadiha­
jót Krétába alattvalóinak védelmére.

Bécs, május 27.
A Dalmácziában Teodo előtt horgonyzó 

osztrák-magyar hajóraj-szakasznak Mária 
Terézia nevű torpedóhajója távirati paran­
csot kapott, hogy száz tonnánál nagyobb 
űrtartalom szénraktárát az éj folyamában

napra esik másfél kötet. 1894-ben csak 333 kötet 
franczia regény jelent meg; de hogy ez is milyen 
tiszteletreméltó szám, mutatja, hogy nálunk a leg­
jobb esztendőben sem jelenik meg 35—40 kötet 
regénynél több. Pedig mi is az „elbeszélő* nem­
zetek közé tartozunk.

*

15 A spanyol udvar ünnepe. A spanyol 
udvar régi hagyományos ünnepségei közé tartozik 
az az aktus, a mikor a király által, a három-király 
napján tartott ünnepélyes istentisztelet alkalmával 
viselt díszruhát nagy ünnepélyek között átadják 
grót Ribadeónak. Ezt a szokást 465 év óta éven­
ként mindig megismétlik annak emlékére, hogy 
II. Jouannak, Kasztilia királyának, életét mentette 
meg 1431-ben a Ribadeó grófok őse. A király 
ellen, a ki akkor Toledóban tartott udvart, össze­
esküdtek az ország nagyjai, élükön az infánssaL 
A terv az volt, hogy az összeesküvők a királyt egy 
lakoma alatt, a melyet három-király napján 
tartottak, megölik és az infáns rögtön elfoglalja a 
megürült trónt. Alig foglaltak helyet az összeesküvők 
a mondott napon a királyi asztalnál, a mikor Don 
Rodrigó Villandrandó, Ribadeó grófja a királyhoz 
lépett és valamit súgott a fülébe. A király ekkor hir­
telen felugrott és a gróffal együtt eltűnt az egyik 
oldalajtón. Az összeesküvők tudva, hogy tervük 
el van árulva, kardot rántottak és gyorsan utána 
hatoltak. A szobában egy alakot láttak a király 
öltözékében, a kit leszúrtak és elmenekültek. Az 
összeesküvők azonban nem a királyt ölték meg, 
hanem gróf Ribadeót, a ki hirtelen ruhát cserélt 
királyi urával. A király ekkor hálából elrendelte, 
hogy a grófnak utódai minden esztendőben há­
rom-király napján az uralkodó jobbján üljenek és 
a király által azon a napon viselt ruhát emlékül 
megkapják. Ez a hagyományos ünnepély ment 
végbe a napokban Madridban. A királyi diszhintó- 
ban hatalmas ezüsttálezán vitte egy kamarás 
a királynak aranynyal hímzett díszruháját. A 
kocsi után egy szakasz alabárdos lovagolt és a 
Castellana avenue elé vonultak Ribadeó grófjának 
lakása elé. A kamarás a szokásos szertartások 
között adta át a ruhát a grófnak, a ki ezzel csa­
ládi kincstárában immár 465 ilyen, királyoktól 
levetett ruhát őriz.
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üz ezredéves ünnepség ek
Iíjcságt dlszmenet. Dr. Wtc-ssios Gyula vallás- és 

j tatásügyi miniszter az összes fővárosi középiskolák 
.< tanitőképezdék igazgatóihoz rendeletet intézett, a mely­
jen felszólítja őket, hogy a 110 vidéki tanintézetnek a 
m3gvar tanulók ezredév! ünnepélye alkalmából az ország 
fővárosában időző ifjúsága, az összes fővárosi közép- 
.ki’lák és tanítóképző-intézetek tanulói, nemkülönben a 
budapesti kir. magyar tud. egyetem és a kir. József 
műegyetem polgárai is junius 5-ikén délelőtt három- 
necved kilen ez őrára Budavárba vonuljanak fel, hol fél 
■; . r a korona-menethez, mint diszk iséret fognak csat- 
,ki-zni. A koronázási jelvények az előirt szertartások 

között, a koronázási főtemplom szentélyében elhelyeztet- 
tr.n az összes ifjúság a templomin keresztül — 

t rendben — a szent korona előtt elvonul.
\ u-yszerü menetben, a mely maga is a következő 
j ,.K-pnapo!inak egyik látványossága lesz, 10.000 közép- 
skviai tanuló vesz részt. Minden intézet zászlóval, az 

u.. ^ tanulók nemzeti jelvényekkel, a tomászfiuk tor- 
uhuban vonulnak ki. A fenti rendelethez hasonló 

e.r.U.ot intézett dr. Wlassies Gyula a tudomány- és 
mi egyetem rektoraihoz is. Az egyetemi polgárok külön 

Tv-netben követik a középiskolai ifjúságot. A mig az 
•, . ,g legutolsó csapata is a templomot el nem hagyta, 

közönséget nem bocsátják a korona szemléletére. E 
. at mintegy d. u. 2 óra körül nyílik meg majd a 

\i. as-templom a nagy közönség számára.
•

Ezredéve« ünnep az angol kisasszonyoknál.
1. angoi kisasszonyok belvárosi tanintézetének növendé­
ke trirnap délután tartották mez ezredéves ünnepélyii- 
_ jók szülő us tanügy barát jelenlétében. Az ünnepet e 

,’0-ára terveztek, de a trónörökös halála miatt teg- 
a halasztottak cl. Az ünnepély az intézet kertjében 

, ■ le. a melyet erre az alkalomra szépen feldíszítettek.
A negnvitó beszédet Rimer Károly belvárosi plébános 
r„ • dotta. Az énekkar ezutáu a Szózatot énekelte, a 

vet Psregrinyí Aranka azután el is szavalt. Majd 
-."dták a növendékek Szent Erzsébet gyermekkorát és 

■ -Agat. Az előadss után Erkel Ferencz Királyhim- 
:at mesélték. Babel Erzsik- és Fimller Józsa 

- aí István királyról szavaltak. Sztraka Etelka és 
i tun Irta pedig Szűz Máriáról Ezután előadta az 

vkar gróf Zichy Géza katholikus egyházi énekét, 
méter Jolánka pedíz elszavalta Kuthen • «Magyarszág 

. isszouya» czimü költeményét. Végül Kimer Károly 
öv; városi plébános lendületes beszédet mondott s az ün- 
r.; élyt berekesztette.

A* egyetemi Ifjúság ezredóvl ünnepe. Az
-. -‘tömi kör bizottsága tegnap kiildöttségileg tisztelgett 
i Apponyi Lajos udvarnagynal és átnyújtotta neki 
. király és József főherczeg számára készült arany 
.-'iuszö'geket es kette, hogy juttassa el azokat illetékes 

vre. Az udvarnagy ezt szívesen megígérte. A zászló- 
nteléshez a templomba csak meghivókka! lehet be- 
. . A vigadóban tartandó diszgyülésre ugyancsak meg- 

,.ok alapján lehet jegyet váltani junius 1 -tői kezdve.

A hódoló diszmenetnól, junius S-án az egyetemi 
rag az aikotmány-utczabaa fog sorfalat állam ma­

rj ar ruhában. A sorfalban résztvevők reggel 8 órakor 
gy üléseznek az egyetemi kör helyiségében.

A kecskeméti dlákkongresszns meghívóit a ren-
I- . v ö.zottság már szetküidíe s eddig is nagy számmal 

ijdentkeztek a diákság köréből a kongresszusra, a mely 
,_aius 17.. 18. és 19-ikén lesz.

A Kisfaludy-társaság ezredév! 
ülése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A Kisfaludy-társaság ma délután tartotta meg 
;edévi ülését szép és méltó programmal. Tulajdon­

lapén a fiatal hölgyek ezredév! ünnepe volt ez az ülés,
. ni ennyiben az Akadémia kistermében alig lehetett 
ii-öi ialn\ mint a világos, derült sziliü nyári blouseok 

: eget, meg mosolygo vagy komolyan figyelő leány­
zókat. Az elnöki asztal körül ültek : Gyulai Pál, 

i.ísz Károly, Beöthy Zsolt és VargJui Gyuia. Szép 
..dumál voltak jelen a Kisfa!udy-társaság tagjai is, 

•.vvibbá ott volt még gróf Fest€tich Andor, a nemzeti 
nház igazgatója.
Gyulai Pál volt az ünnepi szónok. A magyar stilus 

kgymestere ismét elmondott egy olyan beszédet, a mi- 
.jenhez nálunk csak ő ért Egyszerű és mégis gondosan 
vzizellált mondatokban, terjedelemre rövid, de tarta­
múmra nagy beszédben, erőteljes és emelkedett nyelven 
nagy vonásokban vázolta a múlt idők jelenségeit, le- 

a következtetéseket és kijelölte a jövő útját. Pole- 
ikdsta szellemét azonban nem tagadta meg ma sem. 
J^imedett korában is annyi benne a fiatal erő, hogy 
arcz nélkül nem tud ellenni. Ezúttal azonban nem az 

•-'.-dalommal foglalkozott, hanem a parlamenti harezok- 
v. es a mit mondott, egyformán becsületére válik szi- 
t-raek és hazafiságának. A beszéd, egész terjedelmében, 
3 következőleg hangzik :

Tisztelt közönség ! Társaságunk elhatározta, hogy mai 
-ésél hazánk ezeréves fennállása emlékének szenteli. 

Ha valaha fájdalmasan éreztük, hogy a közelebbi év- 
I..lejekben társaságunk legkitűnőbb tagjait vesztettük el, 
- fájdalmat a nap bizonyára még élénkebben érez­
hetjük. Ha élne még Vörösmarty, Zalán futása és a 
Szózat költője, mi méltóan üdvözölhetné a honfoglalás 
• í:ed:k évfordulóját; ha élne Arany János, nemzeti 
Ugandáink nagy költője, az Álmos vagy Árpád mondakör 
T: néhány epikai rajzával mi fényt vethetne, a nemzeti 
Oiüepre; ha élne báró Eötvös József, a ki eszméivel 
‘únyira befolyt alkotmányunk reformjára, mi elragadóan

1 _71_ L1_—— _ n .-amt» ,’i n Írcsői hatná, hogy mily híven ragaszkodott nemzetünk 
z A<ju át alkotmányához, de folyvást újította, a múltat 

-cto. ; kötve össze: ha élne báró BÉernény Zsigmond,
-* c .•! t/yarország állami fölbomlását a mohácsi vész 
•jian annyi erővel s oly buskomolyan rajzolta egyik re­
gényében, mily örömmel és élénken varázsolná elénk a 
szétszakadt Magyarország összeolvadását s hősies küzdel­
mét állatni létéért. De ha e nagy írókkal nem verse­
nyezhetünk is tehetségben, nemzeti buzgóságban. a haza­
fiéi hűségben bizonyára nem állunk hátrább nálok. Az 
ézerév emléke meghatja a mi szivünket is. Mily dicsőség 
ca gyász, mennyi erény és bűn, mily kevés szerencse 
• mily balsors ' s mily hősies küzdelem állami lé­
tünkért egész napjainkig! Mélyen érezzük az ezer- 
éves Magyarország örömét, baját s e vegyes ér­
desek hullámzásában erősödik hitünk a jövőben, 
mert azt a vigaszt és önérzetet meríthetjük ezred- 
■^ves múltúnkból, hogy vérrel szerzett hazánkat annyi 
•iszoiitagság között is meg tudtuk tartani, hogy folyvást 
n«*m csekély szolgálatot tettünk az európai polgároso­
dnak. hogy végre Kelet-Európában egyedül voltunk 
--pviselöi az alkotmányos szabadságnak a a magyar 

•rnt korona együttes jelképe a királyi hatalomnak és 
rtiizeti jogoknak, mini nyugaton egyetlen korban sem. 
-Nemzetünk áliamaíiaoto erejét semnu sem bizonyítja 

nytisebben, mint az, hogy hazánk földjén az 
vkő évezredben egyetlen nemzet sem tudott ál- 

alkotni, csak a magyar. A rómaiak után 
1 honok, avarok nyom nélkül enyésztek el, de Árpád 
-*32ága, Szent István birodalma fennáll napjainkig. Se a 
^omszédok, se a királyi rokonok, se egyes oligarchák 

üem tudták szétdaraboiiü. sőt a midőn s mohácsi vész 
után három részre szakadt, íoiyvast érezte Összetartozá­

sát, .s mihelyest tehette, összeforrott. S ezt nemcsak föld­
rajzi helyzete okozta, hanem főleg alkotmánya, intézmé­
nyei, hatása is. S ez államalkotó nemzet egyszersmind 
folyvást a polgárosodás szolgálatában állott, eleinte ön­
tudatlan, de csakhamar mindinkább Öntudatosan. Mintha 
a gondviselés vezette volna, midőn először Európába lé­
pett, keleten a görögökhöz csatlakozott a bolgárok ellen, 
védve Konstantinápolyi, a régi polgárosodás egyik köz­
pontját, nyugaton pedig Arnulf német császárral 
szövetkezve, megdöntötte a nagy morva birodal­
mat s az uj polgárosodás fejlődését segítette 
elő. Szent István alatt a keresztény államok sorá­
ban foglalt helyet és sokáig védfala volt Európának a 
kelet erőszaka ellen. Egy századig diadalmasan ellen­
állott a törők előnyomulásának, s midőn többé nem 
tehette, vérző testével tartóztatta fel. S éppen akkor érte 
a nagy csapás, mikor az európai polgárosodás újabb 
lendületet vett s neki mintegy ki kellett szorulnia a nagy 
nemzetek versenyéből: de a gyászos időkben sem tört 
meg szelleme. Nagy fogékonysággal fogadta az uj kor 
eszméit, kivívta a lelkiismeret szabadságát, vére hullásá­
val védte alkotmányát s midőn később szelleme is meg­
törni látszott, még akkor is görcsösen ragaszkodott al­
kotmánya holt formáihoz. De fölébredt s megújult szel­
leme a holt formákba csakhamar életet lehelt; félszáza­
dos küzdelem után a rendi alkotmányt népképviseletire 
változtatta, beleoltva az újkori parlamentárizmüst mint 
önáilása s szabadsága legfőbb biztosítékát.

Évezredes létünk utolsó századát semmivel sem jelöl­
hettük volna meg méltóbban, mint megújított alkotmá­
nyunkkal. Szent örökség az, melyet vér és nagy emlé­
kek szenteltek meg. Védtük azt karddal a csatatéren, 
véd lük szenvrdőleges ellenállással a társadalomban, véd­
tük a jogérzet és lelkesedés elragadó szónoklataival 
tanácskozó termekben. Meg nem csonkítva, épen kell 
szállítanunk utódainkra s megőriznünk éltető szellemét, 
a mely a parlamentárizmusban nyilatkozik. A parlamen- 
tárizmus nekünk több. mint más nemzeteknek : nemcsak 
a szabadság és haladás biztosítéka, hanem a nemzeti ön­
állóság is. Ha meg tudtuk védeni a külerőszak ellen, 
meg kell védenünk a belső megromlás ellen is. A par- 
lamentárizmus törvénye egyszerű, mint az erkölcsé. Ne 
tedd azt mással, a mit nem kívánsz magadnak, mond 
az erkölcsi törvény. Ne tedd azt többség, a mit nem 
kívánsz magadnak, ha kisebbség lészsz : ne tedd azt 
kisebbség, a mit nem kívánsz magadnak, ha többségre 
jutsz — mond a parlamenti törvény. A pártok küzdelme 
a parlamentarizmus levegője, de a pártok egymást teszik 
erkölcstelenné, ha erkölcstelen fegyverekkel h arczol- 
nak s aláássák az alkotmányt. Őrizzen meg ettől 
igaz hazafiságunk. mely egy évezred emlékeinek ha­
tása alatt kettős erővel ragadja meg lelkünket.
Tisztult kebellé’, uj lelkesedéssel lépjünk át az uj év­
ezredbe. hogy alkotmányunk védelme alatt folytassuk 
küzdelmünket megvalósítására annak, a miről Széchenyi 
álmodozott : «Az emberiségnek egy nemzetet megtartani 
— mondá Széchenyi ezelőtt ötvennégy évvel — saját­
ságait mint ereklyét megőrizni és szeplőtelen minőségben 
kifejteni, nemesíteni erőit, erényeit, s igy egészen uj, 
eddig nem ismert alakokká kiképezve, végczéljához: az 
emberiség feldicsőitéséhez vezetni, ez legyen feladatunk. 
Adja Isten, hogy az uj évezred megoldja a nagy fel­
adatot !»

Az ősz költőt zajosan megtapsolták.
Ut.ma Vargha Gyula lépett a felolvasó asztalhoz, 

hogy ■ Szavalja .Ezer év* czimü ódáját. A szép és 
erőtelj- s nyelvezetű költemény két utolsó versszaka 
következőleg hangzik :

S te föld. ne légy irántunk mostoha.
Ontsd áldásod* bőség szarujaként,
Légy jó anyánk, ne lásson itt soha 
Torkiglakott dús éhező szegényt.
Áldás a munkán s ég áldása rád.
Szent láng a tiszta házi tűzhelyen.
Tegyen templommá kunyhót, palotát 
A szeretet s az istentéleíem.

Mindenható, népem nagy Istene,
Ezt a hazát te áldd. te óvd, te védd- 
Érczpajzsa légy, ha vesz tőr ellene,
És szenteld meg fiainak szivét.
Álljon hazánk, a meddig a világ,
Túl balsorson, időn, enyészeten.
Számycsattogtatva égbe száll imánk,
Örökre élj s virulj, én nemzetem.

A taps elhangzása útin Beöthy Zsolt felolvasta Se­
bestyén Gyulának a magyar hősmondákat tárgyazó 
pályanyertes müvéből a magyarok eredetéről szóló
fejezetet.

A bemutatott fejezet irodalomtörténetünk leghomályo­
sabb helyét világította meg. A monda szerint tadvalevő- 
leg Ménrot óriásnak Enec nevű nejétől két fia Hunor 
és Magod született, kik felserdülvén, vadászatra mennek 
s a csodaszarvas nyomán eltévednek. A Meotisz ingóvá- 
nyai közül évek múlva kikeverednek s útközben rátalál­
nak Belár fiainak kürtünnepet ülő nejeire s leányaira. 
A mulatós asszonyok között voltak az alánok fejedelmé­
nek Du Iának leányai is, a kiket aztán elrabolnak < 
velük családot alapítanak. S a monda beláthatlan régi 
ségü magvának a nőrablást s a vele szocziológailag 
összefüggő törzsalapitást, vagyis azt az uj társadalmi 
rendet teremtő fi ági leszármazást tartja, melyet itt a 
népek őseinek tartott két testvér tényleg megalapít. 
A testvérek apja még soknejű volt, a mit a
Men-Maróttal teljesen azonos alkotásu Mén-rot név is 
bizonyít. E név helyett a későbbi krónikások Nimródot 
ékelték a szövegbe, de egyébként tökéletlenül jártak cl, 
mert Ménrot ősét, Jáfetet, Nimródénak is meghagyták, 
holott ez Jáfet testvérétől, Kámtól származott. Énee 
helyett is Eneehet, vagy Enochot hozták forgalomba, de 
ez meg azért nem lehet Nimród felesége, mert Noé 
jobböreg apja volt. Az, hogy Dula alán fejedelem volna, 
szintén tévedés, mert neve a bolgár Dúlok dinasztiáját 
jelenti. Es hogy itt tényleg a volgai bolgárokkal való 
exogén házasmi ásnak van nyoma, mutatja az is, hogy a 
többi asszony szintén Belárból vagyis a volgai bolgár 
fővárosból való volt. A monda tehát a Volga és Don 
táján jött létre, a mi bizonyítható azzal is, hogy az 
őstársadalmi rendet képviselő Ménrot Thana fia, 
azaz a krónikák Dentiájának (Thamáciájának) és Dentu- 
mogerjének fia vagy szülötte volt. A kialakulás idejét 
csak a Denti név sejteti velünk, mert azt tudjuk, hogy 
a bolgár Dúlok dinasztiája a Víl. század második felében 
omlott össze. A kürtünnep emléke már IX. században 
közvetlenül a honfoglalás előtt került bele, mert ez a 
zsidók uj esztendejét jelenti. Ezt pedig a zsidózó kozár 
szomszédoktól tanulhaták el a velük érintkező és keve­
redő faj idegen magyarok.

A mondái hitnek ilyen értelmű magyarázása után 
csakugyan téves volna tovább is azt hinni, hogy ezt a 
mondát a XIII. század elején élt hun-krónikás férczelte 
össze. A mit hozzáadott vagy a mit rajta ferdített, az 
rikító tévedés is lett; a mit pedig érintetlenül hagyott, 
oly teljes eredetmonda maradt, a mihez ma még a tudós 
szoczialógusok sem adhatnának valamit.

Az ülés negyedik pontja Jakab Ódon Honfoglalás 
czimü költeménye volt, melyet a szerző olvasott fel. 
«Argirus* költője hii maradt magához, a rege hangján, 
mese keretében festette a honfoglaló magyarok hatalmas 
erejét, rémületes hirét. A szlávok között nagy a riada­
lom, mert a fiatalok harezba mentek a magyarság ellen. 
Mindenki fél, mindenki retteg, csak egy öreg szláv 
arczán ül a nyugodtság. Pedig az ő fia is csatába ment, 
de ő bízik daliás fia erejében, hiszen eddig Ls minden 
csatából diadalmasan tért haza. Egyszerre porfelhő tá­
mad az utón: arra vágtat egy csapat magyar. És a 
mikor a vén szláv meglátja őket, hogy ezek:

A költemény nagy hatást telt, s a költőt lelkesen 
megtapsolták.

A tárgysorozat utolsó pontja a kegyeletes megemléke­
zésnek volt szánva. Váradl Antal szavalta el Nagy 
Imrének «Árpád* czimü költeményét, a melyet a Kis- 
faludy-társaság 57 évvel ezelőtt tüntetett ki az első díj­
jal. A szegény debreczeni tanuló, még mielőtt az Öröm­
hír eljuthatott volna hozzá, 22 éves korában meghalt 
Váradi a Kisfaludy-társaságnak 1839. évről szóló év­
könyvének azt a részét, a mely erről szól, be is mutatta.
A jegyzőkönyvet Fáy András és Tóth Lőrincz írták 
alá. Az utóbbit, a kit teljes egészségben ma is üdvözölt 
a Kisfaludy-társaság az ünnepélyes ülésen, a közönség 
lelkesen megéljenezte. A szép szavalatért Váradit is meg­
tapsolták.

Gyulai Pál befejező szavaival az ünnepélyes ülés 
véget ért. ______

VIDÉK.
* Péirtstzervezkedés. A Kossuth Ferencz el­

nöklete alatt álló függetlenségi és 48-as párt ju­
nius 14-én Balaton-Füreden pártszervezkedő gyű­
lést tart, melyen a zalamegyei választókerületet 
fogják szervezni.

* Debreczen város közgyűlése. Két napig tartott 
Debreczen város május havi közgyűlése. Számos nagy- 
fontosságú ügyet intéztek el, egyúttal a városatyák bú­
csút mondottuk az ötvenéves falaknak, a melyek között 
1849-ben Kossuth kormányozta Magyarország hajóját. 
A régi városházát stílszerűen átalakítják és még egy 
emeletet raknak a vaskos falakra. De tegnap még nagy 
és heves tiarcz folyt az építkezés felett. Harmadfélórai 
zajos vita után a közgyűlés tizenhárom szótöbbséggel 
úgy határozott, hogy júniusban megkezdhetik az építést 
A soproni feliratra nézve a tanács azt határozta, hogy 
azt egyszerűen tudomásul veszi. Kolozsvár feliratát az 
ujságbélyeg eltörlése vagy mérséklése iránt pártolják. 
A mai folytatólagos közgyűlésen első tárgy az 1895 évi 
zárszámadás volt. A bevételek 1,603.116 forintot, a 
kiadások 1,597.880 forintot tettek. A vagyonleltár 
szerint Debreczen összes vagyona húsz és ®/to millió 
forint , mig az adósság kerek négymilliót tesz.

Az ezredév emlékére a közgyűlés egyhangúlag el­
határozta, hogy a nyugdíjra jogosult tisztviselők, nyugdí­
jazásánál ezt az évet háromszorosan számítja. A napi- 
dijasoknak pedig, hogy az ezredéves kiállítást megtekint­
hessék, a szolgálati időhöz képest egész a félhavi fizető­
söknek megfelelő segélyt ád. — A r. kath. kegyesrendi 
algimnáziumnak nyolczosztályuvá kiegészítésére és uj 
iskolaépület előállítására 10O.000 frt segélyt szavazott 
meg részint építési anyagokban (1,850.000 db. tégla, 
80.000 drb. cserép) részint 60.000 irtot készpénzben. De 
kiköti a város, hogy a gimnázium gazdasági és tanügyi 
vezetésébe örök időkre befolyás biztosíttassák, a tanítás 
mindig magyar nyelvű legyen és lehetőleg a magyar 
kegyes tanitórend által vezettessék, ha pedig világi taná' 
rokra bizatik, akkor a tanárok választásában a város 
befolyhasson. Végül beigazolandó, hogy Schlauch Lőrincz 
nek az iskolára megajánlott 150.000 frt adománya biz­
tosítva var. A közgyűlés még két ref. iskola építését 
25.000 Írttal, egy községi óvoda létesítését 17.000 írttal 
és másik óvoda-telek szerzését határozta el.

* Fogarasmegye mai tavaszi közgyűlése Bausznem 
főispán elnöklete alatt elhatározta, hogy Károly Lajos 
főherczeg halála alkalmából ö felségéhez, valamint az 
elhunyt főherczeg özvegyéhez részvétfeliratot intéz. Az 
alispán jelentését több órai élénk vita után a közgyűlés 
tudomásul vette.

* A nagyváradi jogakadémia sególyegylete má 
30 éves fennállásának évfordulójakor ünnepélyes közgyű­
lést tartott Nagyváradon. Jelen voltak: SeoíAy^főispán, Sál 
polgármester. Szunyogh alispán. Jfatafalussy főigaz­
gató. a tanári kar és nagyszámú előkelő közönség. Az 
elnöki megnyitó után Elatky Endre ügyvéd, kamarai 
elnök mondott buzdító beszédet élénk tetszés mellett. A 
segélyegylet történeti vázlatát Bige Sándor olvasta fel. A 
zárbeszédet Bozóky igazgató mondotta.

Micsoda vitézek !
F.gyenként felérnek egy lomha sereggel,
Villáinló szemükbe fél nézni az ember,
Lengő kaczagányuk : gyilkos párduezbőre, 
imvaik hátára oda vannak nőve.
Mindeniknél kard. íj, buzogány meg pozdra,
Vas izmuk a vérben majd keresztül duzzad, 
Mozdulásuk: vihar, a haragjuk: halál,
Jaj annak ezerszer, a ki ntjokba áll.

Akkor az öreg szlávnak hős fiába helyezett bizalma is 
megrendül :

Támolyog imza a kunyhója elébe,
Most már tudom, bogy a Hantnak is vége Iu

ÚJDONSÁGOK.
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— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése május végén lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre...................................20 frt *— kr
Negyedévre...................................5 , — ,
Egy hóra.........................................1 , 80 ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,LHvat- 
«z:í7/<Mi“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldhetők.

— Személyi hírei;. Stefánia özvegy trón 
örükösné leányával Erzsébet főherczegnővel junius 
első felében Laxenburgba megy s onnan nyolez 
hétre Belgiumba utazik. — Lipót Szalvátor főher­
czeg tegnap Görzbe érkezett az odavaló tüzér­
csapatok megvizsgálására. — Gróf Khuen-Eéder- 
váry horvát bán teljesen egészségesen ma reggel 
visszaérkezett Zágrábba. — Gróf Esterházy Pál 
párisi nagykövet tegnap Becsből vissszautazott 
állomáshelyére.

— Előléptetések és ozlmadományozisok. A hi­
vatalos lap mai száma közli, hogy a király a kereskede­
lemügyi miniszter elóteijesztésére Wallandt Ernő és 
Tichtl Frigyes miniszteri tanácsosi czlmmel és jelleggel 
felruházott osztálytanácsosokat valóságos miniszteri taná­
csosokká, Beim Sándor osztálytanácsosi czlmmel és jel 
léggel felruházott műszaki tanácsost és Téglássy István 
osztálytanácsosi czimmel és jelleggel felruházott minisz­
teri titkárt valóságos osztálytanácsosokká nevezte ki, 
továbbá Reviczky Konrád osztálytanácsosnak a minisz­
teri tanácsosi, Xedeczky Gyula. Emmerling Vilmos 
és Ehrenhöfer Aladár miniszteri titkároknak, valamint 
dr. Mentsik Ferencz műszaki tanácsosnak az osztály­
tanácsosi czimet és jelleget, Förster Nándor a magyar 
államvasutak gépgyára és a diósgyőri vas- és aczélgyár 
igazgatójának a miniszteri tanácsosi czimet adományozta 
és dr. Puky József osztálytanácsost a postatakarékpénz­
tár aligazgatójává nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi 
magyar miniszter előterjesztésére pedig dr. Gergely 
Sámuelnek a Ferencz József kolozsvári tudomány-egye­
tem magántanárának az egyetemi nyilvános rendkívüli 
tanári czimet és jelleget adományozta a király.

— Interparlurnentúri-u kottf/rtutsszus Buda 
pesten. Parisból táviratozzák nekünk, hogy 
Travent volt miniszter ma a felsőház és a kép 
viselőház tagjait értekezletre hívta össze az idén 
Budapesten tartandó interparlamentáris konfe- 
renczia ügyében. A magyarországi bizottság nevé­
ben Pázmándy Dénes orsz. képviselő terjesztette 
elő a meghívást, mire az értekezletnek 35 franczia 
tagja Ígérte meg jelenlétét, a kik szeptember 
16-ikán Különvonaton utaznak Budapestre.

— A Terózlánnm növendékei Budapesten.
A Teréziánum növendékei nem csak szép ünnepséggel 
ülték meg az ezredéves ünnepet, de az intézet magyar 
növendékei eljönnek Budapestre is, hogy megnézzék 
kiállítást és fővárosunk egyéb látnivalóit. A magyar nö­
vendékekkel két osztrák és egy horvát származású itju 
is eljön Budapestre, a kik megtanulták a magyar nyel­
vet és folyékonyan beszélnek azon. E három ifjú egyike 
hr. Gautsch osztrák miniszter fia, a másik egy horvát 
ezredes árvája. A növendékeket a Ferencz József inté­
zetbe szállásolják.

Károly Lajos főherczeg végrendelete.
Az elhunyt trónörökös végrendeletét még nem 
publikálták hivatalosan, jóllehet az már illetékes 
körökben ismeretes. Eddig, mint egy bécsi lap 
írja, az szivárgott ki a nyilvánosságra, hogy a 
Beatrixgassei palota a Ferencz Ferdinand főber- 
czegé lesz, a Favoritenstrassei családi palota pedig 
az özvegy főherczegné tulajdona marad. Jogász­
körökben élénk vita támadt az iránt, hogy az a 
vagyon, a mely mint a módénál herczeg öröksége 
maradt hátra, Károly Lajos főherczeg után reá 
szállhat-e a legidősebb fiúra, Ferencz Ferdinand 
főherczegre, ha az trónörökösnek nyilvánitta tik. 
Különben azt is beszélik, hogy Károly Lajos fő­
herczeg végrendeletében e felől is intézkedett. 
Mária Terézia főherczegné a mély gyász idejét 
Wartholzban fogja tölteni s azután visszaköltözik 
Bécsbe. Ferencz Ferdinánd főherczeg pedig: egyelőre 
Schönbrunnban marad s csak ha az idő állandóan 
kedvező lesz és kissé megerősödik, költözik a 
csehországi Konopischt várába.

— Kinevezések az állami nölparlskolához. A 
hivatalos lap mai száma közli, hogy a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter kinevezte a budapesti állami nőiparki- 
kolához özv. Nendtuiich Gusztávnét igazgatónak; Ba­
ross Rudolfot rajztanárnak; Szetnián Ágostonnét, 
Jfothaft Eleonórát, özv. Oswald Sándomét, Relle 
Jolánt. Klein Adolfné Gelléri Józsát, Eéges Lajosnét, 
Köbling Hermint, Pittoni Biankát, Pillér Erzsébetet, 
Stumpf Gizellát tanítónőknek, Török Erzsébetet és 
Bell Erzsébetet segédtanitőknek és dr. Eorváth Ákost 
iskola-orvosnak.

Az orosz trónörökösről. Azokkal a hí­
rekkel szemben, a melyek az utóbbi időben 
György nagyherczeg haláláról elterjedtek, a Péter- 
árott megjelenő Grasdanin legutóbbi száma 

azt Írja, hogy a trónörökös egészségi állapota két 
hét óta határozottan javult. Jobb étvágya van és 
ereje növekszik. A kezelő franczia orvosok, mint 
a nevezett lap Írja, ama reményűknek adtak ki­
fejezést, hogy a megfelelő kiima alatt s az élet­
rend szigorú betartásával a trónörökös egészsége 
teljesen helyre fog allani. Ugyanígy nyilatkozott 
dr. Sersevski is, a kit Pétervárról hívtak György 
nagyherczeg betegágyához.

— Az első ünnep. Talán képzelni sem lehet pom- 
pásabb keretet valami nagyohbszabásu ünnepélyhez, mint 
Ős-Budavára, a hol junius 2-án, kedden este készül­
nek megülni az első nagy ünnepet a hírlapírók nyugdíj­
intézete és Otthon. Ős-Budavára területén a jótékony- 
czélu ünnepek egész sora van tervbe véve, mert minden 
humánus egyesület fel akarja használni ezt az ünnep­
lésre teremtett helyet. Az első nagy ünnep a sajtóé, a 
melynek amugvis hivatása lesz a később jövőket támo­
gatni. A fényárban úszó utczák és terek, háttérben az 
ódon házak mécsessel világított ablaksora fényes társa­
ságot látnak most is már esténkint és remélhetőleg a 
keddi ünnep együtt találja majd egész Budapestet, hisz 
az ünnep két oly tényező javára készül, mely kezetfogva 
mindig meg tudta mozgatni az egész szoczietást. A 
nyugdíjintézet részéről Molnár Antal országos képvi­
selő, az Otthon részéről Rákosi Viktor folynak be a 
rendezésbe, de segítségükre van a nemes czél érdekében 
egy nagyobb bizottság, melynek tagjai festők, színművé­
szek, szobrászok, írók és hírlapírók.

— Rovartani vándorgyűlés. A természettudományi 
társulat állattani szakosztályának rovartani csoportja 
— mint Ungvárról táviratozzák — vasárnap, hétfőn és 
kedden ott tartotta vándorgyűlését s ez alkalmat Ung- 
megye rovartani viszonyainak tanulmányozására hasz­
nálták fel. A gyűlésben résztvevők a kincstári tisztvise 
lökkel s néhány tanárral bejárták a megye hegyes- 
völgyes vidékeit, a hol őket Rónay Antal főerdőmester 
kalauzolta s vendégelte meg. Az éjszakát a sumeczi 
tanyán töltötték a kirándulók. Az utasokat nagyon kelle­
mesen lepték meg a neviczkei vár romjai, a hol hétfőn 
megebédeltek.

— Az osztrák tlelegáezíé palotája. Az 
osztrák delegáczió ujonan épült palotáját, a me 
lvet nemrég hosszasabban és részletesebben le­
írtunk. e napokban, adják át rendeltetésének. Ezt 
megelőzőleg kísérletet tettek, hogy a nagy ülés 
terem akusztikája megfelel-e a kivánalmaknak; az 
eredmény kedvező volt. A rendes beszédhang a 
földszinti padsorokban, mint az újságírók karzatán 
tisztán hallható. Az utolsó berendezési munkálaté 
kát az akadémia-utezai palotában most végzik, 
úgy hogy teljesen fölszerelve válj a a delegácziók 
ülésezéseit.

— A kolera. Alexandrából jelenti egy távirat, hogy 
Masszauában május 20-án 150 ember halt meg 
kolerában, 21-ikén pedig 200 ember. Borzalmas kép 
tárul a néző elé a Nílus partján, a hol a legtöbb kole­
rában elhalt ember temetetlenül fekszik.

— Ellopott herezegi holttest. Szenzácziós. 
a maga nemében páratlan esetről hoz hirt Páduából 
a táviró. Tegnapelőtt akarták többszörös sürgetésre, 
az 1799-ben elhalt s ott eltemetett Vilmos orániai 
herczeg holttestét exhumálni, hogy a családi sír­
boltba helyezzék örök nyugalomra. A temetőben 
a bizottsággal együtt megjelentek az olasz király 
és a hollandi királyné képviselői is, de a legna­
gyobb meglepetésre a sir felásásakor az ólomból 
készült koporsót seholsem találták. Ki és mikor 
rabolta meg a sírt, még eddig nem tudják. Az 
esetről a királyi megbízottak azonnal jelentést tét 
tek uralkodójuknak.

= Félt az érettségi vizsgától. Izgalmas esemény 
történt ma délelőtt a Deák Ferencz-téri evangélikus gim­
náziumban, a hol most folynak az írásbeli érettségi vizs­
gálatok. Jamniczky'l\,s.]<ys 1 S”éves VRI-ik osztálybeli 
tanuló a latin írásbeli vizsgálat közben kiment a tante­
remből s néhány perez múlva lövés döreje verte föl aj 
intézetet. A tanárok kisiettek e tanteremből, az iskola 
szolga pedig kutatni kezdett s csakhamar az intézet 
egyik félreeső helyén megtalálta Jamniczky Lajost esz­
méletlen állapotban. Mellette egy kis zsebrevolver feküdt. 
Hamar orvost hivattak és a mentőkért küldtek, a kik 
konstatálták, hogy a fiatal ember a bal oldalába lőtt 
a golyó a bordák közelében megakadt. A fiatal ember 
félt az érettségi vizsgától s a halálba akart menekülni 
előle. Sebe különben nem súlyos s most a lakásán 
ápolják.

— Oroszok Munkácsy „Eooe Homokjánál
pünkösdi kettős ünnep igen nagyszámú látogatót vonzott 
az «Ecce Homokhoz. A sokadalom között feltűnt egy 
öt úrból és két hölgyből álló csoport, nem ruházkodá­
sával, hanem az által, hogy két órán át nézték, mélyen 
elmerülve, Munkácsy ezen remekét s távozásuk előtt 
térdre borultak s mint buzgó oroszokhoz illik, keresztet 
vetettek magukra, mialatt a közönség többi része mély 
megilletődéssel nézte ezt a szép jelenetet — A napok­
ban nézték meg az «Ecce Homo»-t többek között Rutt- 
kayné Kossuth Lujza és Tisza Kálmán, ki már több 
Ízben megtekintette ezt a festményt s most egy reproduk- 
cziót magával is vitt, József főherczeg pedig az aqua- 
rell-utánképzésekből rendelt meg egyet — Érdekes az 
«Ecce Homo» emlékkönyvében ez a bejegyzés is: «Bá­
nyász Ignácz (Grünwald) Munkácsy egykori asztalos­
kollégája.»

Rövid hírek. GyŐr-Szt-Mártohban *- 
fogták Laki Lajosnét, angyalcsinálás vádja miatt. 
Legutóbb Vörös Csáki Katalin kisdedét pusztította 
el. — Varjasom Erdelyán Azentie parasztgazda 
gyermekei annyira leitták magukat pálinkával, hogy 
belehaltak. Békés-Gyulán Huszár Mitru peterdi 
születésű 19 éves béres, ismeretlen okból, egy 
kötőfékkel a gazdája udvarán levő kutágasra 
akasztotta fel magát. — Gyoméin egy veszett eb 
megmarta Izsó Ambrusnál és Csökönyi Juliannát. 
Mindkettőjüket felszáll!tolták a budapesti Pasteur- 
féle intézetbe. — Győrben Pospischill Margit 18 
éves szép leány gyógyíthatatlan betegsége miatt 
gyufaoldattal megmérgezte magát és két napi szen­
vedés után meghalt.

• Kinevezések a rendőrségnél. A m. kir. bei-
ügyminiszter a fő- és székvárosi m. kir. államrendőrség- 
liez Gogolok József belügyminiszteri számtanácsost a 
VII. fizetési osztály 3. fokozatába rendőrségi gazdaság.i 
tanácsossá, dr. Diener Ákos rendőrségi fogalmazót a 
Vili. fizetési osztály 3. fokozatába kerületi rendőrkapi- 
tánynyá, végül ifj. Pekáry Ferencz rendőrségi írnokot 
a X. fizetési osztály 3. fokozatába rendőrségi segédfogal­
mazóvá nevezte ki. .

- Ereklyetartó a rendőrségnél. Érdekes ereklye­
tartó került a rendőrség kezébe. Egy fiatal ember akarta 
eladni ezt egy ékszerésznek, a ki azonban gyanúsnak 
találta a dolgot és ott fogta. Miután pedig a fiatal ember 
nem jött el érte, bevitte a rendőrséghez. Az ereklyetartó 
faragott fából készült kereszt, előlapján a Szent-Három­
sággal. Krisztus feje alatt egy szív alakú ereklyehely 
van. A kereszt alján|pedig domborművű Madonna, tőrrel 
átszűrt kebellel. A kereszt hátsófaía kitolható s ennek 
belsejében arany, ezüstfonalak és drágakövek között 
nyolez szentnek apró ereklyéje van. A kereszt egyik 
takaró falapján «B. Percnyi Bo» név van vésve. A ke­
reszt körülbelül a XVII—XVTTI-ik századból való.

— A parkklub veszedelme. A fővárosi előkelő 
világ nyári mulatóhelye, a városligeti parkklub ma dél­
előtt komoly veszedelemben forgott. Az egyik földszinti 
szobában eddig ismeretlen okból tűz támadt, melyet a 
tűzoltóság hamarosan eloltott. A berendezés azonban 
igy is tönkrement s a kár mintegy kétezer forint 

= A meggyilkolt rendőr. Antal András 23. 
számú lovasrendőrt, a kit tegnap hajnalban Ewsicska 
András napszámos leszúrt, ma délután bonczolták föL 
A törvényszék orvosai megállapították, hogy a rendőr­
nek a jobb ezomb viszerét vágta át a tettesnek kése s 
igy elvérzés következtében halt el. A holttestet ma este 
koporsóba tették s kiszállították a Szent Rókus-kórház 
halottasházába, honnan holnap, csütörtökön délután 
három órakor temetik el. A meggyilkolt rendőr társai 
remek koszorút készíttettek a ravatalra széles szalaggal.

Zsebtolvajlások. Báró Schossberger Nándor 
zsebéből tegnap este a nyugoti pályaudvaron eddig is­
meretlen tettes kilopta tárczáját, a melyben 1400 frt 
készpénz s irományok voltak. — A Hunyadi-téren ma 
délelőtt tettenérték Waldtner Jenő 18 éves foglalkozásnél­
küli csavargót, a mint Kwkocsár István házaló zsebéből 
ezüst óráját ellopta. — Ugyancsak rajtakapták a lopá­
son Joliik János 16 éves lakatos-legényt, a ki a vá­
rosligetben Balázs Lajos napszámos tárczáját lopta el, 
s Kreibich Ignácz 14 éves csavargót, a mint egy vá­
rosligeti bódéból egy paplant lopott. A tolvajokat letar­
tóztatták.

= Talált gyermek. Ma reggel öt órakor a víz­
toronynál egy 13—14 naposnak látszó csecsemő-fiút 
találtak. Bevitték a Knézits-utczai gyermekmenhelyre.

— Vigyázatlanságának áldozata. Ma délben a 
külső váczi-uton egy homokkal megrakodott szekér ko­
csisa menetközben elaludt s ez alatt oly szerencsétlenül 
esett a kerekek alá, hogy szenvedett sérülései következté­
ben nyomban meghalt. Kilétét még eddig nem állapítot­
ták meg s holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték.

= Szédelgés a tribünökkel. A rendőrség bizalmas 
utón arról értesült, hogy egy úri külsejű 30—35 éves­
nek látszó férfi tribünjegyekkel házal a júniusi ünne­
pekre s a jegyek nem létező tribünökre szólnak. A rend­
őrség felhívja a közönséget, hogy a tribünjegygyel szé­
delgő egyént alkalomadtán juttassa a rendőrség kezébe.

Osztálysorsjáték. A közönség nagy érdeklődése
mellett folytatták ma is az osztálysorsjáték húzásait. A 
ma kihúzott legnagyobb nyeremény 6000 korona volt. 
A részletes eredmény a következő :

6000 koronát nyertek: 26795 51669 58024 75947.
2000 koronát nyertek : 2003 4775 15341 20933 30527 

41396 78125 103850.
1000 koronát nyertek : 5303 7816 909o 233o8 32356 

34295 34530 35800 38964 40749 41306 94358 99779 
108770 113218.

200 koronát nyertek: 118 165 600 917 1039 1413 
1842 3587 3663 5122 5414 5422 5739 5558 7551 
8160 8274 8416 8764 9566 13082 11287 11319 11549 
11996 12360 12422 13436 13503 14498 14711 14721 
15065 15281 15605 15822 18618 19204 19657 19933 
20190 21840 22096 22141 22272 22639 23245 23260 
23696 24024 25413 28069 28391 28737 29026 29841 
29926 31065 31339 32452 32740 33130 33417 33467 
33712 35218 35646 36978 38099 38241 38291 38520 
38628 39018 40600 40707 42291 42455 42763 43710 
44309 45696 45917 46320 46750 47294 47814 48544 
4SS48 48881 49121 49747 50074 51270 51570 53013 
53081 53720 53S95 54298 54807 55144 55179 56171 
56235 56429 56777 57494 58273 59005 59575 59916 
60220 60404 60828 61633 61686 61872 62343 62529 
62543 63917 63939 64009 65315 65S16 66110 66250 
67465 68661 69381 69475 69588 69903 69974 72268 
72366 74096 74522 75160 75357 75589 76395 76606 
78089 79553 80525 81617 82388 83320 84837 85133 
85350 86180 S6477 84486 87267 88738 89548 90127 
91234 91964 92099 92862 92999 93324 93502 94503 
95137 95274 95811 95936 96088 97006 97218 98365 
99749 100025 101001 101522 101528 103780 104040 
104212 104593 105224 105582 106812 107264 107999 
10SS63 109549 110065 110563 119594 111051 111229 
112066 112310 112924 113039 113064 113162 114361 
114438 114636 114710 114S16 115006 116739 118414 
118256 118697 119563 119900.

— Egyszerűen minden reggel, délbe és este a szájat
alaposan ki kell öblögetni odollal, a fogakat megkefélni, 
akkor az embernek mindig jószagu lehellete és tiszta, 
rothadásmentes szája lesz, a mi alapfeltétele a szép és 
egészséges fogazatnak.__________ ________________ _

SZÍNHÁZ és művészet.
— Díjkiosztások az uj műcsarnokban. Az állami 

aranyérmek és a 2000 forintos társulati dij pályabirő- 
sága tegnap tartotta ülését az uj műcsarnokban. As 
ülésen, Benczúr Gyula elnöklete alatt, jelen voltak: 
Bihari Sándor, Ujváry Ignácz, Zala György, Ebner 
Lajos, Stetka Gyula és dr. Szmrecsányi Miklós pálya- 
bírósági tagok. A pályabiróság egyhangúlag azt javasolja 
a miniszternek, hogy a nagy aranyérmet Lotz Kifoly­
nak adományozza. A két kis aranyéremre vonatkozólag 
a szavazás előtt a pályabiróság tekintettel arra, hogy az 
ezredéves kiállítás alkalmából oly sok kiváló mester 
kereste fel a tárlatot, hogy a nagy érem után két kis 
érem kiadása jóformán' megoldhatlan helyzetbe hozná 
a pályabiróság tagjait, a mennyiben több kiváló 
mestert, a kiknek kis aranyérmet adni tapintat­
lanság volna, mellőzni volna kénytelen, oly értelmi 
javaslatot terjeszt a miniszter elé, hogy a két kis arany­
érem helyett egy második nagy érmet adományozzon. 
A szavazás ezen az alapon megnyittatván, a pályabiró­
ság a második nagy érmet egyhangúlag Horovitz 
Lipótnak javasolja kiadatni. A 2000 frtos társulati díjjal 
a pályabiróság Knapp Imrét tüntette ki «Szent Gzeczi- 
lia» czimü festményéért. A Rökk Szilárd-féle 1000 frtos 
jutalom pályabirósága ugyancsak tegnap tartotta ülését, 
melyen Ebner Lajos kivételével az előbbiek és Förster 
Gyula voltak jelen. A dijat a pályabiróság Karvaly 
Mórnak ítélte oda összesen nyolez pályázó közül. Meg­
jegyezzük, hogy a kitüntetéseknél csak az eddig még ki 
nem állított müvek jöttek számba.

— Sorsjáték a műcsarnokban. Az országos ma­
gyar képzőművészeti társulat a téli tárlatokon egy forin­
tos sorsjegyek alapján rendezni szokott sorsjátékot az ez­
redéves kiállítás keretében is megtartja. Mint eddig. Úgy 
ezúttal is 2000 darab sorsjegy lesz, melyeket a műcsar­
nok pénztáránál fognak elárusítani. A húzás 1896. no­
vember 3-án lesz s benne azok a sorsjegyek vesznek 
részt, a melyek elkeltek. A megmaradóitokat a búzás 
előtt megsemmisítik. A sorsjegyekből befolyt összeg tel­
jesen a kisorsolandó műtárgyak vásárlására fog for- 
dittatnj.
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— Prévost vendégszereplése az operában, A
tenorista-kérdés, mely Arányi szerződtetésével és Pe- 
rotti visszaszerződtetésével egy időre megoldottnak lát­
szott, ismét előtérbe kezd lépni az operában, s a műsort 
komoly veszedelemmel fenyegeti. Perotti, ki több mint 
harminca esztendeje szolgálja a művészetet, már alig 
képes azoknak a terhes feladatoknak megfelelni, a me- 
Ivek az opera hőstenor szerepeinek ellátásával járnak ; 
hangját erősen megviselte az idő és sűrűn ismétlődő in- 
dispoziczióiával a játékrendet állandóan bizonytalanság- 
ban tartja. Szerződése a jövő játékszezon végével lejár, 
s az opera intéző körei aligha gondolhatnak annak meg­
újítására. bár helyét ennek az óriási repertoirrel rendel­
kező művésznek, ki zenei biztosságával és mtelli- 
gencziajával az intézet ensembléjának jelentékeny tá­
masza volt. nehéz lesz betölteni. Ma Prévost Hen­
rik próbált szerencsét, a ki néhány évvel ezelőtt 
tagja volt az operának, s kinek hatalmas és páratlanul 
szépcsengésü orgánumára mindannyian emlékezünk. Ma 
,-5»e Teli Vilmosban lépett fel mint Arnold s ha 
hangja régi erejéből és fényűből vesztett is, még mindig 
értékes s az ensemble-okban erejével érvényesülni képes. 
Játéka azonban még mindig oly félszeg, mint azelőtt 
volt, énekelőadásról és felfogásról pedig szó sem lehet. 
Kar azért a gyönyörű hanganyagért, mely parlagon he­
ver s melyiyel egy valamire való művész u>odákat tudna 
müveim. A csimszerepet Várnái adta sok igyekezettel s 
nem kevés sikerrel. Uj volt F. Peivny Irén mint Ma- 
tild s ezúttal is bebizonyította, mily jó ízlésű, kiváló 
művésznő. A második felvonás érzéssel és nemes iel- 
lőgással előadott áriája után zajos tapsokat kapott. 
Melchtal szerepét ►Vív/ Dávidtól Mihályi vette át, az 
operának ez a tehetséges fiatal baritonistája, ki haladá­
snak ma is szép jelét adta. Komaynak hangja még 
L-'.jesen nyers, éneke kezdetleges: ily kevés készültség 
még Gessler kis szerepéhez is kevés. A zenekart Benkó 
vezényelte, szabatosan és biztosan. A szépen előadott 
nyitány!, a kisszámú közönség zajos elismeréssel fogadta.

— A nemzeti színházban ma Szigligeti «Trón­
ig esős-jét elevenítették föl. A darab nem került színre 

. díszletekkel, mint hirdetve volt, sem uj szereposztás­
od, de az ezredéves ünnepségek alkalmából mégis he- 
.ycn volt föleleveniteni a darabot, a mely Bánk-bán 
után a legkiválóbb történeti drámáink közé tartozik. 
Közönség, sajnos, kevés volt, de a ki odament, lelkese- 

1*'; és élvezett. Mert az előadás aránylag jó volt, hisz 
Jászai/ Mari játszta a Juditot művészetének ellenállha­
tatlan hatalmával, iönségével és viharos > zen vedé­
ivé vei. A mikor ő a színpadra lépett, mintegy vil­
lany ülésre elevenedett meg körülette minden és a 
fest,- tt világot, a mely körülvette, igazi valósá­
gos világgá változtatta. Ivánfi ábrázolta Boricsoi 
é? >ok helyen szintén eltalálta az igazi hangot és kifeje- 
T _ Már láttuk őt ebben a szerepben és igy alkalmunk 
van konstatálni, hogy mai játékában kerülte a hamis 

loszt. a túlságos tüzeskedést és erőteljes, átgondolt 
.kitást nyújtott. Hegyest Mari ma abban a kitünte­

ti: n részesült, hogy nyilt szinen kétszer eiős.-n meg- 
t ; sültük és a mi ennél fontosabb : a taps nem volt 
érdemtelen. A művésznő játékát ma valódi költészet 
.-mgte át s mintha a szív és lélek melege hevítette volna, 
némely jelenetben az érzés és szenvedély igazságát tárta 
e énk. Bakó ma kissé mérsékelte magát, de azért elég 
öblös torokkal szavalt; ugyanezt mondhatjuk Pálfira 
is. a ki. ugylátszik. nem tudja megváltoztatni a modorát. 
Bercsényi méltósággal és a nála megszokott művészet­
té i ábrázolta a nádor szerepét, (t.)

Hangverseny. Az ünnepségek csarnokában ma 
fcdu Siposs Antal m. zeneakadémiája rendezett hang- 
Y : s-nyt s mivel belépti dijak nem voltak, a hatalmas

- ••a teljesen megtelt. A műsor nyolez számból állott s 
’ V közül felemlitésre méltó Ábrányi Kornél magyar 
sz-»rátája, a melyet zongorán Ditrich Anna játszott el 
lg»-.! szépen. Gróf Zichy Géza Valse D'ridéle czimü 
szer/, menyét bal- és jobb kézre al unison Teleszky 
1 . ; és Rend Dezső né adlak elő s az utóbbi kitűnt

le rains diszkrét játékával. Utána egy melo-dráma : Vár 
és Kunyhó következett. A báró Eötvös József költe­
ményét még néhány évvel ezelőtt a fiatalon elhalt jeles 
zenész Enyedy Gyula hirlapirótársimk zenésiMte meg. 
A poéiikus szép mű nagy hatást tett, pedig Székely 
irénben, a ki a költeményt előadta, nem a legjobb
- a *1't hallottuk. Zongorán Czobor Károly kisérte s az

ár ka különös dicséretet érdemel. Ezután Siposs 
.< nak szerzeménye: millenniumi magyar követ- 

^ : s a csinos verbunkos dalt Nagy Lilla valóban
• •. r. játszotta el. A kisasszony érzéssel és fejlett techni­
kával játszik s megérdemelte a zajos tapsokat, a melye-

..tékáért kapott. Liszt Ferencz Faust keringője s 
r Lassú és friss Therntől két zongorára és nyolez 

líuzre fejezték be a hangversenyt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A fővárosi adókivető bizottságok holnap,
május 2S-án a következő III. oszt. keresetadó javas- 

.aioKat veszik tárgyalás alá : I. kér. (Tabán) 1777 hr.
; 1:.íló1 2104 hr. számig: II. kér. (or^zág-ut) 3350— 
4f»V-ig; ül. kér. 1429-209-ig; IV. kér. 330-352-ig; 

i. r a) bizottság 712 sz.. b) bizottság 981 —986-ig;
• I. kér. a) bizottság 3701 -3712-ig: b) bizottság 
. .'A 3165 — 66 4-ig; VII. kér. a) bizottság 4950— 

4965-ig. b) bizottság 4266—67-ig ; VIII. kér. a) bizottság
- v<; - 5804-ig ; b) bizottság 6561—6582-ig; IX. kér. 

•.a*81-9100-ig: X. kér. 8Ó08-8137-ig.

A vásárcsarnokok.
A közélelmezés terén a legmodernebb intéz­

ményt óriási anyagi áldozatokkal készül életbe- 
'•'•ptetni a székesfőváros közönsége. Üt és fél millió 
:orinttal felépítették a vásárcsarnokokat, melyek­
nek megnyitása a küszöbön áll.

A vásárcsarnokok intézménye Nyugot-Európa 
nagy városaiban mindenütt megtalálható és néhány 
táros kivételével mindenütt prosperál. Így London, 
i’áris és Berlin vásárcsarnokai a legjobb hatással 
oltok a közélelmezésre, és inig egyrészt a terme-

• »t és tenyésztést előmozdították, másrészt az 
leimi czikkek árait kedvezőbbekké alakították. A 
elünk szomszédos Becs vásárcsarnoki intézménye 
■zonban megbukott, mert a termelők bizalma az 
intézmény iránt megingott. így a közélelmezés tekin- 
"etében semmi jelentőséggel ma már nem bír és 
valódi czéljától elvonva, legnagyobbrészt raktá­
rokul szolgál.

Ha ennek a bukásnak okait keressük, azt a 
bécsi vásárcsarnok hibás belső szervezetében és 
.vezetésében találjuk meg, mely ezt az életrevaló, 
nagy áldozatokkal létesített intézményt tűnkre tette.

A vásárcsarnokoknak közvetlen ezélja a lakos­
ságnak állandóan jó, egészséges és lehetőleg olcsó 
élelmi czikkel való ellátását biztosítani.

E czél elérését az intézmény az által közvetíti, 
hogy az élelmi czikkek behozatalát biztosítja és 
fokozza, azt folytonossá s állandóvá, minőségileg 
pedig változatossá, sokfélévé teszi. Nemcsak állandó 
közvetítőként lép a közvetítésre utalt termelő s 
eladó s a fogyasztó közé, hanem ezen közvetítés 
szoliditását is biztosítja a hatósági közvetítői: intéz- 
ménye által.

A hatósági közvetítők eszközük az élelmi szerek 
nagyban való eladását és árveréseket, hatósági 
ellenőrzés mellett. Ők állapítják meg a kínálat és 
kereslet folytán az árveréseken elért árak alapján 
a napi árfolyamot és a közzéteendő áron az élelmi 
szerek közvetlenül jutnak a nagyban vásárló s 
illetve maga a fogyasztó kezébe.

Ezekből kitűnik, hogy a vásárcsarnok intéz­
ményének sikeréhez a főfeltétel, hogy a termelők 
körében a vásárcsarnokot népszerűvé kell tenni, 
okét a vásárcsarnokhoz kell szoktatni és kieszkö­
zölni azt, hogy terményeiket állandóan és rende­
sen a vásárcsarnok utján értékesítsék.

De ha ezt el is érték, a vásárcsarnok intézménye

csak úgy prosperál, ha a hatósági közvetítők 
intézményét a legszigorúbb elvek mellett szervezik, 
mert a termelők után ezek kezeiben van lefek­
teti c az intézmény felvirágzása, avagy elposvá- 
nyusodása.

Nálunk a vasárcsarnokok létesítése égető szük­
ség, mert aiánylag a közélelmezés sehol sem oly 
rossz és drága, mint Budapesten. A budapesti 
közönség a legjobb esetben csak negyedik vagy 
ötödik kézből jut az élelmiszerekhez.

Elenyésző csekély azoknak a termelőknek és 
tenyésztőknek a száma, kik maguk szállítják el­
adásra szánt élelmi czikkeiket a tővárosba és ezek 
s legnagyobb részt kistermelők és tenyésztők, kik 
az élelmi czikkek szállításánál figyelembe se jönnek.

A termelőktől a házaló kereskedők vásárolják 
össze az élelmi czikkeket és eladják a nagy kofák­
nak, kik részint vasúton, de jobbára kocsikon 
szállítják fel a hajnali órákban az eladásra szánt 
árukat a piaczokra. Itt kocsiszámra megveszik a 
kofák és ezek adják el az úgynevezett, „stand“- 
és „házaló‘-kofáknak, kik aztán a fogyasztó közön­
séggel üzérkednek.

Nagyon természetes, hogy a fogyasztási csikke­
ken minden egyes közvetítő kiveszi a hasznát, 
melynek árát végül a fogyasztó közönség 
fizeti meg.

De e nehézkes és az élelmi czikkeket megdrá­
gító közvetítő rendszer folytán csak a főváros kör­
nyékén levő termelők vesznek ily indirekt módon 
részt a főváros élelmezésében és ez az oka, hogy 
időküzönkint némely élelmi csikkben oly drágaság 
áll be. mely nincs arányban az ország termelésé­
vel és tenyésztésével.

Ezeknek a bajoknak gyökeres orvoslása a hiva­
tása a vásárcsarnokoknak: a termelőket és to- 
gvasztúkat egymáshoz közelebb hozni, ez által a 
termelési és tenyésztési kedvet emelni és a fo­
gyasztási árakat kedvezőbbé alakítani.

A főváros közélelmezési ügyosztálya kidolgozta 
a vásárcsarnokok életbeléptetése, üzeme és szer­
vezete tárgyában alkotandó szabályrendelet terve­
zetét és tárgyalás végett benyújtotta a tanácshoz.

A tervezet u berlini és párisi szabályrendelet 
ügyes végvidéké, mely összehaimoz mindent és 
egyes intézményeiben teljesen figyelmen kívül 
hagyja a főváros specziális viszonyait.

De legnagyobb hibákat és hiányokat találni a 
szabályrendeletnek a hatósági közvetítőkre vonat­
kozó részében.

A hatósági közvetítők által szedhető közvetítő 
dijak nincsenek megállapítva, az csak jogosítvá­
nyaikból lóg kitűnni. A tervezet kimondja ugyan, 
hogy kizárólagosság közvetítési 'üzletre senkinek nem 
adható, a közvetítők számát azonban meg nem 
állapítja, de kimondja, hogy korlátozható. A ha­
tósági közvetítő nincs kötve bizonyos meghatáro­
zott áru vagy árucsoport értékesítéséhez, de ha 
valamelyikkel foglalkozni nem kivan, ily czikk 
üzletköréből kivonható és más közvetítő üzletkö­
rébe utalható.

Ezzel meg van vetve az alap arra. hogy a ható­
sági közvetítők, midőn jogosítványaikat megkap­
ják. egymásközt megegyezésre jussanak a tekin­
tetben, hogy kiki milyen fogyasztási czikkeket 
adjon el és kartellre lepve, kizárják a konkurren- 
cziát az árak megállapításában.

A hatósági közvetítő a tervezet szerint „az ál­
tala bejelentett és jogosítványában is megállapított 
közvetítési díjnál magasabb, vagy azonkívül más 
dijat fel nem számíthat, ha csak nugbizójávál már 
előzetesen máskép nem egyezett meg.“

Ha teliái a közvetítők kartellt kötnek egymás 
közt és elhatározzák, hogy egyik sem közvetít a 
jogosítványban megállapított díj mellett, akkor a 
reájuk utalt termelőt e tervezet szerint úgy zsa­
rolhatják. a hogy akarják.

De még cziírabb a következő pontja a terve­
zetnek: „Ezen díjon kívül (a közvetítési díjon kí­
vül) csak az árukieldentérgre sajátjából előlegezett 
arra szükségletp fagy hasznosan fordított készpénz­
kiadásokat vonhatja le az eladási árból.“

Ezzel a hatósági közvetítőknek a hitelügyletekre 
adja meg a tervezet a jogot a működési hatáskö­
rükéig belül és miután ók az árukat kézi zálognak 
tekinthetik, akár olyan kamatot szedhetnek, mint 
az a zálogházakban van megállapítva, mert a 
szabályrendelet hivatalos közegei által szedhető 
kamat nagyságát meg nem állapítja. De nincs az 
sem preczizirozva, hogy mily készpénzkiadásokat 
számíthat fél a közvetítő, a mi szintén számos 
visszaélésre ad alkalmat.

A tervezet szerint a közvetítő nem köteles hi­
teles okmányokkal bevételét és kiadásait igazolni 
és igy a termelők jóhiszeműségével visszaélhet.

A hatósági közvetítők ellenőrzésére szigorú in­
tézkedések vannak ugyan a tervezetben, de oly 
tág jogkört ad egyúttal nekik, hogy az ellenőrzés 
keresztülvitele és a visszaélések megakadályozása 
lehetetlen.

Tudomásunk van róla, hogy a hatósági közve­
títés ellátására már számos hivatalos és még nem 
hivatalos jelölt van és hogy kik az aspiránsok, az 
nyílt titok a tanácsban. Ha ezek meghallgatása 
alapján állapították meg a hatósági közvetítők 
ügykörét, akkor üi és fél millió forintja a város­
nak odaveszett. Ily hatósági közvetítés mellett 
a vásárcsarnok intézménye felvirágozni nem fog, 
mert a termelők és fogyasztók kiszolgáltatása a 
hatósági közvetítőknek.

De pályáznak a kizárólagos hatósági közvetí­
tésre is és a tervezetnek ily nemű megváltozására 
az érdekeltek már is mozgolódnak.

Ha a vásárcsarnokoknál egyes személyek, vagy 
csoportok érdekeit veszik figyelembe és direkt vagy 
indirekt élelmezési monopóliumot akarnak terem­
teni, akkor néhány év alatt vásárcsarnoka nem 
lesz a fővárosnak, hanem néhány kiadó gabona­
raktára és méltó szomszédja lesz e tekintetben 
Becs városának.

A szabályrendelet tervezetének többi részét a 
következőkben ismertetjük:

VásárcsamokÚT-ut- képez különösen : hús, vad és 
szárnyasok, édesvízi és tengeri halak, tej, vaj, sajt, tojás, 
főzelék, zöldség, burgonya, gyümölcs, virág, élő madarak, 
háztartási eszközök s általában minden áru, mely a 
mindenkori helybérszabályzatba felvéve van és melynek 
a vásárcsarnokban eladását a vásárcsarnok berendezése 
és térviszonyai engedik.

A szabályrendelet életbeléptetésével a következő vá­
sárcsarnokok léptetnek életbe :

Az !. számú (központi) vásárcsarnok, a IX. kerületben 
a vámbáz-köruton ; a II. számú vásárcsarnok, a Vili. 
kerületben a Rákóczy-téren; a 111. számú vásárcsarnok, 
a YD. kerületben az István-téren ; a IV. számú vásár- 
csarnok, a VI. kerületben a Hunyady-téren ; végre az 
V. számú vásárcsarnok, az V. kér. a hold-utezában. Ezen 
vásárcsarnokok egyszerre adatnak át a közforgalomnak. 
A közforgalomnak átadásukkal egyidejűleg 
megszűnik a napi- és hetivásárok tarthatása 
és az ezen vásárok tárgyát képező élelmi szereknek s 
áruknak árusithatása az idézett törvényhatósági határo­
zatban felsorolt s alább is megnevezett, vásárterekül ez 
idő szerint használt, illetve kijelölt közterületeken.

Ezek a következők: Petőfi-tér, Ferencz József-rakpart, 
eskü-tér, városház-tér, Duna-utcza, kéményseprő-uteza, 
hal-tér, molnár-uteza, rózsa-tér, Sebestyén-tér, fővám-tér, 
sóház-uteza, Bakács-tér, Ferencz-tér, Rákóczy-tér, Mária 
Terézia-tér, Teleky-tér, Mátyás-tér, ujvásár-tér, István- 
tér, Almásy-tér, a Sebestiáni-ház s a «szegedi kávéház« 
előtti térség, Hunvady-tér, nagymező-uteza, a Gyertyánffv- 
ház előtti tér.

A megjelölt vásárcsarnokok megnyitása után a főváros 
azon részében, melyet egyfelől a Lipőt-kürut. Teréz- 
körut, Podmaniczky-utcza, felső-erdősor, Rottvnbiller- 
uleza. köztemető-ut, Baross-utcza, örőinvölgy-utcza, Ltido- 
viczeum-uteza. Márton-utcza s a ferenezvárosi védgát, 
másfelől a Duna folyam határol, akár köz-, akár magán- 
területen, beleértve a Duna balpartján kikötő ^ hajókat 
s egyéb vizijármüveket is, vásárcsarnok árukkal 
vásárt tartani tilos. Kivételt képez a gabonavásár, mely 
annak a főváros vásári joga alapján leendő rendezéséig 
ezen szabályrendelet áltál nem érintetik.

A főleg a vasúton és a Dunán való behozatal és a 
nagyban eladás közvetítésére, de egyúttal a kicsinyben 
árusítására az I. számú (központi) vásárcsarnok szolgál. 
Ez központja az élelmi szerekkel való nagykereskedelem­
nek, főforrása a többi vásárcsarnokoknak, az 5. g-ban 
megjelölt övezeten kívüli nyilt vásároknak s a bolti 
üzleteknek. Össze van kötve vasúttal és alagút segítségé­
vel a Duna folyammal. El van látva kellő számú, úgy 
a nagyban, mint a kicsinvben eladásra szolgáló, részint 
elzárható, részint elkerített kisebb-nagyobb és az áru mi­
nőségének megfelelően szerkesztett hús-, vad-, szárnyas-, 
zöldség-, gyümölcs stb. elárusító helyekkel, haltartányok- 
kal; bír eladásra tetszés szerint berendezhető szabad 
területtel ; el van látva pinczeraktárakkal és hűtő kam­
rákkal és villamos világítással.

A vasúti szállítás és díjszabás tekintetében a kereske­
delemügyi m. kir. miniszter által. 1S93. október 29-én 
75.173. szám alatt kelt. Budapest székes főváros közön­
ségéhez intézett leiratával, a fogyasztási adó beszedése és 
visszatérítése tekintetében pedig a m. kir. pénzügyminisz­
ter által, 1891. április 9-én 88.422. szám alatt kelt, 
Budapest székes főváros közönségéhez intézett leiratával 
engedélyezett kedvezményeket élvezi.

. i központi vásárcsarnok vasúti összekötteté­
sét áruszállításra csak az veheti igénybe, kinek a 
vásárcsarnokban elárusitó helye van. Másnak az össze­
köttetési használni tiltva van.

A hatósági közvetítő a hozzá beküldött vagy utalt 
árukat a nagy kereskedelemben szokásos tételekben, vagy 
eredeti csomagolásban, kosarakban, ládákban stb. nyil­
vános árverés utján és szabadkézből adhatja el 
a központi vásárcsarnokban.

Köteles ő, vagy helyettese az árveréseknél jelen lenni 
s azokat személyesen vezetni. Az árverések körűi a 
következő szabályok szerint tartozik eljárni: Az árveré­
sek a nagyban eladásokra nézve kitűzött vásári időben 
tartandók a közvetítők részére kijelölt áruhelyeken. Az 
árverésnek a központi vásárcsarnok vezetőjének hozzá­
járulásával megállapított ideje (napja és órája) előzetesen 
hirdető táblákon közzéteendő. Kezdete harangszóval jel- 
zendő. A kitűzött árverési idő a központi vásárcsarnok 
vezetőjének hozzájárulása nélkül meg nem változtatható. 
A vevők az árut előzetesen megtekinthetik; a ládák, 
csomagok, kosarak, zsákok stb. tartalmát azonban ki­
forgatni vagy összetörni nincsenek jogosítva- A hatósági 
közvetítő az árverésekről «árverési jegyzéket» tartozik 
vezetni. A hatósági közvetítő az árut kikiáltási ár mel­
lett, vagy a nélkül bocsáthatja árverésre s azt csak 
akkor vonhatja vissza, ha vevő és pedig első esetben a 
kikiáltási árt megajánló vevő nem jelentkezik.

A ki vásárcsarnokban- árusítani kíván, tarto­
zik ott helyet bérelni s a helybérszabályzatban meg­
állapított helybért az ezen szabályrendeletben megállapí­
tott módon fizetni. A helyek áruhelyek, (rekeszek, elke­
rített helyek és be nem rendezett helyek), és rakhelyek 
(pincze- és hiitürekeszek.) Rakhelyet csak áruhelybérlő 
kaphat. A rekeszek másod kulcsait a vásárcsarnokban 
hatósági közegek őrzik. A rekeszek zárjaihoz külön kul­
csot csináltatni, vagy használni tilos.

A helyek havi és napi bérletben adatnak ki 
s azokat a vásárcsarnok vezetője, illetve a megbízott 
közeg osztja ki. A meghatározott területű helyekről, azok 
térfogatáról s a bérletekről minden vásárcsarnokban ka­
taszter («térkönyv») vezettetik. A havi bérlet a hó 
első napjától utolsó napjáig bezárólag tart; a bér kiszá­
mít isának alapjául azonban mindig 30 nap vétetik.

Alapi bériéiben a helyek 24 órai érvénynyel bíró 
napi bárczákkal adatnak ki.

A bérek a helyek térfogata szerint számíttatnak. 
A számítás alapját egy négyzetméter képezi. Mindenki 
csak saját neve (ezége) alatt bérelhet.

Vgvanazon vásárcsarnokban egynél- tubb áruhelyet 
a bérlő csak akkor kaphat, ha a vásárcsarnokban 
ugyanazon áruk eladására oly igénylő nem jelentke­
zett, kinek az illető vásárcsarnokban áruhelye még 
nincsen.

A vásárcsarnokokban az árubeszállítás és elhelyezés, a 
kocsiközlekedés az eladás és vásárlás csak a megállapí­
tott időben történhetik. Az időt s a vásárcsarnokok nyi­
tási és záróráját a tanács (vásárcsarnok-bizottság) álla­
pítja megt A vásáridő kezdetét és végét harangszó jelzi.

A nagyban kereskedőknek tiltva van áruikat a meg­
engedettnél kisebb mennyiségen alul elárusítani.

Alkuszok a vásárcsarnokban nem működhetnek.
A vásárcsarnokban csak jó, egészséges és hamisítatlan 

élelmi czikkek árusíthatók.
Az élelmi czikkeket a legnagyobb tisztasággal kell 

kezelni.
A vásárcsarnoki szolgálatot a vásárcsarnok-igazgató 

(igazgatósági személyzet) és a csarnok-személyzet látja 
el. A személyzet és az évi illetménye a következő: 
1. Igazgatósági személyzet: Vásárcsarnok-igazgató, 2800 
forint fizetéssel. 800 forint lakbérrel és 600 forint kocsi- 
álalánvnyal. Igazgatósági számvizsgáló, 1400 forint fize­
téssel, 400 forint lakbérrel és 300 forint kocsiálalánynyal. 
Igazgatósági irodavezető, 1300 forint fizetéssel és 400 
forint lakbérrel; 2 igazgatósági Írnok, egyenként 700 frt 
fizetéssel és 300 forint lakbérrel. Igazgatósági szolga 
4SO forint fizetéssel és 200 forint lakbérrel. 11. Csarnok­
személyzet : Főfelügyelő, az I. számú (központi) vásár- 
csarnok vezetésére, 2000 forint fizetéssel és 600 forint 
lakbérrel ; 4 felügyelő, a fi., III., IV. és V. számú (ke­
rületi) vásárcsarnokok vezetésére, egyenkint 1500 forint 
fizetéssel és 500 forint lakbérrel ; 1 irodavezető, a köz­
ponti vásárcsarnokban, 1300 forint fizetéssel és 400 
forint lakbérrel ; 5 tiszt egyenkint 1200 forint fizetéssel 
és 4u0 forint lakbérrel, illetve 1100 forint fizetéssel és 
350 forint lakbérrel ; 1 Írnok, a központi vásár-
csarnokban 700 forint fizetéssel és 300 forint lakbér­
rel ; 1 vezető állatorvos, a központi vásárcsarnokban, 
szükség esetén szolgálattal a kerületi vásárcsarnokban 
is, 1500 frt fizetéssel és 500 frt lakbérrel; 2 állatorvos, 
szolgálattal mind az üt vásárcsarnokban, egyenkint 1400 
frt fizetéssel és 400 frt lakbérrel; 20 altiszt 800 forint 
fizetéssel és 300 frt lakbérrel, illetve 700 frt fizetéssel és 
300 frt lakbérrel; 1 gépész 1200 frt fizetéssel, 400 frt 
lakbérrel és 100 frt kocsiálalánynyal; 3 segédgépész 
900 frt fizetéssel és 350 frt lakbérrel, illetve 800 forint 
fizetéssel és 300 frt lakbérrel; továbbá 26 őr, egyenkint 
540 frt fizetéssel és 200 frt lakbérrel, illetve 480 forint 
fizetéssel és 200 frt lakbérrel.

A főváros közgyűlése.
Szokatlan érdeklődés mellett folyt le ma délután a 

főváros törvényhatóságának rendes közgyűlése. A nagy 
érdeklődést az uj kőzépitési igazgatónak választása ké­
pezte. Két jelölt versengett egymással HeuíTel Adolf és 
Devecis Ferencz. A választás eredményét a közgyűlés 
folyamán jelentették be.

A közgyűlést liáth Károly főpolgármester nyitotta 
meg és jelentette, hogy a király junius 7-én fogadja a 
főváros küldöttségét.

Viola tanácsnok válaszolt ezután Kassics Péternek 
interpellácziójára a május 10-ki rendőri vérengzés dolgá­
ban. A tanács abban a nézetben van, hogy a midőn 
két törvényes forum a belügyminiszter és a kir. büntető 
törvényszék foglalkozik ezzel az ügygyei, nincsen helyén, 
hogy a törvényhatóság véleményével a törvényes döntés­
nek preokkupáljon. Egyébként a polgármester feliratot 
intézett a belügyminiszterhez, melyben arra kéri, hogy 
az esetre, ha a májusi vérengzésben a rendőrséget bű­
nösnek találnák erélyesen utasítsa, hogy hasonló esetek­
től tartózkodjék. Kassics a választ tudomásul vette. 
Nyomban ezután Kassics interpelláczió alakjában kérte a 
polgármestert, hogy utasítsa a közúti vasúti társaságot, 
hogy zugligeti vonalát a Szép-Donától egészen a zuglige­
tig építse ki. A polgármester a szerződés értelmében 
kellő módon utasítani fogja a vonalnak meghosszabbítására 
a társaságot

Élénk vitát okozott Kassics Péternek az általános 
vála sztójog életbeléptetését czél zó ismeretes indít­
ványa, a melyet Kaas Ivor báróval együtt nyújtott be.

Scheich Károly a rendes szokástól eltérően, java­
solta, hogy az indítvány ne adassék ki a tanácsbak. 
hanem egyszerűen térjenek napirendre fölötte. Ez eben 
Polónyi Géza, báró Kaas Ivor, Vázsonyi Vilmos 
szólallak fel.

Kassics Péter erősen megtámadja Scheichot, a miért 
a napirendre való térés indítványát nem akkor tette, a 
mikor a budai vásárcsarnok felépítéséről volt szó, a 
mely alkalommal az ő házának a kisajátítására is szük­
ség lesz.

Scheich indulatosan válaszolt és disznóságnak 
mondotta ezt a czél zást.

Kassics higgadtan azt felelte, hogy a lapokból merí­
tette, a mit mondott. Felszólaltak még Pártos Béla, a 
ki a tanácshoz való utasítás szükséges voltát hangsú­
lyozta és Nagy Dezső, a ki támogatta Scheich indítvá­
nyát. A közgyűlés többsége az indítvány fölött egy• 
szeriben napirendre tért. így tehát a tanács az indit- 
ványnyal nem fog foglalkozni.

Zboray Béla amaz indítványát, hogy az ezredévi 
ünnepségek minden évben örök emlékül megismételtes­
senek, a tanácshoz utasították.

Időközben befejezték a szavazást. Beadtak összesen 
328 szavazatot, ebből esett Heuffel Adolfra 167 és 
Devecis Feronczre 161 szavazat. Az elnök néhány me­
leg szóban üdvözölte az uj kőzépitési igazgatót, a ki le­
tette a hivatalos esküt és azt az ígéretet tette, hogy kö­
telességeinek pontosan eleget fog tenni.

Végre áttérhettek a napirendre. Matusha tanácsnok 
adta elő a tanács előterjesztését a fővárosi detail-vásár- 
csarnokokban levő vendéglő, kávéház és bolthelyiségek 
bérlete ügyében. A közgyűlés hozzájárult a tanács ama 
javaslatához, hogy a bérleti szerződés csak három évre 
köttessék meg.

Az irodai papír, czeruza és toll szállítása iránt fenn­
álló szerződés meghosszabbítását javasolja a tanács.

Nagy Dezső azt szeretné, hogy ha a szerződésben 
a papírminőségét úgy állapítanák meg, mint ahogy tudo­
mányos elvek meghatározzák a jó papirost. Lcgrády 
Károly ezt feleslegesnek tartja, mert a jó papirost a 
tudományos teória nélkül is eléggé jól meg lehet álla­
pítani. A közgyűlés elfogadta a tanács előterjesztését.

Hosszas vitát provokált a fővárosi községi iskolák tan­
díjszabályzatának revizió-terve, a melyet Rózsavölgyi 
tanácsos mulatott be. Az uj tandíjszabályzat a kisded- 
óvókban és az elemi iskolákban a tandijat öt forintban 
kívánja megállapítani, de csak ama szülők gyermekeire 
nézve, a kik a tandíj elengedését nem kérik. Emeli a 
polgári iskolákban a tandíjat és a tandijmentességet attól 
teszi függővé, hogy lefizette-e a szülő a tiz forint állam- 
adót. A felsőbb leányiskolában a tandijat 80 forintban 
akarja megállapítani.

Tenczer Pál hatásos felszólalásában az elemi iskolák­
ban a teljes tandij mentességet kéri. Verédy Károly 
tovább megy és az óvodákban is kéri a tandíj eltörlését. 
A felsőbb leányiskola tandíját 40 írtban kéri megállapí­
tani. Lád Károly nem tartja helyesnek, hogy a főváros 
a „lefizetett államadótól teszi függővé a tandij men tességet. 
Ágoston József az elemi iskolákra nézve elfogadja a 
tanács előterjesztését Pártos Béla az óvó- és elemi 
iskolákban a teljes tandij mentességet kéri. Csiky Kál­
mán a vidéken megadná az elemi iskolákban a tandíj­
mentességet, de a fővárosban, a hol a szegény szülő 
gyermekével a gazdag gyermeke is együtt jár, nem adná 
meg, mert nem akarja a gazdagot a teherviselés alól fel­
menteni.

Többek felszólalása után a közgyűlés kimondotta, hogy 
az óvodákban óhajtja a tandíjnak és a bei válási díjnak 
eltörlését. Az elemi iskolákra vonatkozólag fentarlja a 
tanács javaslatát, hogy t. i. csak ama szülők ne fizesse­
nek tandíjat gyermekeik után, a kik egyszerűen kijelen­
tik. hogy nem tudnak fizetni. A felsőbb leányiskola tan­
diját ÍU forintra szállították le. Végül kimondották, hogy; 
az adóhátralék nem ok a tandijmentesség elnyerésére 
szükséges, hogy a szülő 11 forint állami adóval legyen 
megterhelve.

A napirend többi tárgyait, a melyek kisebb fontosságú 
ügyekre vonatkoztak, vita nélkül intézték el.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
- A tsrmcszettudományi társulat legközelebb 

tartandó ülését az ezredévnek szenteli. Az ezredév alkal­
mából ünnepi folyóiratot ad ki, a melynek legfőbb anya­
gát dr. Madarász Gyula múzeumi őr adja, aki a terjedel­
mes s ép oly érdekes anyag földolgozásán most fáradozik.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Életfogytig tartó fegyház. A királyi kúria 

Balogh bíró referálása mellett ma foglalkozott Figár 
Kázmár bűnügyével. Figár 1894. deczember 9-én az 
alsó-erdősoron meggyilkolta és kirabolta Gernedics 
Auguszta prostituált leányt és a mikor elfogták, a gyilkossá­
got egy szegény tót napszámosra igyekezett hárítani. A 
napszámos ártatlansága azonban kiderülvén, Figárt erő­
sen vállalóra fogták s ekkor bevallotta, hogy ő a leány 
gyilkosa. Kihallgatása alkalmával azt adta elő, hogy a 
leány ellopta tőle tárczáját s hogy e tettét megbosszulja, 
megfojtotta őt. A leányt a földön hanyatfekve találták a 
szobában, szája be volt tömve és nyaka erős zsineggel 
volt átkötve. A vizsgálat során kiderült, hogy Figár val­
lomása nem igaz, mert a leány nem lopta őt meg. A 
budapesti törvényszék Kálosy József elnöklete alatt 
Figárt kötél általi halálra ítélte, de a kir. tábla 
dr. Vaisz Sándor felebbezése következtében megváltoz­
tatta ezt az Ítéletet és vádlottat nem a rablógyilkosság 
bűntettében, hanem a szándékos emberöléssel párosult 
rablás bűntettében mondotta ki bűnösnek és ezért a 
349. §. alkalmazása mellett életfogytig tartó fegy- 
liázra Ítélte. A kir. kúria mai ülésében ezt az Ítéletet 
helybenhagyta. Figárt a jogerőssé vált Ítélet folytán 
legközelebb egy országos fegyházba szállítják.

— Bírósági kinevezések. A király, mint a hivata­
los lap mai száma közli, az igazságügyi miniszter elő­
terjesztésére dr. Selymessy Sándor zólyomi járásbiró- 
sági albirót a nagybecskereki törvényszékbei bíróvá, dr. 
Kováts Károly szegedi Ítélőtáblái tanácsjegyző albirót a 
nagybecskereki járásbírósághoz járásbiróvá, dr. Újvárosi 
Miklós marosludasi járásbirósági albirót a tordai ügyész­
séghez alügyészszé; végül Hnbay Kálmán szolnoki* tör­
vényszéki jegyzőt és dr. Kindris Gábor nagykárolyi 
járásbirósági aljegyzőt a szolnoki törvényszékhez albi- 
rákká nevezte ki.

Egy gyémántgyűrű története.
Rendkívül pikáns ügygyei foglalkozott ma a budapesti 

büntető törvényszék. Kovács Rafael fővárosi ékszerész 
múlt évi január hóban azzal a panaszszal állított be a 
rendőrséghez, hogy üzletéből elveszett egy százhetven 
forint értékű gyémántgyűrű s mivel azt csakis Deutsch 
Szidónia nevű rokona lophatta el, kérte ellene a bűn­
ügyi vizsgálat megindítását.

A kerületi kapitány Pilláry Endre detektívet küldte 
ki a nyomozat megejtésére, a ki — addig faggatta a 
leányt szülőinek a lakásán, mig ez négyszemközt annyit 
beismert, hogy a gyűrű, a mig el nem zálogosította, 
csakugyan nála volt, de azt egy találka fejében kapta 
rokonától, a ki különben már évek óta üldözte őt sze­
relmi ajánlatával.

A leány könyei, vagy más okok végre is arra bírták 
az ékszerészt, hogy panaszát már másnap visszavonta 
és ekkor Deutsch Szidónia tett ellene hamis vádas­
kodás miatt bűnügyi feljelentést a törvényszéknél.

A ma megtartott végtárgyaláson, melyen Lenk Gyula 
elnökölt, Kovács, noha panasza visszavonásakor maga 
is beismerte a rendőrségnél, hogy a leány állítása felel 
meg a valónak, ismét a lopás megtörténte mellett érvelt. 
Előadta, hogy a kérdéses napon Deutsch Szidónia az üz­
letben járt s már onnan is tudta, hogy más nem lehe­
tett a tolvaj, mert távozása után rögtön észrevette a 
gyűrű hiányát, más pedig rajta kivül nem járt akkor a 
boltban.

Elnök: Miért ismerte akkor be, hogy a panaszosnő­
nek egy találkáért adta ?

Vádlott: Mert 6 is, a szülei is siránkoztak, hogy 
csakis igy tehetem jóvá a már megtett panaszt

Elnök : Tehát ezért ?
Vádlott : Igen, miután különben is a gyűrűt akar­

tam visszakapni s nem az volt a czélom, hogy a felesé­
gem unokatestvérét becsukják.

Elnök : Az valótlan, hogy 6n a panaszosnőt szerelne
ajánlatokkal üldözte ?

Vád lőtt ■ Kitalált dolog.
Deutsch Szidónia ezzel ellentétben azt állítja, hogy 

Kovács még a felesége féltekenykedését is felébresztette, 
mert mindig a nyomában volt.

Elnök : S azt a bizonyos gyűrűt önnek adta ?
Panaszos : lenn, még ő dugta bele a keztyümbe.
Elnök : Mi lett a találkával ?
Panuszosnö: Vasárnapi nap lévén, délután egy 

órára tűztük s találkoztunk is a Fonciére-palota előtt.
Elnök : Látta valaki, hogy Kovács önnek adta a 

gyűrűt ?
Panaszosnö: Azt nem, de a segédje látta a sugdo 

lózásunkat és azt, a mint több gyűrűt próbált fel M 
ujjamra.

Elnök : MikoP aztán Kovács visszavonta a panaszát a 
rendőrségnél, visszaadta ön neki a gyűrűjét?

Panaszosnő: Nem. Ő annyira megszégyenített, bogy 
gondoltam, legalább maradjon enyém a gyűrű. (Nan 
derültség.) *

Soós biró: Gazdag ember az ön sógora?
Panaszosnő : Nem, de . . . szereti a kalandokat 

(Derültség.)
Soós biró: No látja, különös lenne az, hogy a mikoi 

ő amúgy is mindig találkozott önnel a boltjában, egy 
gyűrűt adott volna az Andrássy-uti randevúért.

Panaszosnő: Ő egyebet is akart ám 1 (Derültség.)
Soós biró: A mibe azonban ön nem egyezeti 

bele ?
Panaszosnő: Nem, és ép ezért jelentett fel.
Miután a bíróság Filláry Endre detektívet hallgatta 

ki. Baráth Zoltán kir. aiügyész Kovácscsal szemben 
elejtette a vádat s egyúttal kérte, hogy a bíróság az 
iratokat küldje vissza a kir. ügyészséghez, mer ő Deutsch 
Szidónia ellen úgy a már megszüntetett lopás, mint a 
vádaskodás miatt vádat akar emelni. A tövényszék erre 
Kovácsot felmentette a vád alól és az iratokat a kir 
ügyészséghez rendelte áttenni.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Ifj. Voigt Ede, gróf Zichy János ura 

dalmi intézője, Csőszön eljegyezte Fischer magánzó bájoz 
leányát Izabellát Budapesten.

GYÁSZROVAT.
Sebes! Albert udvarhelymegyei nyugalmazott ám 

széki ülnök és törvényhatósági bizottsági tag 77 éve. 
korában meghalt Székely-Udvarhelyt.

A hivatalos lapbóL
Legfelsőbb elismerés. A király megengedte, hogy 

Linger Károly kormányt anrícsosnak és udvari ellenőr­
nek, saját kérelmére állandó nyugalomba helyezése alkal­
mából, sok évi kitűnő szolgálata elismeréséül a legfelső 
megelégedés kifejezése tudtul adassék.

A honvédség köréből. A király elrendelte, hogy 
Nemicsics Sándor ezredesnek, a zágrábi 25. honvéd 
gyalogezred® parancsnokának, eddigi ezredénél létszámon 
telül vezetése mellett a 83. honvéd gyalogdandár ideig 
lenes vezetésével bizassék meg. Borota Prokop eszéki 
28. honvéd gyalog ezredbeli alezredest, az ezredesek 
számára rendszeresített illetékek engedélyezése mellett a 
zágrábi 25. honvéd^ gyalogezred parancsnokává nevezte 
ki s végül Terstyánszky f erencz alezredesnek a lugosi 
8. honvéd gyalogezredtől a székesfehérvári 17., De­
meter Béla őrnagynak a székesfehérvári 17. honvéd 
gyalogezredtől a nagykanizsai 20. és Munkács AdoL 
őrnagynak a nagykanizsai 20. honvéd gyalogezredtől 
a lugosi 8. honvéd gyalogezredhez való áthelyezését 
rendelte el.

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.
A történelm i épületcsoport államlősitása. 

A kiállítási épületek legérdekesebbike kétségtele­
nül az az épületcsoport, mely a történelmi kiállí­
tást foglalja magában. A nagy tudással és nagy 
művészettel megalkotott épület-utánzatok meg­
érdemlik, hogy a kiállítás után is fenntartsák 
ezeket, nemcsak elsőrendű látványosságai volná­
nak a fővárosnak, hanem kitűnő hely volna művé­
szeti muzeurn létesítésére. A fővárosban már meg 
is indult a mozgalom, hogy a történelmi csoport 
épületeit ne bontsák le. Félmillió forint költséggel 
3—4 év alatt át tehetne építeni az épületeket, 
úgy hogy évtizedekig daczolhatnának az idővel

Nemet könyv az ezredévi kiállításról. Glücks-
mann Henrik osztrák írótól csinos kiállítású kis könyv 
jelent meg Breitenstein bécsi és lipcsei könyvkeres­
kedő kiadásában, mely az ezredéves kiállítást ismerteti 
német nyelven. A szerző kijelenti, hogy nem magyar, 
tehát — dicsérhet, a nélkül, hogy ezért sovinizmussal 
vádolhatnák. Lelkes és elismerő szavakban szól arról a 
nagy haladásról, a mit Magyarország az utolsó évtize« 
dekben a kultúra terén megtett és azután ismerteti a 
kiállítást, legbővebben a történelmi csoportról szólva. A 
könyvecskét a kiállítási épületek fametszetü ábrái ékítik. 
Azért a rokonszenvért, mely az egész könyvön végig­
vonul és a balvélemények eloszlatására irányuló törek­
véséért, a mely a bevezető részt sugalmazta, elismerés 
illeti a szerzőt, a ki nemcsak megismert, de mégis sze­
retett bennünket.

Az ezredéves kiállításra bekül lőtt borok meg­
vizsgálása. Az ezredéves országos kiállításra mintegy 
800 bortelmelŐ 2600 féle bort küldött be. tízek a borok 
az ország minden részéről gyűlvén össze, azt lehet mon­
dani, hogy Magyarország egész bortermelését képviselik. 
A földmiveiésügyi miniszter ezt a ritka alkalmat megragad­
ván, úgy intézkedett, hogy ez a becses s a maga nemé­
ben páratlan borgyüjtemény tudományos czél okra is fel- 
használtassék. E czéíból elrendelte a miniszter, hogy a 
kiállításra beküldött borok az országos chemiai intézet 
felügyelete alatt vegyelmezés alá vétessenek oly czélból, 
hogy a vegyelmezés adatai maradandó becsű anyagul 
szolgáljanak nemcsak általános borászati és tanulmányi 
czélokra, hanem azért is, hogy azok a mesterséges borok 
készítésének és forgalomba hozatalának tilalmazásáról 
szóló 1893. XXIII. t.-cz. végrehajtásánál is, mint a ter­
mészetes borok össztételére vonatkozó becses tájékoztató 
adatok, felhasználhatók legyenek.

*
A katonai léghajó a kiállításon. A közös hadse­

reg különben is rendkívül érdekes kiállításának minden­
esetre nagy vonzóereje az a hatalmas sárga léggömb, a 
mely majd szabadon, majd pedig megkötve száll fel a 
magasba. A felszállások rendesen délután 5—6 óra táj­
ban történnek s mindig nagy közönség gyűl össze az 
érdekes légutak megkezdésének láthatására. Ma délután 
mint ballon captif szállt fel a léggömb kosarában két 
főhadnagygyal. A közönség ingyen jól láthatja a fel­
szállás minden előkészületét, módozatát, a gépezetet A 
léggömb kötélzete vékony, de erős sodronykötélhez volt 
erősítve s ma délután igy több mint 300 méterre szállt 
fel. A közönség érdeklődve nézte, hogy a kosárból az 
egyik főhadnagy mint adott jeleket jelző zászlókkal és 
síppal a lent maradt embereinek. A léggömböt 7 óra 
tájban vonták 'e s a katonai kommandóra történt lesze­
relés is érdekes látványul szolgált.

*
Tenyészállatkiállitás. A tenyeszállatkiállitás belépti 

dija csütörtökön, pénteken és szombaton 30 kr, vasárnap 
pedig a nagyközönség igényeire való tekintettel, csak 20 
krajezár lesz A takarmány minősége ellen egyes kiál­
lítók részéről tegnap történt kifogások folytán ma reggel 
vegyes bizottság vizsgálta meg a vállalkozónak a raktá­
rakban és az istállókban lévő takarmánykészleteit és 
konstatálta, hogy a szénakészlet egy része nem felel meg 
a szerződésben kikötött minőségnek s az adagok kimé­
rése körül sem jár el a vállalkozó szabályszerűen. A 
selejtes minőségű szénának az állatkiállitási területről 
való eltávolítása azonnal elrendeltetett s a vállalkozó 
ezentúl nemcsak lemérni, de a kötegen jelezni is tartozik 
a széna súlyát. A kiállítási iroda felkéri a kiállítókat, 
hogy a netán észlelt szabálytalanságról az ügyeletes 
tisztviselőt azonnal értesíteni szíveskedjenek.
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1896 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 28. 5
A katonai díjlovaglás június 10-én délután 3 óra­

kor lesz az állatkiállitási területen, melynek lovaglóterét 
ez alkalomra átalakítják.

A tenyészlóklállitás junius 5-én nyílik meg. A 
bejelentéseket már lezárták, mert a kiállítási istállókban 
sok uj boxot kell készíteni s e miatt nem is lehet annyi 
lovat elhelyezni, mint a mennyi a használati lókiállitá- 
son el volt helyezve. A bejelentett lovak száma 1000. 
Ezek közül mintegy 7ü0 drbot magánosok állítanak ki, 
80 drbot Bosznia es Herezegovina, a többit pedig az 
állami méiitsintézetek.

Főldmtvesek a kiállításon. A közel jövőben na­
gyon gyakran lesz alkalma a közönségnek a pünkösdi­
hez hasonló tömeges felvonulásokat látni, mert az egész 
országból nagy mennyiségben jelentkeznek a felr.indulók 
s majdnem minden napra jut majd közel ezer foldmives. 
Most újabban a következő bejelentések történtek május 
végére és junius elejére. Krassó-Szőrénymegyéből 900 
ember, Sepsi-Szt-Györgyről 50 ember. Temes: negyéből 
1400 ember. Kolozsvárról (a második kiránduló-társaság) 
100 ember. Borsod megyéből 113 ember, Komárom-Uj- 
Szőnybői 3:2. Felvinczről 33 ember. Csurgóról 43 ember, 
Besztereze-Xaszódról 249 ember, Győr megyéből 30 ember, 
Nyíregyházáról 70 ember.

A filharmonikusok hangrversonyei. A filharmó-
nikus társaság hangversenyének első kelteje közbejött 
akadályok miatt egy heti haladékot szenved. A kiállítási 
ünnepek csarnokában rendezendő első tiiharmónikus 
hangverseny e szerint május 29-ike helyett junius 5-én 
lesz, a második pedig Julius hó 3-án.

Fiumeiek Budapesten. Jövő csütörtökön, junius 
4-én nagyobb fiumei társaság érkezik Budapestre, a ki­
állítást és a koronázási ünnepet megnézni. A kirándu­
lást a fiumei Club Alpino rend- zi s már eddi-.r 52 
hölgy és 64 férfi jelentkezett a részvételre. A társaság 
öt napig martul a fővárosban, megnézi a város minden 
nevezetességét s közben a fővárosi turistákkal együtt 
Visegrádra is elmegy.

*

A kiállítás látogatása kedden május 26-án 12.60S 
napijegyes fizető látogató nézte meg a kiállítást.

Áz Idegenforgalom. A fővárosba tegnap összesen 
17.147 idegen jött vasutakon a fővárosba. Ebből a keleti 
pályaudvaron érkezett Ml4, a nyugatin 7748, a délin 
1285. Elutazott 15.958 ember.

A kiállítási korzó.
Édes ábrándképül, kedves emlékül őrizzük, dédelget­

jük immár tizenegy év óta a nyclezvanötödiki országos 
kiállítás korzójának emlékezetét. Az ott eltöltött tavaszi 
estéknek, nyári éjszakáknak emléke miiig sem hagyott el 
bennünket, a kik azokat ott átéltük, végigélveztük. Nem 
csoda tehát, ha az ezredéves kiállítás megnyitásakor főleg 
a budapesti embereket mindeuekfolött a nagy kiállítási 
korzó érdekelte.

Lesz-e olyan, mint a nyolvzvanötödiki ? — kérdez­
gettük, mondogattuk magunkban s csíéról-estére lestük, 
vártuk annak a szinpompás, ragyogó, tündér! képnek a 
kibontakozását, a melyet kiállítási korzónak ne­
vezünk.

S bizony sokáig kellett várakoznunk, mert a pompás­
nak ig . k zu képet napról-napra elmosta, tönkre tette 
a rossz idő, az eső.

De a mi késett, nem múlott.
Tegnap és ma este végre élvezhettük a tündérregékbe, 

mesékbe illő remek éji képet ott a városligetben, a nagy 
iparcsamok előtt, a fonta"'- Sumineuse körül.

— Ez az. ez az ! — kiáltottunk fel szivrepesve, a 
mikor k;gyuladtak a villamos ivlámpák fényes, fehér 
gömbjei s bevilágították azt a hatalmas térséget, nyüzsgő 
emberáradat;'vab katunazvnekaráva!. • . ia;u:y muzsikusai­
val. vend giőivel, kávéházaival s csobogó, színes sugara­
kat löv- szökokuijávai.

Emlékezet űr; kb<-n uiult erővel eb-venedclt fel a régi 
korzó az uj Iá'tár -, s ürömi:;..! tapasztaltuk, hogy a 
hajdaninak minden vonzó ereje meg van a mostani 
korzón is. de a regi vonzóerőkön kívül meg újak is 
vannak.

A korzó legnagyobb vonz r e az idén is az lesz. a 
mi tizeneey év «»lőtt v./it : : a sok-svb szép asszony és 
leány, a kik Budapestnek tagadhatatlanul legeidekesebb 
és zl: ne n ■ . .gváros által irigyelt sneeze‘a - a képeik. 
Mi nudapest '-k büizkén gyönyörködünk a látásukban, az 
idegen dig ámulva tana a korzón eslcnkinl megjelenő szép- 

lla látták be a hölgyek az esti korzón a leg­
újabb nyári toi.Vv k t. •. melyeknek természetesen elég 
bámaá-juk akadt. A at d hölgyek leg több) e fehér ruhát 
fis-.t X káprázatos vi gitásban a fel s alá sétáló höl­
gyek • rdekessé-g-- csa. növekszik. A remek kép hátterét 
a páratlanul meg\. agitott iparcsarnok és a városliget 
lombos fai kepezik. a melyek közül itt is, ott is kiesil- 
lamiik egy-egy villamos lámpa. Jobbrói-balrói a sörcsar- 
nokok ezer lámpája világítja be a teret, amott az arany- 
pavillon vőrös-fehér-zöld lámpái szórnak tündéri fényt, 
középütt a zenepavilon számos apró \... un fénye vi...-it 
s az .gészet Lebontja a csillagos ég. Hirtei -n elsöt-éí ..-uik 
minden, a nagy ivlámpák surczegve kialusznak, a höl­
gyek szinte megijedve teLntgetn^k. szél, de csak egy 
pillanatig. mert Íme a zen kar valami méiabus 
in. dgó daliamba kezd s a korzó zmsztikus vi­
lágításba, fénybe borul. A fontain lumineuse káp­
rázatos játéka kezdődik a térség elején, a kapu­
val szemben. Az óriás magasságba szökeilö vizsugarak 
mindannyia más és más színben ragyog s a magasban 
egybeolvadva, leírhatatlan szinvegyülékü zuhatagban hull 
alá. A vizsugarak oly erővel törnek íel, hogy porzanak

az apró vizszemek gyémántként csillognak az est- 
homályban.

Ez az érdekes látványosság minden este kiiencz óra 
tájban kezdődik s előrelátliatólag minden este nagy kö­
zönség fog benne gyönyörködni.

Az ezredéves kiállításnak a nagy korzón kívül van 
kis korzója is és pedig a történelmi csarnok udvarán. 
Ott játszik a másik katonazenekar — leginkább a hon- 
védezred kitűnő bandája — egész esti tizenegy óráig s 
ha a kep itten n m is olyan kápráztató, mint a nagy 
korzón, de nagyon érdekes és hangulatos. A vajda- 
hunyadi vár óriás falai tövében minden húsz lépésre 
katonai őrszemmel találkozunk, a csarnokok — ellérőleg 
a többitől — éjjel ki vannak világítva s az abla­
kokon keresztül láthatók a mesés kincseket őrző, 
aiabárdos őrök. A zene itt a nagyobb csendben és 
elzártabb területen még szebben, tisztáiban hangzik s 
különösen az előkelő közönség szívesen vonul itt meg 
estén kint minden feltűnés nélkül a várudvar valamelyik 
sarkában. S ez a kedves, érdekes élet minden este 
gyertyagyújtáskor, pardon a villamos napok kigyuladása- 
kor kezdődik s eltart tizenegy óráig. A tegnapi és mai 
est mindenkit megnyugtathatott, sőt örömre gerjeszthe- 
letL Megjött a jó idő s megteltek a vendéglők és kávé­
házak s benépesült, megelevenedett, feltámadott a kiállítás 
*gyik legsajátosabb része, legnagyobb vonzóereje, a ki­
állítási korzó. Ki ne örülne ennek, ki ne örülne az itt 
kínálkozó szép nyári estéknek!? {&•)

táviratok"
Becs, május 27. A képviselőliázban ma Clilumetzky 

elnök közli a házzal Mária Terézia főlierezegnő köszö­
netét i képviselőház részvétnyilatkozatáért. Kaizl és
tilsai, Pemerstorfer és társai sürgősségi indítvá­

nyokat terjesztenek elő a sztrájkoló munkások és 
a csendőrség közt Dörfeiben történt véres össze­
ütközések tárgyában. Ezután folytatják a föld­
birtokadónak elemi csapások alkalmával való 
leírásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Bi- 
linski pénzügyminiszter kifejti, hogy a kormány 
részben kibékült a háznak azzal a határozatá­
val, hogy a földadó a kormány óhaja ellenére 21/, 
millióval leszállittassék. A kormány nem tagadja, hogy 
nagy jelentőséget tulajdonit a csaknem egyhangúlag 
hozott határozatnak, melyet a kormány úgy fog fel, 
hogy a ház a mezőgazdaság érdekeit a többi termelési 
ágak érdekei fölé helyezi. A kormány ama reményben 
járult a ház határozatához, hogy az adóreformot harma­
dik olvasásban, valamint a Becs kárpótlására vonatkozó 
törvényjavaslatot el fogja foglalni. A ház ezután elfogadta 
a javaslat ! -7. szakaszait, mire áttér Kaizl és Perners- 
torfer sürgősségi indítványainak tárgyalásaira. Kaizl 
utal arra az anomáliára, hogy a dörfeli eseményeknél 
több állampolgár élete veszélyeztetett. A hatóságot azzal 
vádolja, hogy pártját fogják a vállalkozóknak. Ezután 
gróf Badeni miniszterelnök szólalt fel.s kijelentette, hogy 
az a vád, mintha a hatóságok nem intézkedtek volna 
megelőzőleg, épenséggel nem helyes, miután a kerületi 
kapitány tekintettel a sztrájkoló munkásoknak és kihágá­
sokra hajlandó egyéneknek több rendbeli csoportosulá­
sára, május 21-én megtiltotta a gyűlések megtartását a 
sztráj területén és elrendelte a házaknak és vendéglők­
nek már esti nyolez órakor való bezárását. A miniszter- 
elnök után Pemerstorfer képviselő szólalt fel. Szóló 
polemizál Badenivel és azt mondja, hogy annak oka, 
miért áldoztak fel négy embert, a bormrt északcseh vál­
lalkozók támogatásában rejlik. Csehország a bilincsek és 
láne.zok klasszikus országa.

Bíró Chlumecky elünk a szélsőbal viharos ellent­
mond.ísai között tiltakozik a cseh gyárosok megsér­
tése ellen.

Pemerstorfer a sürgősség elfogadását kéri. Többek 
felszólalása után a sürgősségi indítványt elvetették.

Az ütés végén Biankini és társai interpeliáeziót 
intéztek a miniszterelnökhöz és * kereskedelmi miniszter­
hez egy Horvátországba küldött távirat visszatartása 
ügyében, mely az ezredév ellen hozott határozatot tar­
talmazott.

2éc3, május 27. A „Fvemdenblatt“ jelenti, 
hogy Krieghammer közös hadügyminiszter, mint 
ő felsége képviselője ielen lesz báró Kulin te­
metésén.

Ischl, május 27. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az itteni színházban augusztus S-ika és 
12-ike közti időre díszelőadásra készülnek elő, 
melyre Goldmarknak „Tücsök a tűzhelyen' czimü 
operáját jelöltek ki. Ugyanezt az operát adták a 
német császár- legutóbbi jelenlétekor Bécsben. Jól 
értesült körökben ezt az előkészületet az orosz 
csőri pánink az osztrák-magyar udvarnál teendő 
látogatásáról hozzák összeköttetésbe. (N. Fr: Pr.)

Belgrad, május -27. Az alkotmány- 
revízió meghiúsulása következtében a tni- 
niszterválságoi elherülhetlcnnck tartják. Az a 
hír szárnyal, hogy a mostani kabinet fel­
ajánlotta lemondását, hogy az alkotmány- 
revízió akadályait elhárítsa.

Belgrad, május 27. Az Odjek és a Srbska 
Zastava, a radikális és a liberális párt lapjai egy­
idejűleg kőziik a Risztics és Pasics közt megálla­
pított, azonos hatalmi nyilatkozatot, a melyben 
megokolják azt, hogy a liberális és radikális kép­
viselők miért nem léptek he az alkotmánybizott­
ságba. A nyilatkozat szerint a radikális és a liberá­
lis párt kész volt minden előzékenységre, hogy véget 
vessenek annak a reakeziónárius rendszernek, a mely 
Szerbiát már két év óta rendellenes helyzetben tartja 
s minden közérdekű kérdést összezavar. Az 
országnak 1500 községe között nincs száz, a hol 
az állapotok rendezettek volnának. Az alkotmány 
kérdésének üdvös megoldássá szükségessé telte, 
hogy a nagy szkupstina számára a választások 
szabadsága biztosíttassák és hogy biztosíték sze­
reztessék arra nézve is, hogy a választásokat nem 
a jelenlegi pártkabinet fogja intézni. Az IbSO-ban 
szerzett tapasztalat tanulságul szolgál arra nézve, 
hogy e tekintetben a legnagyobb óvatos­
ság szükséges, mert az ellenőrzés nélkül meg­
ejtett választások egészen mást eredményez­
tek, mint azok, a melyek a vegyes bizott­
ságok ellenőrzése alatt történtek. Miután ez idő 
szerint e biztosítékokat megszerezni nem lehetett, 
a radikális és a liberális pártnak meg keilett ta­
gadnia az alkotmány-revízióban való részvételt. 
Daczára ennek semmi ok a sőtétlátásra, mert 
mind a kei párt reméli és óhajtja, hogy az alkot­
mány kérdésében ez idő szerint megszakadt tár­
gyalások kedvező viszonyok közt újból megindul­
janak.

Berlin, május 27. A nemei sebészek társula­
tának 2ö-ik kongresszusa ma délben gyűlt egybe. 
A bevezető előadást Bergmann titkos tanácsos tar­
totta. Posse miniszter a kormány nevében üdvö­
zölte a megjelenteket. Azután Esmarsh, Brüns és 
Kánig tanárok tartottak előadást.

Aaoiien, május 27. A bányamunkások nemzetközi 
kongresszusa 961.000 szavazattal 36.000 ellenében ha­
tározati javaslatot fogadott el, mely kimondja, hogy a 
bányamunkások képviseletei és szervezetei oz egyes 
országokban a viszonyoknak és konjunktúráknak meg­
felelő határozott minimális bért állapítanak meg, a 
melyhez a bér javítása iránti mozgalmaknál ragaszkod­
janak. Az angolok, kik 90.000 angol szavazatot képvisel­
tek, tartózkodtak a szavazástól.

London, május 27. A „Times^-nak pretoriai 
jelentése szerint Lionel Philipp magánmásoló­
könyve. mely a második zöldkönyvben közölteteit, 
vádakat tartalmaz Dekorte bíró ellen, a ki aján­
dékokat fogadott el és a minek következtében 
hivatalától telfüggesztetett. A másolókünyvböl ki­
tűnik, hogy a bányaházak többrendbeli jogot nem 
nyertek, ha nem fordítottak nagy összegeket a 
néptanács vezértagjainak megvesztegetésére.

New-Yorli, május 27. Detroititól jelentik, 
hogy- a tegnapi cziklon következtében 100 ember 
vesztette ételét. A eziklont vihar előzte meg, a föld 
úgy rezgeti, mint földrengések alkalmával. A föld- 
rázkódás következtében 30 mérföld hosszú és 
háromnegyed mérföld széles terület pusztult el. 
Kairóban (Illinois) egy gőzkomp felíordult és 30 
ember a vízbe fuladt.

A vád Baratieri ellen.
Róma, május 27. (Az Egyetértés távirata.) 

Az a vádirat, melyet Bacci katona-ügyész Bara­
tieri ellen szerkesztett és a képviselőház elé ter­
jeszteti, léiig igazolni látszik a Crápi-kormányt. 
Azt mondja benne, hogy a tábornok február 
29-ig nemcsak a mellett volt. hogy lehetetlen tá­
madni. hanem a visszavonulás mellett foglalt állást 
és a kormányt megcsalta, mert oly értesítése­
ket küldött, a melyek nem feleltek meg a való­
ságnak. Fel kell tételezni, hogy a sértett 
hiúság birta a végzetes elhatározásra, mert hí­
rét vette Baldissera kineveztetésének. A támadás­
nak, előreláthatóan vereség volt az eredménye^ és 
semmi sem igazolja. A tábornok kellő előkészüle­
tek nélkül indult neki, kimerült katonákkal, hamis 
értesülések nyomán. Igaz, hogy az ütközet elején 
koczkára tette életét, de taktikai hibái még fokoz­
ták a számbeli különbséget, mely az ő serege és

az ellenség serege között volt és a kikerülhetetlen 
vereséget katasztrófává növelték. A helyett, hogy 
a csapatokat együtt tartotta volna, úgy intézte az 
ütközetet, hogy minden, 3600 katonából álló 
brigád külőn-külön támadott. Déli tizenkét óra­
kor, mikor Dabormida brigád a leghevesebb 
tűzben volt, elhagyta a csatatért és a csa­
patokat átengedte sorsuknak. Nem telt rendelke­
zéseket a visszavonulásra és nem értesítette az 
illetékes faktorokat, úgy, hogy márczius elsejének 
déli 12 órájától márczius 3-dikának délelőtti 9 
órájáig a sereg vezér nélkül volt. Dabormida bri­
gáddal, mely esti 6 óráig harczolt, Baratieri egy­
általában nem törődött és csak márczius 4-én 
értesült róla. hogy mi lett vele. A tábornok e sze­
rint csapatait vétkes könnyelműséggel kitette a biz­
tos vereségnek, a csatatért idöelótt elhagyta, a he­
lyett, hogy intézkedéseket tett volna, melyek a 
vereség következményeit részben enyhíthették 
volna. E miatt az ügyész a katonai büntetőtör­
vény 74., SS., 540. és 544. §. alapján vádat emel 
Baratieri ellen.

összes behozatal a múlt év eleje óta április hó végéig 
volt az idén 8005 tonna, tavaly 6296, azonkívül 451 
kocsi élő a tavalyi 1409 kocsival szemben.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 
magyar kir. miniszter dr. Bauer Mórnak a magyar 
kir. államvasutak Szatmár állomásától a nyíregy­
háza-mátészalkai helyi érdekű vasút Mátészalka állo­
másáig, innen a magyar kir. államvasutak Kis-Várda 
állomásáig, továbbá ebből a vonalból kiágazók» Vásá- 
ros-Námélytól a magyar kir. államvasutak Beregszász 
állonásáig vezetendő helyi érdekű gózmozdonyu vasút­
vonalakra az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. A lecsapódások úgy mennyiségi, mint 

kiterjedés tekintetében csökkentek. A tegnapi esők ziva­
taros jellegűek voltak és a Dunántúlra meg a Felvidékre 
szorítkozik. Erős zápor volt Csáktornyán (28 mm. jég­
esővel), továbbá volt még gyenge eső Késmárkon, Sel- 
meczbányán, M.-Óvárott, Sopronban, Hercnyben. Ma 
reggel csupán a tengerparton esik, egyebütt az idő 
túlnyomóan derült. A hőmérséklet emelkedőben van.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

A közönség köréből
Vese, húgyhólyag, húgydara és köszvóny-báu 
t almuk ellen, továbbá a legzö és emésztési szer­
vek huratos bántahn; in.ii, orvosi tekintélyek álta^

a Liihion-fori'ás

kitűnő sikerrel rendelve lesz.
tiij> '■<**£•*

Húgyhajtó ható. ú! 

Kellemes izü! Könnyen emészthető!
Kapható ásványvlzkerec'te'lé'okbon és flyóijyczortárafcban. ,

A Salvator-ferrés igazgatósága Eperjesen. 
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.
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nyitva vannak.

SZÍ- L UKÁCSFÜRDÖ.

SAVASYUYIZ
ghellomeseVb izii iiditö 

ital ég mint gyógytizer, tapasztalat szerint 
fölülmúl Tiatatlan hatású omAsztósi zavarok 

k étvágyháány,gyomor-ós oólhuruteseteiben^, 
Főraktár

HOFFMAÜN JÓZSEF,,
^ BUDAPESTEN,« 

t Akadémia-utcza>
8. szám.

Savsnyiiví
A.

„Iliin mosási és ellátási íáMaf-tí 
jegyfüzetek kaphatók, melyek által biztosittatik:

mérsékelt menettérti vasúti jegy,
egy és több napi tartózkodásra.

Kényelmes lakás.
Kitűnő étkezést nyújtó szelvények, 

melyeket az utas tetszése szerint vá- 
lauztnató elsőrendű fővárosi és kiállí­
tási vendéglőkben érvór.ycsitnet.

Kiállítási, ős-bndevári és egyéb lát- 
ványoDságokhoz bulépii jegyek, lóvonat 
és villamos vasúti jegyei.

Ilyen jegyfüzetek többféle kombinácziókban vasúti 
jegy nélkül is lesznek összeállítva lakás, étkezés és 
szórakoztatási szelvényekkel,

csak élelmezésre és szórakoztatásra, 
csak lakásra és szórakoztatásra.

Ezen jegyűi izetek váltása által bárki 
előre meghatározhatja, hogy a kiállí­
tásra való feliá.ndulása neki mennyi 
költséget okoz és ez által ez alaptalan 
és rosszakaratú.ag terjesztett hírek a 
bpesti drágaságról megczáíoltatnak.

Felvilágosításokkal szolgálnak a vállalat irodái: 
a pályaudvarok érkező oldalán, a köz­
ponti iroda Gizella-tér 4. sz., a tudakozó és kalauz­
intézet a kiállításban.

A magyar királyi államvasutak
városi rrenatiegylrodéja által lí.tes;tett

„Millennium utazási és ellátási vállalat“
27731 igazgatósága.

IC'
Mm 1 labdacsok
Tít. Sohindler Barney rendelése, csá^z. taná- 

i-.-od, forráa-orvo!« Marienbadban. Kapható minden 
nagyobb gyógyszertárban. Főraktár: TÖRÖK 

JÓ Z SÉF gyógyszertára Budapest.

KÖZGAZDASÁG.
Eécs, május 27. Az osztrák helyi vasúttársaság igaz­

gató-tanácsa elhatározta, hogy a junius 30-ára egybehívott 
közgyűlésen javasolni fogja a társaság felszámolását.

Newyork, május 27. Búza májusra 66.—.jú­
liusra 651 ... szeptemberre 65—. Tengeri szeptem­
berre ?4:l/v

Chikagó, május 27. Búza szeptemberre 585/s- 
Tengeri szeptemberre 28%.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Fiume fejlődése. Fiúméban jelenleg egy konzor- 

czium^van alakulóban, melynek az a terve, hogy Fiúmét 
indiai tömegáruk nagy kikötőhelyévé tegye, hogy a ver­
senyt Trieszttel ezen a téren is felvehesse. Nevezetesen 
jutét, gyapotot, kávét és állatbőröket akarnak Indiából 
importálni és időszakonkint rendezendő nagyobb aukeziók 
folytán elárusítani. E czélra a magyar kereskedelmi mú­
zeum Tellery S. és társa bombayi czéggel szövetkezett. A 
terv valósulása attól függ, hogy a kormány megadja-e a 
szükséges kedvezményeket.

* Vasúti forgalmunk Szerbiával, Bulgáriával 
és Törökországgal úgy ez évi április hóban mint az 
év eleje óta, még pedig úgy a kivitelben mint a behoza­
talban — eltekintve az élők forgalmától — némileg 
emelkedett, habár még kor intsem felel meg azon vára­
kozásoknak, melyek a k<" vetlen vasúti összeköttetés lé­
tesítéséhez annak idején a űzettek. Szállíttatod ugyanis a 
kivitelben április hóban 3013 tonna különböző áru, az 
előző év ápril* havában csak 2651 tonna ; az év eleje 
óta pedig ápmis hó végéig 13.755 tonna a tavalyi 
11.758 tonnával szemben. Behozatott április hóban Bel- 
grádon át összesen 2464 tonna áru (tavaly csak 1646), 
mely emelkedés a levágott sertések, illetve husküldemé- 
nyeknek nagyobb mennyiségben történt szállításából szár­
mazik. Bel zatott ugyanis április hóban 1425 tonna hús, 
a múlt év megfelelő havában pedig csak 78 tonna. Az

** A valutarendezés folytatása. Megírtuk tegnap, 
hogy a két kormány immár 159 millió forintnyi ara­
nyat helyezed el az osztrák-magyar banknál. Minthogy 
a valutatörvények értelmében a bevonandó 200 millió 
forintnyi államjegyekből 160 millió forintot bankjegyekkel, 
40 millió forintot pedig ezüstkoronásokkal helyettesitettek, a 
200 millió forintnyi államjegyek bevonása immár befejezett­
nek tekinthető. Ezzel elértünk a valutarendezés műveletének 
egyik legfontosabb fejezetéhez és már most sürgős szük­
ség volna e művelet folytatásáról gondoskodni. A valuta- 
rendezéssel kapcsolatos kérdéseket a két kormány a 
kiegyezés keretében tárgyalja. Ennek a helytelenségére 
már egyizben rámutattunk. A valutarendezés nem a 
kiegyezési törvényeken, hanem az Ausztria és Magyar- 
ország közöd kötöd éremszövetségen alapszik, mely 
1910-ig érvényben marad és a melyben a két kormány 
kötelezte magát a függő államadóság törlesztéséről gon­
doskodni. A kiegyezési tárgyalások vége — legalább ez 
idő szerint — beláthatatlan. Valóságos szerencsétlenség 
volna, ha ezek befejezéséig a valutarendezésben szünete­
lés, tespedés állana be. Most első sorban arra volna 
szükség, hogy a két kormány meghatalmazást kérjen a 
parlamentektől a még hátralévő 112 millió forintnyi 
államjegy bevonására. Ez egyik parlamentben sem okozna 
semmiféle nehézséget és mindenesetre nagyon kedvező 
hatást tenne ugv nálunk, mint a külföldön.

** Az ultlmoazabályozáa az értéktőzsdén. A 
pénzviszonyok úgy a nyugoti piaczokon, mint nálunk is 
e hónap vége felé ismét kedvezőbbre fordultak. Sem a 
gabonakereskedelem, sem a tőzsde nem támasztod na­
gyobb igényeket Sőt ez alkalommal az ultimo meglehetős 
decouvertet hozod a nemzetközi játékpapirokban kifeje­
zésre. Beállott azon régóta nem tapasztalt eset, hogy az 
osztrák hitelrészvcny simán is volt elhelyezhető. A 
kosztbavevők ehez képest alacsonyabb díjtételek melled 
vették át az értékpapírokat. A tegnapi kisebb fizetéskép­
telenségen kívül más inczidens nem fordult elő. Fizettek 
részvénykint félhónapra reportot magyar hitelbankért 25— 
50 krt, magyar leszámítoló- és pénzváltó-bankért 15—30 
krt, magyar ipar- és kereskedelmi bankért 10—20 krt, 
magyar jelzáloghitelbankért 20—45 krt, rimamurányi 
vasműért 30—50 krt. Egész hónapra fizettek részvényen- 
kint reportot osztrák hitelrészvényért 40 krig, osztrák 
magyar államvasutért 50 krtól 1.— frtig, déli vasúiért 
15—25 krajezár deportot.

** Bankkimutatás. A német birodalmi bank ki­
mutatása, mint Berlinből táviratozzák, a követ­
kező : Aktívák: érczkészlet kurráns német pénzben, 
aranyrudakban fontját 1392 márkával számítva 925,800.000 
(+14.759.000) márka, birodalmi pénztári jegyek 25.166.000 
(+ 363.000) márka, egyéb bankjegyek 10.Í38.000 
(- 1,459.000) márka, váltók 627,896.000 (+ 9,925.000) 
márka, lombardkövetelések 93,260.000 (— 4.871.000) 
márka, értékpapírok 7,880.000 (—452.000) márka, egyéb 
aktivük 42.405.000 (— 130.000) márka. Passzívák: 
Alaptőke 120,000.000 márka (változatlan), tartalékalapok 
30.000.000 márka (változatlan), bankjegyforgalom 
1.023,089.000 (— 25,112.000) márka, egyéb naponta 
esedékes kötelezettségek 548,753.000 (+ 43.161.000) 
márka, egyéb passzívák 11,503.000 (— 1,044.000) 
márka. A birodalmi" bank központi bizottságának mai 
ülésen — mint Berlinből táviratozzák — az elnök utalt 
a pénzpiacz feszült helyzetére, melyet a mai bankkimu­
tatás feltüntet. A bank kamatlábának megváltoztatásáról 
— úgymond az elnök — egyelőre szó sincs, de szük­
séges, hogy az általános pénzviszonyokat szemmel 
tartsuk.

** A Pallas Irodalmi és nyomdai részvénytár­
saság ma délután 4 órakor tartotta meg Weinmann 
Fülöp kir. közjegyző jelenlétében XII-ik közgyűlését 
Tomcsányi László országos képviselő elnöklete alatt. 
Az igazgatósági jelentés szerint a társaság múlt évi 
szeptember óta működik az ujonan épült három utczára 
néző nyomdai helyiségben. A nyomda üzeme tisztán 
elektromos üzemre van berendezve és a társaság az 
átköltözés alkalmával oly tetemesen szaparitotta beren­
dezéseit, hogy most már a legfokozodabb igényeknek 
meg tud felelni. Daczára annak, hogy az átköltözés 
hosszabb időre terjedő üzemmegakadást idézett elő, és 
az év végén kitört sztrájk következtében a munka né­
hány hétig szünetelt, az elért eredmény jobb, mint az 
előző évben. A nyomda forgalma 388.575 fit 33 kr. 
a könyvkiadó vállalaté pedig 158.797 frt 56 kr volt. 
A nyereség-számla 120.368 frt 24 kr nyereséget mutat 
ki, miből tiszti fizetések, adók, költségek stb. levonása 
után tisztán 77.919 frt 69 kr marad. Ebből az összegből 
leírásokra 29.218 frt 77 kr, tartalékalapokra 3935 frt 04 
kr, az igazgatóság, felügyelő bizottság és a tisztviselők 
jutalékára 8505 frt 12 krt, 6°/fl-os osztalékra (részvé- 
nyenkint 12 frtol) 36.000 irtot fordítanak és 483 frt 33 
krt uj számlára vezetnek át. A közgyűlés a jelentest tu­
domásul vette, a felmentvényt megadta és a szelvény 
beváltását julius 1-ére rendelte el. Ezek után a válasz­
tásokat ejtették meg. Igazgatókul választattak: Engel 
Vilmos (Becs) (uj). dr. Gerö Lajos, Hollán Ernő (uj), 
Tomcsányi László, Weisshut Alajos (a bécsi Union- 
bank) igazgatója, (uj), Walkó Lajos (a m. leszámítoló 
bank igazgatója, (uj). A felügyelő bizottságba póttagul 
Révai Leót választották be. A közgyűlés után az igaz­
gatóság tartotta alakuló ülését, melyen elnökül Hollán 
Ernőt, alelnökül pedig Tomcsányi Lászlót válasz­
tották meg.

** Tőzsdei fizetésképtelenségek, ügy az érték- 
mint a gabonatőzsdén egy-egy jelentéktelen fizetésképte­
lenségi eset fordult elő. Az értéktőzsdén egy kisebb 
arbitrageur vált fizetésképtelenné és ez esetnél a tőzsde 
mindössze 11.000 forinttal van érdekelve. A gabona- 
tőzsdén pedig egy ügynök szüntette be fizetéseit, a kinek 
szintén csak nagyon jelentéktelen üzlete volt és passzívái 
mintegy 15—20.000 forintra rúgnak. A kis fizetésképte­
lenség meglepetést okozott ugyan, de nagyobb hatást^nem.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 27. —

Gabonatőzsde.
A mai gabonaüz1 etben folytatást nyert a nagymérvű 

lanyhaság és az árak ismét csökkentek. Búza sürgősen 
kináltatott, mig malmaink nyomott árakon is csak keve­
set vásároltak, az irányzat tehát igen lanyha volt és 
elkelt mintegy 20.000 mm. 5 krral alacsonyabb árakon. 
Nagyobb tételekben a szerb búza szerepelt, mig a hazai 
fajok közül csupán a tiszavidéki és pestmegyei szárma­
zásokat vették. A legmagasabb r 7 frt 20 kr volt 
81.5 kilós tiszavidéki búzáért, mig legalacsonyabban, 
6.60 forinton a 75.5 kilós pestvidéki kelt el. Rozsban

nyugodt a hangulat és a gyenge forgalom miatt az árak 
nem csökkentek. Minőség szerint 6.20—6^30 forintot 
jegyez helyben vagy helybeli paritásban. Árpa üzlet- 
telen lanyha. Tengeri változatlan, jó egészséges áruért
4.----- 4.05 frtot fizettek helyben, illetve Kőbányán.
Zab ismét csökkent 10 krral a; kedvező terméskilátásokra 
és az árak mintegy 1000 mm. forgalom mellett 6.10— 
6.30 írton keltek szin és tisztaságnak megfelelően.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Buxa. Tiszavidéki: 1700 mm. 81.5 k. 7.20 írton, 
200 mm. 81.5 k. 7.15 írton, 500 mm. 81. k. 7.15
írton, 150 mm. 81 k. 7.15 írton, 100 mm. 81 k. 7.15
írton, 200 mm. 81 k. 7.15 frton, 200 mm. 81 k. 7.15
frton, 100 mm. 81 k. 7.15 frton, 700 mm. 81 k. 7.20
frton, 400 mm. 81 k. 7.15 frton, 100 mm. 80.6 k.
7.10 frton, 300 mm. 80 k. 7.05 frton, 100 mm. 80 k. 
7.— frton, 100 mm. 80 k. 7.05 frton, 100 mm. 79A 
k. 6.95 frton, 100 mm. 79.5 k. 6.97 V2 frton, 300 
mm. 79 k. 7.05 frton, 100 mm. 78.3 k. 6.95 írton, 

100 mm. 77.2 k. 6.80 frton, mind három hónapra.
Pestvidéki: 100 mm. 80 k. 7.— forinton, 100 

mm. 79.5 k. 7.00 frton, 200 mm. 79 k. 7.— frton, 
1700 mm. 75.5 k. 6.60 frton, mind három hónapra.

Szerbiai : 2000 mm. 76.5 k. 5.50 frton, 3000 mm. 
76 k. 5.45 frton, 600 mm. 76.4 k. 5.50 frton, 150 
mm. 75.4 k. 5.50 frton, mind három hónapra.

Zab: 100 mm. 6.30 forinton, 200 mm. 6.25 frton, 
300 mm. 6.25 forinton, 100 mm. 6.15 frton, 100 
mm. 6.10 frton készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:
frtiól frtif

Busa bánsági ó ......... ... 77—SÍ klg. 6.80—7.05
— tiszavidéki „ ......... .. 77-81 „ 675-7.10
— pestvidéki „ ......... ... 77-8! „ 6.70-7.05
— fehérm. „ ......... .. 77-81 „ 6.70—7.05
— bácskai „ .........

román
.. 77-81 „

76 78
6.80—7.15

— szerb „ ......... ... 76----- „
— bolgár „ ... ...

Rozs elsőrendű n ......... ... 70—72 „ 6.SC—6.35
— másodr. s ......... 6 20—6.25

Árpa takarmány „ ... ... ... 60—62 „ 4.40 -4.70

64.—66 ”
Zab 6 ......... ... 39-41 „ 6.15—6.60
Tengeri bánsági ó ......... 4.------4.05

— másnemű uj ......... 3.80—4.—
káposzta
hansági

Köles Ó ......... ... —.— ” 5.25—5.50
Határidőtizlet. Ma igen lanyha hangulatban nyílt

meg az üzlet, miután az amerikai árcsökkenés még 
mindig nem szűnt meg, sőt fokozódott Az árak 3—•! 
krnyi hanyatlással indultak, de később egy tőzsdeügynök 
jelentéktelenebb fizetésképtelensége megszilárdította az 
üzletet, miután á ia hausse kötéseit az eladók fedezték. 
A forgalom csupán búzában volt élénk, mig a többi 
czikkben alig volt üzlet. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 35.000 mm. 6.68

6.67, 6.66. 6.67 frton.
Szokványrozs őszre mintegy 12.000 mm. 5.63, 

5.62, 5.61 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 8000 mm. 3.86, 

3.85, 3.86 forinton.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 9000 mm.

3.96, 3.95, 3.96 frton.
Szokványzab őszre mintegy 6000 mm. 5.42, 5.41, 

5.40, 5.41 forinton.
Hivatalosan felmondatott 3000 mm. szokvány­

buza és 4000 mm. tengeri junius 1-én való átvételre.
Déli tőzsde.

A déli üzletben is érezhetővé vált a délelőtti zárlat, 
vége felé lábra kapott kellemesebb hangulat, minek 
folytán az árak 1—2 krral javultak. A forgalom nem 
volt élénk. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 12.000 mm. 6.67,
6.68, 6.67 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 8000 mm. 5.63, 5.64 
forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 6000 mm. 
3.94, 3.95 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 8000 mm. 5.41, 5.42 
forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza 1896. őszre ........   frt 6.66—6.69
Szokványbuza május-juniusra ......................frt 6.56—6.58
Szokványrozs őszre ...................................... frt 5.62—5.63
Tengeri 1896. május—júniusra..................... frt 3.87—3.88
Tengeri julius—augusztusra........................... frt 3.94—3.96
Szokványzab őszre............................................frt 5.41—5. *3
Káposztőrepeze 1896. aug.—szeptemberre... frt 10.20—10.25 

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban a berlini l’/2 márka árcsök­

kenés daczára fokozatosan emelkedtek az árak, mivel a 
nagyobb fedezési igyekezet a lanyha áramlatot ellen­
súlyozta úgy, hogy takarmányezikkek a tegnap esti zár­
latot már valamivel felülmúlták. A forgalom különösen 
búzában és tengeriben mutatott nagyobb élénkséget — 
Köttetett:

Szokványbuza május—júniusra mintegy 10.000
mm. 6.58, 6.59 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 6.66,
6.67, 6.68 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 8000 mm. 5.63, 5.64,
5.65 forinton.

Tengeri május—juninsra mintegy 10.000 mm. 3.88,
3.89 frton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 25.000 mm. 
3.96, .3.97, 3.98 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 7000 mm. 5.43, 5.44
forinton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza május—júniusra ..................... frt 6 59—6.60
Szokványbuza 1896 őszre................................ frt 6.68—6.69
Szokványrozs május—júniusra ..................... frt —. .—
Szokványrozs őszre ...................................... frt 5.65—5.66
Tengeri 1896. május—júniusra..................... frt 3.89—3.90
Tengeri junius—augusztusra... ..................  frt 3.97—3.98
Szokványzab őszre ......................................frt 5.44—5.45
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre ... frt 10.25—10.30

Terménytőzsde.
A terménytőzsde ma változatlan irányzat mellett tel­

jesen üzletiden.
Szesz nyersáru jegyez 14.25—14.50 frtot

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma megszakítás nélkül egységesen 

szilárd maradt. A külpolitikai események távolról sem 
hatottak annyira nyugtalanitólag mint tegnap. A ked­
vező aratasi kilátások, a megenyhült pénzállás s a vas- 
utak emelkedő közlekedési konjunktúrája s nagyobb be­
vételei első sorban az osztrák-magyar államvasutak 
részvényeire hatottak előnyösen vissza. A konlremine 
vagy legalább annak gyengébb része fedezni kezdett s 
minthogy az arbitrage is a csökkenő valutaárfolyamok- 
ból kitünőleg az egész napon vevőképen szerepelt, az 
üzérkedés! értékek áfolvamai kedvezően alakultak s 
közülük a magyar hitelbank s az osztrák-magyar állam- 
vasut jelentékenyebb árelőnyre tettek szert. Magyar 
bankok s a^rimamurányi vasmű csekély üzlet mellett 
szilárdul tartvák. A helyi piaczon a városi vasutak s 
a bányapapirok kötötték te a spekulácziú figyelmét 
Valuták és érczváltók az arbitrage rembours-kinála- 
tának behatása alatt gyengültek.

Elötozsáe.
A külföldi esti tőzsdék magasabb zárlatai s a krétai 

események nyugodtabb megítélése az ultimó-prolongáczió 
ima menetével kapcsolatban, az előtőzsdén barátságosabb 
hangulatot juttattak kifejezésre. A spekuláczió fedezni 
kezdett s főleg az osztrák-magyar álkamvasut részvényei 
iránt érdeklődött élénkebben. — Köttettek : Osztrák hitel­
részvény 314.—3íö.50-ig, magyar hitelbank 368.75—
369.75- ig, osztrák-magyar áliamvasut 342.25—345.50-ig.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 345.30—345.40, magyar hitelbank 369.50—369. i5, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 238.——238.25, 
magyar jelzáloghitel bank II. kibocsátás 229. 229.25,
osztrák-magyar áliamvasut 344.50—344. / 5, déli vasút
91.75— 92.—, riinamurányi vasmű 229.50—229.75, 
magyar koronajáradék 98.80—98.85, magyar arany- 
járadék 122.50—122.ru, budapesti villamos városi vasút 
278.----- 278.25.
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Béli tőzsde.
A tőzsdén Berlin is kereslettel állott eiő s az 

értékeket, főleg pedig az osztrák-magyar 
a 11 am vasutat ujabbi árelőnyhöz juttatta. Magyar bankok 
emelkedők. A helyi piaezoa a két városi vasút s a 
salgó-tarjáni kőszénbánya részvényei _ keresettebbek.

Köttettek : Osztrák hitelrészvény 345.10—346.10-ig, 
magyar hitelbank 369.50-381.25-ig, magyar leszámitolő- 
és pénzváltóbank 238.----- 238.50-ig, magyaripar- es ke­
reskedelmi bank 102.50—103.—ig, magyar jelzalog- 
hiteibank II. kib. 229.50-230. —ig. osztrák-magyar
államvasut 344.-----344.75-ig, déli vasút 92.2o-92./a-ig.
rimamurányi vasmű 229.75-230.25-ig. magyar korona- 
járanék 98.70—98.80-ig, magyar aranyjáradék 12--0- 
122 50-ig, budapesti villamos városi vasút 1 - 2Si-ig. 
Hehi értekekben a következő kötések' jöttek létre : 
bankegyesület 102.75—103. hazai bank 110 Ul. 
kereskedelmi bank 1140—1145. salgótarjam kőszénbanya 
591—595, poldári serfőzudv 100.50—101.

1 óra 30 perez kor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 345.10— 345.20, magyar hitelbank 369 50—369.75,
magyar leszámítoló- és pénzváltókack 228.-----"23.25,
magvar ipar- és kereskedelmi bank 102.-----102.2o. osz­
trák-magyar államvasut 345.-----345.52. déli_ vasút
93-----93.25. rimamurányi vasmű 229.50 - 229. z u, ma­
gyar koronajáradék 98.85 --98.90, magyar aranyjáradék 
122.20—122.35, budapesti villamos városi vasat 28Ü.u0 
280.75.

Praenünmttzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.o0
— 3.05, nyolez napra 7.-----8.—, ultimó júniusra 13.—
-15.— forint.

Otótőzsde.
Az utóiozsdén a nyugati piaczokri* is kedvező han­

gulatot jeleztek, a mi a kontreminet újabb fedezésekre 
indította. A főérdeklődés ezúttal is az osztrák-magyar 

Hamvasul részvényei feie fordult s a napi legmagasabb 
legvzesek kerülnek felszínre s maradnak zárlatkor is örvény­
lőn. Köttettek : Osztrák hitelreszv. 345.10—316.30-ig. _ma- 
gvar hitelbank 370.25—371.75-ig. magyar leszámítoló- es 
pénzvaitóbank 238.----238.25-ig, magyar ipar- és ke­
reskedelmi bank 102.-----102.25-ig. magyar jelző."g-
nitelbank II. kib. 230.—230.25-ig. osztrák-magyar állam-
vasút 346.-----347.75-ig, déli vasút 93.----- 93.25
rimamurányi vasmű 229.50 - 229.75-ig, magyar koron. 
■iradék 98.85 —98.90-ig, magyar aranyjáradék 122.20— 
122.25-ig. budapesti villamos városi vasút 280.50-- 
280.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészveny 31 1
346. —. magyar hitelbank 3. * sőt1—370./-». magyar
leszámítoló- és pénzváltóbar.k 23S.---- 2de.25, mag y ,r
ipar- és kereskedelmi bank 102.-----102.25, magyar jei-
zálogbitelbank H. kib. 230.- 230.25, osztrák-magyar
államvasut 347.-----347.2 . -t, vasút 9o. -9 i.2o.
rimamurányi vasmű 2z9..A)—229. t o, magyar koron 
járadék 9S'.S5—98.90, magyar aranyjáradék 122;2'0__- 
122.35. budapesti villamos városi vasút 2S0.50—2S0.75.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-K .bányán.

Kőbánya, május -7. A) Hízott sértés-árak : I. Magyar 
elsőrendű : 1. Öreg nehéz (paronkiní 400 kilogrammon 
leiöli súlyban) —kr. 2. Öreg közép (páronkint 3<H* 
—40w kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal n-\;
. páronkint 3*2u kilogrammon felüli suiyban) —. - r. 
4 F iatal közép fpáronkint 251 —320 kilogramm súly! :n) 
r,«i 51 kr. 5. fiatal könnyű i páronkint 250 kiio-r.immig 
terjedő sulvban) 49—51 kr. II. Magyar szedett: 6. N i.ez 
\paronkmt 2So kilogramn-f-n f-lüfi súlyban) —kr. 
7. Közép «páronkint 220 280 kilogramm súlyban) — 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. III. Romániai: 9. N-héz (páronkint 520 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép (pa- 
ronkint 250 — 35" kilogramm súlyban) kr. 11.
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—kr. IV. Romániai ered«ti (Stach!): 12. N.-iVz
f páron kint 240 kilogrammon ; elüli suiyban) .— <r. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjed."' súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14. N- héz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) . — kr. 15. Közép (pá­
ronkint 220 -260 kilogramm súlyban) —kr. 16. 
Könnvn i páronkint 220 kilogrammig terjedő suiyban) 

kr
Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint pedig a 

'.".»kásszen levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
rzároÜMa érteniük dfcefcisMertiteg a hízott sert - • 
es (brutto súly .bői az éleire páronkint 45 ki gr. vonanuo le. 

A sértéséi, vételárából a vevő javára 4 százalék vor:..idő ie. 
- A sert- '-^k osztály ázásánál azok teljes (élűi súlya vetetik 
.r: ínyadónak

Sertés-;-íszáni: 1896. évi május hó 25. napján volt 
áesziet 9224 db. május 26-ikán felhajt atott 
1896. mái-is 26-<iik napján elszállittatott 46. 1896.
május hónap 27. napjára maradt készletben 9178. 
A hízott sertés üzlet irányzata • változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, május 26. íA hudnoesti közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának j- leníése az Egyetértés 
-r - mára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fó- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett ElÄÜlitta:. i- -Napi j.nY.
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magyar 
bank-x-V' 
bank 25

sorsjegy
és 58.81

98.80, török sorsjegy 54.75, német birodalmi márka
58.77.

Később az üzlet csöndes, csak vasúti részvények élén­
kek. Érez váltók és valuták bágyadtak.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 345.67. magyar hitelbank 369.50, angio-bank 154.50, 
union-bank 280.25, Länderbank 252.75, bankegyesület
137.25. osztrák-magyar államvasut 346.—, déli vasul 
93.—. elbavölgyi vasút 273.75, Duna-gŐzhajózási rész­
vények 446.—, alpesi bányarészvények 76 90. májusi
járadék 101.30, osztrák koronajáradék 101.15, török
sorsjegy 54.90, magyar koronajáradék 98.85, német
birodalmi márka 58.75. Szilárd.

Becs, május 27. (Magyar értékek zárlata.) -4%-os 
aranyjáradék 122.20. tiszai és szegedi köles-önsorsjegy
137.50. magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.40. magyar 
kel. vom'Í áll. kötvény 121.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-if-szvény 237.—, mv.gyai m re sk ed edel mi bank 
1140, magyar korumtjáradeL Ö8.8Ü, 4° ^-os magy. föld- 
teherinentesitési kötv. 96.60. magyar hitelbank-részvények
370.50, magyar nyerem.-ny-k.-sorsjegy 151.50, kassa- 
oderbervd vasut-részvény 191.—, rima-murányi vasmű
229.50.

Becs, május 27. 'Osztrák értékek zárlata.) 4'2° (l-os 
papir-jai üdék lUl.30, 4%-os osztrák aranyjáradék
122.40. 1SÜ0. sorsjegy 144 50. osztrák httelsorsjegy
196. . an col-osztrák bank 154 25, becsi Bankverein
137.25. osztrák-magyar bank 9*9.- , deli vasút rész­
vény 92.87. dun:v_-vznajozási társulat 448.- . doii.uiy- 
részvény 1/1. . cs. es kir. v* rt arany .>.6/. nenv *.
bankváltók 58.70. 4-2" v-os e?.üstjára«iék 101 20, osztrák 
koror.re -adek 101.10. 1864. sors-cry 194. . osztrák
hiteim?«v»'ti részvény 346. - uitiun-L/ankrvszvény 2Sr-.;>U. 
osztrák Länderbank 252.75. osztrák-magyar államvasut
346.50, elbavölgyi vasút 273.50. alpesi r. szvények 76. »0, 
20 frankos arany 9.521 ,. londoni váltóár 120.—. 
Szilárdult.

Délutáni magánforgalom.
Becs. május 27. (Az Egyetértés tud«Nitój;inak táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrész vény 34.).Sí,

hitelbank 370.50, angol-osztrák bank 154.50, 
•sülét 137.75, union-bank 2S0.50; Lfmder- 
-2.75. osztrák-magvar államvasut 346.87, deli 

. elbavölgyi vasút 274.- , északnyucoti vasút 
török dohán vívsz v-ny 170.—, ^nmamurányi 

229. . alpesi bányarészvények 77.—, májusi
101.30. magyar koronájáradék 98.80, toruk 
54.<0. német birodalmi márka 58.75 készpénzen 

ultiméra.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, május 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Alacsonyabb newyorki jegyzésekre vs a lanyha 
I3v.öap<s:re készáru-üzletre az irányzat itt is csökkenő, 
a forgalom azonban teljesen jelentéktelen volt. — Köt­
tet*!« : búza őszre G.93, 6.9 i frton, rozs őszre 6.04, 
6.035 írton, zab május—júniusra 6.38, zab őszre 5>í, 
5>5 írton. tengeri május—júniusra 4.19, 4.20 frton, 
július- augusztusra 4.28, 4.27 frton.

D inién az irányzat valamivel barátságosabb volt és 
az árfolyamok legalacsonyabb állásukhoz km- st némileg 
javultak." — Jegyeztek : Búza május—júniusra 6.85, 
őszre 5.95. 6.95 ‘ . írt, rozs május- júniusra 6.47, őszre 
6,i>6 irton, zab má/us—junitmv i 6.3< írton, őszre 6.85, 
6.86 iri' U, tengeri május- jun usra 4.21, 4.22 forinton, 
julius -augusztusra 4.28, 4.29 forinton.

Szesz ára ma tartva maradt. Kész kontingentált szesz 
jegvez 15.30—15.50 forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az ár.V.vcr-iok az .;..•*••■ h-ivl «r.«kv -wo" «r-'-nr.t ; -nz.ben. medió va-ry
u;*: -Z • '■ n<i’k, r «r-rirá • • rontás i< készpénzre vapy m^íu-r.i.

• r1/ A ke*zpén:-árfolyaunok K-val, a m#di-»ra M-roel, 
az u’t - c-rai nntia'i -J-dv.-. Magútól értetAdik. h<«gy i fenti át- 

.ia- ; z n-,* ••_ tran<.L' ."iö-k'i!?- ^ek, t'ivahbá a tnedió- ultnüv- 
z. :.i•. : I— ,* : • • ::kor: liodapesti prvloneaczi'-lételek

i- . t v. A ’-g.i. ji-ivtí értékek a budapesti tva»d«sn o**«u
.. • lista '•< art 8C ír.

Május 27.

rAnts.
‘Franoii %-<* járadék —

» ( Är** « ■*•a^rtrák-r rar ailamvasét ~
Osztrák < *• vasút — — — — —36 
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y.ap’ar 4' ,-os annyjarad- k _ _ 0-os k* r--- ai:-racek  H
Osztrák i. ‘elrészveny  — - - 6

Ma^-ánxiGj ók forgalma.
- Május 27. —

Budapestre érkezeti: «.Agnes» Szegszárdról 18«» 
mm. buzuval. <Lili> Dunafüldvárról 1160 mm. búzával 
és 50 nm. zabbal, <Gyu!a> Hantáról 1650 rnrn. n .. - 
val, «Duna» AdonybúI 822 mm. búzái ah 328 mm. t ..- 
gerivel, 420 mm. árpával és 28 mm. zabbal, «Aő,.m» 
Cservenkáról 40h> mm. búzával é? 4050 mm. zabba:. 
* Magyarország» Dunafüldvárról 2>67 mm. búzává! és 
66 mm. zabbal, «Ferencz Józs-f» Szegedről 4178 mm. 
búzával. 1. sz. uszály Szt-Tamásról 2293 mm. búzával 
és 4406 mm. tengerivel. 9. sz. uszály Csurogról 320 
mm. tengerivel. »Jakab» Bajáról 1 ICO mm. búzával, 
-Lajos» Ordasról 2096 mm. búzával, <Baja» Pádéról 
33(X» mm. búzával. «József» Becskerekről 4460 mm. 
búzával. «Jusztina» Fajszról 1678 mm. búzával és 530 
mm. árpával. «Erzsébet» Brcskríról 3219 mm. tengerivel. 
-Herkules» Beeskerekről 4021 mrn. buzaval.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

május 27. (Az Egyetértés távirata.) A ked­
vező időjárás, mely kitűnő hatással van a vetések fejlő­
désére, hangulatot idézet*, elő és az üzlet arra kedvező 
vételkedvvel és szilárd irányzattal indult, minthogy a 
tegnapesti külföldi tőzsdék is szilárdan záródtak. A pro- 
lungáczió könnyű volt és ezenfelül Budapestről azt jelen­
tették. hogy a hitelrészvények reportja teljesen eltűnt, a 
vásárlási kedv folyton fokozódott. A kulisszeben főleg 
hitelrészvényeket és osztrák-magyar áliamvasúti részvé­
nyeket favorizáltak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 344.87, 
magyar hitelbank 3G9. , Landerbank 251.2.7. osztrák- 
magyar államvasut 343.60, déli vasút 92.25, iiuna- 
gözhajózási részvények 445. -, alpesi bányarészvények 
77.60, német birodalmi márka készpénzen 58.75.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsde elején is kedvező a hangulat. Hitelrész- 

vényekben és osztrák-magyar államvasut! részvényekben 
dód forgalom volt. — Jegyeznek : Osztrák hitelrés/vén 
345.25, magyar hitelbank 369.50, Länderbank 252.50, 
union-bank 279.75, anglo-bank 154.50, bank-egyesület 
137.50, osztrák fitidhiteíintézet 439.—, osztrák-magyar 
áHemvasut 344.75, déli vasút 92.75, elbavölgyi vasul 
STB.—, északnyugoti vasút 264.—, alpesi bányarészvé 
nvek 77.60, rimamuránytvasmű 229.—, prágai vas.par 
•48, májusi járadék 101.87, magyar koronajáradék
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Berlin, május 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) kezdetben a mai prémiumnyilatkozat nagyobb ki- 
nál.'.iot vont maga után és az árfolyamok ennek folytán 
esők fa :;ö k. Később bécsi vásárlásokra, valamint a pénz- 
viszony« *k javulása következtében az irányzat általánosan 
m'■•lult. Prolongált árfolyamok.— Jegyeznek: Osz- 
trók hú huszvény 216.80, Disconto-Commandit 207.25, 
dariiiSt:: ai bank 153.50, Deutsche Bank 187.25, drezdai 
bank 155.60, Handelsgese llschaft 148.50. nemzeti bank 
14«'. í'!. osztrák-magyar államvasut 147.90, osztrák déli 
vasul í1 »20, elbavölgyi vasút 138.37, bustiehradi vasút 
27i.li. varsó-bé si vasút 279.12. Svájczi vasutak 
szilét duk. Gotthardt vasút 174.60, svájczi észak­
keleti vasút 139.25, union vasút 92.17, svájczi köz­
ponti v ut 140.50. Olasz vasutak: rneridionál vasút 
123.6' % középtengtri vasút 93.30. Német vasutak 
szilárdak. Magyar aranyjáradék 103.70, magyar korona- 
járadék 99.30, orosz consolok 103.50, orosz S’^^/y-os 
aranyi " ,-lék. 98.80, orosz 4%-os államjáradék 66.25, 
orosz h-.ifkjegy 216.25, olaszjáradék 87.25, török sors­
jegy 108.75, mexikói 95.87, német birodalmi kölcsön 
99.60. *J;i nyílértékek szilárdak. Laura-kohó 155.25, dort- 
mun'ii ''voO, hochumi 159.70, gelsenkircheni 167.40, 
harpeni 158.40, Hibernia 173 25, Trust 179.50, észak- 
német 1 oyd-részvények 118.60, hamburg-amerikai cso- 
maghnjö; si részvények 132.10. Magánkamatláb 23/4°/0, 
ultinxjj -'nz 3::/4lV„-

Borli i, május 27. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
103 íi> magyar koronajáradék 99.40, osztrák hitelrész- 
vény 216 40, osztrák-magyar államvasut 147.70, osztrák 
déli vasút 40.20. Szilárd.

Frankfurt, május 27.. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
részvény 293.37, osztrák-magyar államvasut 293.63, 
osztrák déli vasút 81l/g, alpesi bányatársaság 66.30.
Szilárd.

Ha’abnrg;, május 27. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
10» , osztrák aranyjáradék 103.90, osztrák ezüst járadék
85.80, osztrák hitelrészvény 294.—, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 129.50 osztrák-magyar államvasut 747. 
osztrák déli vasút 195. , olasz járadék 87.25*

Paris, május 27. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsdén erős visszavásárlások következtében 
járadékok lényegesen javultak. Spauyol külső járadék és

olasz járadék gyenge, török értékek szilárdak, Szuez-
részvény emelkedett, Rió-részvény 14 frankkal magasabb. 
A zárlat szilárd. — Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 
101.75, törlesztető járadék 100.40, 3V/r.-os járadék 
104.95, Banque de France 3680.—, Credit Foncier 
662.—, Szuez-részvények 3415, spanyol külső járadék 
637/,f>, olasz járadék 87.77, orosz 101.—, uj 3%-os 
orosz kölcsön 94.—, portugál 3%-os kölcsön 2615/161 
ottoinán bank 563.50, osztrák LUnderbauk 535.—, 
osztrák-magyar államvasut 740. Rio-Tinto rézbánya 
570.—.

3 óra Ifi perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 101.75, 3%%-os járadék 104.95, lörleszt- 
helő járadék 100.20, magyar aranyi íiradék 104.50, 
osztrák aranyjáradék 103.95, olasz járadék 87.77, osz­
trák-magyar államvasut 7*47. . osztrák földhitelrészvéuy
1235.--, osztrák Länderbank 537. , török dohány rész­
vény 365. . Banque de Paris 830.—, Ottoman bank
563. —. Szabálytalan.

London május 27. (Megnyitás.) 23/4%-°s angol 
consol 112%,;, osztrák déli vasút 9.—.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, május 27. Nyersezu-kor készáru Aussigban 

15.17% frt, júniusra 15.25 fit. uj Campagne 14.57 t%, 
tin «.»mi tuti készáru Prágában 35% forint, júniusra 30

Tilosat, május 26. A ezukorpiacz kedvtelen. - - 
Czeutrifugái pilé alacsonyabb készáru 158/4 16%
frt. június augusztusra 16 1G1 -. forint, névleg .Kávé. 
Rió 78 98 frt. Santos 75 100 forint, változatlan.
Bar-: (Singapore!) 2s-" - -28.50 forint, változatlan.

Berlin, május 27. Búza, rozs lanyha, zab nyugodt, 
olaj javult, szesz bágyadt.

Hamburg, május 27. Keivé májusra 66 forint, 
szeptemberre 60 fillér, deczemberre 6V, fillér tontonkint.

Hamburg, május 26. Petroleum helyben bágyadt, 
5.65 márka.

Antwerpen, május 26. Petroleum szilárd, 16.25 
frank.

Paris, május 27. Búza liszt tartva, olaj, szesz nyu­
godt, idő : borult.

Bréma, május 26. Petroleum csendes, helyben 
5.7t' márka.

Havre, május ill. Kávé májusra 79% frank, négy 
hónapra 74'. , frank.

üfowyork, május 26. Az Egyesült-Államok atlanti ki­
kötőiből kivittek Xagy-Britanniába 94.000 quarter! és a 
kontinens többi kikötőibe 13.000 quarterl. Ellenőrizhető 
készlete 51.298.000 bushel.

ILülfSldi Árutőzsdék zárlata.
SráraitA«! Árfol>*am nínu-t piacr.okra 100 márka lista = 58 frt SO kr.

100 írc Vista = 47 rrt *.á Kr.

I , Különbözőt az 
i Ar- i ”uua. ; utolsó zárlat- 

f. lvam Pe<*' hoz képest 
egyénié, nsztr. értékben

Május 27.

PARIS.
Bűz n. f Ivó hóra— _ _

— julius augusztusra—
— I utol i:■ ■ r.i _

Liszt f iyu hóra— _ —

jai. — augusztusra __
•I utv!'" bóra —

Olaj folyó bora — — —

- augusztusra _

Szesz folyó bora______—

BRRLCi.
Búza májusra — _ _ are_ _ _
Rozs nt.i ;>ra _ _ __

- ’rT,t,-mberr9_ __ _
Zab maiusra _ _ __
Cl ej “ián 7 i T

— októberre __ __ _

STSTTTH.
Burr, május—junt;i--ra _ __ __ .

— szept. — ok toberro __ _ __
Rozt május—jut.iusn

— sz-'pí. - o:. tóberre __ __ __
Olaj ti> a I usr a

Szesz hvlyU-n 70 marka fogyasztási 

— d»-c: - ,uO«rre 70 márka fogyasztási

18.90
19.10

S9X.0 
39 95
40.40

30.75

Slií5

157.25
147.50
115.50 
117 75
1.4.50

45.25
45.30

154.-149/>0

45.50 
45.75

márka fogyasztási

KOLK.
Búza júniusra______ __

Rozs júniusra — _ __

Olaj maiu-ra — — _
— októberre— — — —

BOnOSZLÓ.
Búza helyben _________
Pr«rga búza uelyben _ _
Rozs helyben _ __ __
Zab helyben _____ __ _
Repezo helyben__ __ __
Szesz IőO-es) májusra _
Szesz 17v-es) májusra 
Tengeri uj (100 kilonkint) _ 
Olaj decz-inberre „ _

— májusra _ — __ _

9.-
9.09
9.09

$4.65 
21.65 
24.53 
24 C5 
16.11 
10.24 
16 37 
16.50

9.25

6.92
7.32

26.60

23.16 
22.SZ

9.05 
8.80 
6.68 
6.90 

26.75 
26 90

19.05

0.01
0.05
0.05
0.03
0.03

0.12 
C .06
0.07

23*.99

9.43
9.35

30.16
18.52

6.47

Belépti díj reggel 6—9 óráig 30 kr. Délelőtt «-tol estig

A Pokol-körkép nyitva naponta reggeli 9 órától egész
nap, este is; belépődíj 50 kr.

Kivonata hiv. lap május 27. számából.
Árverések a fővárosban J. Virág Béla 522 frtra 

becs. ingóságai május 28. IX. kér. Ferencz-körut 30. sz.
TVeisz és társa 307 forintra becsült ingóságai május 
29. V. kér. Lipót-körut 28. szám. Weisz Henrik 318 
forintra becsült ingóságai május 28. VII. kér. Csömöri-ut 
54. szám. Güthe János -107 frtra becsült ingóságai 
május 28. III. kér. Kis-Czelli-utcza 61. sz. Rohoska 
Pál 568 forintra becsült ingóságai május 28. VI. kér. 
Király-ulcza 112. sz. Lampl Józsefné 1253 forintra 
becsült ingóságai május 28. IV. kér. Kossuth Lajos-utcza 
17. szám. Kovács Sándor 1075 frtra becs. ingós. május 
29. Vili. kér. Kerepesi-ut 39. sz. Meduna Ferencz 1985 
forintra becsült ingóságai május 28. VII. kér. flohány- 
utcza 68. szám. Rhoq Gyula 1324 frtra becs. ingóságai 
május 29. VII. kér. Ámerikai-ut f>. sz.

Árverések a vidéken- Cznkor Vilmos 15^50 
forintra becsült ingatl. május 30. Nagy-Kálló. ,raP 
bovszky Guidó 7290 forintra becsült ingatl. juinus -. 
Kis-Várdán. Glavaski Tósa 7894 forintra beesőU in­
gatlanai junius 21. Ó-Becsén. Benedek Móv 2566 frtra 
becsült ingós. június 5. B. Hányadon. Schmidt János 
124 frtra becsült ingatl. május 29. Békásmegyer (Buda­
pest.) Kövér Kálmán 3000 forintra becsült ingós. junius 
12. Munkács, ffild Bohus Zsuzsanna 746 frtra becs. 
ingatl. junius 10. Újvidék. Filep Borbála 3320 frtra 
bees, ingat!, szeptember 12. N.-Szőllős. Nyárády Gyula 
72 frtra becs. ingatlanai junius 11. Szamosujvár. Dr. 
Hollósy István 18.228 frtra becsült ingatl. julius 20. 
M.-Sziget. Sziics János 3295 frtra becs. ingatl. junius 
23. Szatmár. Csiky Attila 3342 frtra becs. ingatlanai 
junius 12. Eger. Bemo Teréz 1904 frtra becsült ingatl. 
junius 10. B.-Gyarmaton. Boros Iguácz 4100 forintra 
becsült ingós. junius 2. Debreczcn.

Csödmegnyitás. A kolozsvári kir. törvényszék részé­
ről Duchcny János és fia bej. ezég ellen. Csődbiztosul 
Becsek Lajos törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. 
Fischer Lajos, helyettesül dr. Menyhárt Gáspár ügyvédek 
neveztettek ki. Bejelentési batáridő 1896. julius 23. 
A nagyváradi kir. törvényszék részéről Ajtay Gyula 
bej. kereskedő elIen."Csődbiztosul Kurovszky Ferencz kir. 
törvényszéki biró. tömeggondnokul Tonisek Ferencz, he­
lyetteséül dr. Kripka Henrik n.-várad! ügyvédek neveztet­
tek ki. Bejelentési határidő 1896. julius !*». A soproni 
kir. törvényszék részéről Jos. et. Ig. Gross bej. keres­
kedő ellen. Cső ibiztosul Áidor Ödön törvényszéki biró, 
tömeggondnokul dr. Deszkássy Boldizsár, helyetteséül dr. 
Tálos István ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
1896. augusztus 4. A miskolezi kir. törvényszék részéről 
Váradi Mór bej. kereskedő ellen. Csődbiztosul dr. 
Görgey Sándor törvényszéki biró. tömeggondnokul dr. 
Klein lo-nácz. helyetteséül dr. Hebrony József ügyvédek 
neveztettek ki. Bejelentési határidő 1896. május 28.

Csodmegsznntetés. A szegedi kir. törvényszék részé­
ről Kapeller Dezső szegedi kereskedő ellen. Az Ipoly­
sági kir. törvényszék részéről Sommer A. János sel- 
meczi kereskedő ellen. A szegedi kir. törvényszék részé­
ről Sipos János makói kereskedő ellen.

Pályázatok. A deési kir. járásbíróságnál albirói, — 
a fiumei kir. törvényszéknél aljegyzői, — a máramaros- 
szigeti m. kir. számvevő osztálynál számgyakornoki, — 
a homonnai kir. jbiróságnál dijnoki, — a temesvári kir. 
Ítélőtáblánál gyakornoki. -- a soproni m. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál számgyakornoki. — a budapest-angyalföldi 
m. kir. orsz. elmebeteg-ápoldában másodorvosi. — a 
veszprémi kir. törvényszéknél aljegyzői állásra.

Panaszkönyv.
Tisztelt Szerkesztőség! Hogy a földalatti villamos vas­

útnál, mint aféle uj intézménynél, még sok a hiány, azt 
mindenki természetesnek találja. Azt azonban már nem, 
hogy a vállalat személyzete nem tud a forgalom igé­
nyeinek megfelelni, nem is szólva egyes alkalmazottak 
gorombaságáról. Eddig 4- 5-ször használtam ezt a mo­
dern forgalmi eszközt s ezalatt kétszer voltam a követ­
kező jelenetnek tanúja: A kocsi ott állott a várócsarnok­
ban. Egy ur jön és megváltja jegyét s a jegy­
kiosztó közeg figyelmezteti: «Tessék sietni !» Az 
utas természetesen siet, de éppen csak az 
egyik lábával léphet a kocsiba, mert mielőtt a 
másodikat behúzhatná, a bentlevő kocsi vezető rá huzza 
az ajtót s a kocsi megindul. Képzelhető az utas hely­
zete, melynek veszélyes voltát nem szükséges megmagya­
rázni. Végre a kocsiban levő két kalauz megkönyörül 
rajta és szitkozódva behúzza a félig becsukott ajtón. A 
t. szerkesztőség bizonyára nagy szolgálatot tesz a vasutat 
használó közönségnek, ha figyelmezteti a földalatti villa­
mos vasút igazgatóságát az ebből származható veszélyre, 
melyet a legjobban úgy lehetne elkerülni, ha a kalauz 
köteles volna előbb becsukni az ajtót és csak 
azután adni meg az ind ulási jelet.

Tisztelettel 
Sz. A.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Terménytizleti tudósítás
Szeged, május 27. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk. Az irányzat változatlanul csendes. 
Vételek utóbb, részint az ünnepek, részint a csekély kiviteli 
üzlet nr'att nem történtek. Nehéz 3/100-as táblaszalonna 100 
ki. 46—47 forint, könnyű 4T00-as tábla-szalonna 100 
kilogramm 43—44.— frt, (füstölt) szalonna 100 
ki gr. 48- 49 frt, szegedi pörkölt szalonna 100 kilo­
gramm 44.— frt, stráf-szalonna 100 klgramm 
40—42.— forint, háj 100 kilogr. 45—46.— forint, 
zsír 100 klgr. 51.— frt.

Szalámi. A többi hus-árukhoz mérten némi ke­
resletnek örvend. Az ára fokozatosan emelkedik. A mai 
jegyzés 100 kilogramm 130-135 forint.

Paprika. A kiviteli kereslet igen gyönge és daczára 
a most már kisebb hozataloknak, az árak alig 
tarthatók és hanyatlóban varinak. Legfinomabb paprika 
100 klgr. 50—55 frt, finom paprika 100 klgr. 35—40 frt, 
középfiuom paprika 100 kilogramm 25—30 forint, 
kereskedelmi paprika 100 kilogramm 6-—13 frt, csö­
ves paprika 100 kilogramm 30.— frt.

Tarhonya. Csekély kereslet mellett az árak vál­
tozatlanok. Legfinomabb tojásos 100 kilogramm 
20—22 frt, fehér, tojás nélkül 100 kilogramm 15—17 
forint, barna, tojás nélkül 100 kilogramm 12—14 
forint.

Gyékény. Változatlan. Finom, sürü gyékény 100 darab 
35—80 frt, félsürü gyékény 100 darab 20—25 frt, 
könnyű 100 darab 10—14 frt.

Vidéki üzlet.
Szeged, május 27. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Mint nagyobb hetivásárokat követő ünnepeken rendsze­
rint, úgy ezúttal is behozatali csökkenés volt, úgy hogy 
az összforgalom alig tett 300 mázsát. Az árak itt is en­
gedtek a fölülről jövő nyomásnak, úgy hogy az árkü­
lönbség 10 krt tesz ki a múlt jegyzésekhez képest. 
Búza 6.20—6.25 forint, rozs 5.50—5.60 forint, 
árpa 4.40—4.50 forint, zab 6.10—6.15 forint, tengeri 
4.10—4.20 forint

Napirend: 1893. május 28.
Naptár: Csütörtök, május 28 Róm. fcath. Emil. — PíoL: 

Emil. — Gurög-orovz; (május IC.) Tódor. — Zsidó: Siván 
IC. — Nap kel: 3 óra 55 perczkor, nyugszik: 7 óra 29 
perczkor. — Hold kel: 9 óra 56 perczkor este, nyugszik: 
4 óra 25 perczkor reggel.

As igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad délután 1 órától 2-ig. *
A horvát miniszter fogad délelőtt 10 órától J. u. 1-ig.
A munkanélküliek gyűlése d. e. 10 órakor a Nemzeti

kertben.
Nemzeti muzem: Lerinészetrajzitár, nyitva d. e. 9-töl d. u.

1 uráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Rovargy tijtemény a múzeumban nyila d. e. 9 órától d. 

u 1-ig*
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben. Nyitva reg­

geli 6-tól esti 10 óráig. Az esti órákban villanyvilágításnál.

Szerkesztői üzenetek.
Dr. Z. B. Újabb szoczialista-czikksorozat közlésébe nem 

akarunk bocsátkozni. E kérdésről az utóbbi hónapokban 
annyit Írtak lapunk munkatársai, hogy újabb szempontok 
felmerülése hiányában nincs okunk rá visszatérni. Az, hogy 
a jövedelem jogosultságának kérdése csak Smith Adám óta 
került napirendre, különben elég régi dolog. Sajnos ön is 
félre értette Smithet, épen úgy, mint minden szoczialista. 
Smith, azzal a kijelentésével, hogy a gazdagság egyedüli 
forrása a munka : igen sok bajt okozott, de persze nem 
sejthette, hogy oly szívesen félreértik, a mi mentségére 
szolgál ő ugyan e tanából, hogy a föld és a tőkejövedelme 
a munka-jövedelemből való puszta levonás, a következtetést 
le nem vezette, de bőven és különösen o reá. mint a nem­
zetgazdasági tudomány apjára való hivatkozással tették meg 
azt azok az írók, kik mint Rodbertus, Lassale, Marx a szo- 
czialista-párt tudós vezérférfi ai lettek. (rCsak a munkás ké­
szít értékeket és a gyakorlati életben még <em ez élvezi az 
általa készített jövedelmet, hanem a földbirtokos, a tőkés, a 
vállalkozó, kinek jövedelme tehát nem jogosult, mert a mun­
kás kiaknázása folytán állott clŐ,u) Hogy nem a munka egye­
dül az a tényező, mely akár a csereértéket akár a haszná­
lati értéket állítja elő, mert hiszen a munka anyagot sohasem 
teremt, hanem pusztán arra szorítkozik, hogy a természet 
adományait, ugyancsak természeti erők segítségével áíido- 
mitja. Á csereérték végső oka és mértéke szintén csak a 
használat értékén és az áruk ritkaságán nyugszik. Helytele­
nek tehát a szoczialistáknak mindazon következtetései, me­
lyeket e téves tanokból levezetnek. Helytelen különösen az, 
hogy az áruk egyedül helyes értékmérője a normális napi 
munka. Helytelen az a következtetés is, mintha csupán a 
materiális munka volna produktiv és hogy ennélfogva csakis 
ezen materiális munkást illeti jogosan a teljes munkaered­
mény, mert hiszen a közönséges munkás teljes erejét ezen 
materiális működésre nem alkalmazhatná, ha őt egyéb ter­
hek alól mások, pl. a tanító, biró. orvos, katona fel nem 
szabadítanák. Ha továbbá az értékek előállításához nemcsak 
a munkaerő, hanem a természeti erő és a tőke szintén 
hozzájárult, nem jogosult azon tan, mely az előállított ered­
ményt tisztán a munkásnak, tehát a tényezők egy ikének ítéli 
oda. A termelési tényezőkből vont jövedelem jogosultsága 
ennélfogva kétségtelen : jogosult a magángazdaság szem­
pontjából a mostani társadalmi és magántulajdon mellett, de 
a mi fődolog, jogosult a közgazdaság általánosabb és maga 
sabb szempontjából is. De igy folytathatnók ezt vég nélkül ; 
a szoczializmust azonban okoskodásssl legyőzni nem lehet s 
ezért az ön ezikke iellv méltatásába sem bocsátkozhatunk.

B. Vármezö. — L. D, Kis-Komárom. - G. A. A/xiti. 
— R. G. Sz.-Gy-Vályú. — F M. Üzcyed. Sorsjegyeik még 
nincsenek kihúzva.

Barba. Kőnyomatos lap alapításához nem kell épen sok 
pénz, de összeköttetés annál több. A ki képviselőkörökben 
nagyon járatos és befolyásos politikusokkal együtt szokott 
varsorálgatni, azfpolitikai kőnyomatost alapíthat ugyan,gde ha 
miniszter-pártfogói nincsenek, sokra nein viszi. Az elhunyt 
Futtaky minden sikerét annak köszönhette, hogy a minisz­
terekkel megkedveltette magát. Később aztán, a ki nem is 
szerette, az is tűrte, ki szívesen, ki kelletlenül, de mind 
szóba állott vele s ha szükségük volt, vele Íratták meg a 
mondani valóikat. Sok iró-készültség nem kell az efféléhez, 
a nevezett például magyarul nem is tudott elég jól, de annál 
több ügyessége, élelmessége és tapintata volt. Ne tessék 
hinni, hogy az ő nyomdokaiba lépni olyan könnyen lehetne, 
ehhez nem elég az akarat, rs az, hogy' valaki vidéki lapokba 
szívesen olvasott czikkekel írogatott!

Beregszász. Uhun vasúti jegy, a minőt ön említ, rég 
nincsen forgalomban. A szabadjegyeket majdnem teljesen 
megszüntették, e hely ott azonban évi bérletjegyeket adtak 
ki, melyek névre szólana* és arczképpel vaunak ellátva. Ha 
aztán valakinek méltánylást követelő érdemei vannak, elen­
gedik a bérleti összeg felét, vagy az egészet, de azért a jegy­
nek bérleti színezete van s idegen személy által nem hasz­
nálható.

A kis lottó húzásai május 27-én.
69 10 32 14 44

39 37 35 76
Prága
Szeben 58

IDEGENEK
Orient szálloda.

Kopár M. Kolozsvár 
fiertelendy S. Szombathely 
Melesiczky J. Trencsén
Ki-hit W. Gubvn 
Balog G. Déva 
Werner R. Déva 
Kurth M. Kiel 
Beer L. Becs 
Várady S. B.-Füréi 
Murin P. Ka-sa 
Feszi A. T.-Szeveria 
Pólya L. N.-ölved 
Weisz J. Dal!va 
Szűcs B. Pári".
Salamon G. Medgyee 
Forster R. Miskolci 
Winkler L. N.-Várad 
Filátz L. Kajdács 
Fleischer F. F.-Gyarmat 
Lábody D. Szeged 
Sellinsenero A. Pettao 
Meisel S. Bécs 
Kiinger ö. Gyurgyevicz 
Bárány S. Gyurgyevicz

Pannónia szálloda.
Weisz M.-Gyula 
Galiczian S. Lemberg 
Geringer M. Barámi 
Mihályi A. Tata 
p.ószc-ghy J. S.-A.-Ujhely 
Vucskics J. R.-Asszony 
Kurcz E. Kalocsa 
Buchvald L. Farád 
Bolgár B. Pécs 
Errett J. Pécs 
Sósváry F. Pánd 
Langhäm- r .1. N.-Tapolcsáttv 
Porniczky M. Aszód 
Borzsay Gv. Munkács 
Matolcsy K. Czegléd 
Dr. Lánc F. Zombor 
R.lkk P. S.-Lár 
Kollánk J. Pvzsony 
Polya P.. Szolnok 
Ponurácz A. Lócz 
Szitányi i.. Eperjes

Arany sas szálloda.
Mártonffy Gy. Szakái 

i A. R.-Szombat 
Rapnan. . M. Tarnopol 
Malíertein'-r H. Bécs 
Vörös G. Pécs 
Peter F. Cngvár 
Melczer F. Z mony 
Barta P. P.-Várkony

Holstein testvéreit 
Nádor-szállodája.

Gr. GylirLy I. K.-T«-reaae 
Arp::-- y K. Kaposvár 
Pahány J. Makó 
Bakó j. Cscrrsenyháza 
Rayti E. Sőtér 
Stolzer J. S-itér 
Back L. K-dozsvár 
Wes?c! L. Königsberg |
Nciibcr M. Cnim-eo 
Friedländer ti. Heidelberg 
Clumentha! I. Stuttgart 
Sölden F. Lipcse 
Flauet J. Hamburg 
Sittenheld F. Würzburg

NÉVSORA
József Főherczeg 

szálloda.
Gaál P. N.-Kalján 
Lepuschitz T. Heimberg 
Grokalski J. Bécs 
Skala R. E. Wels 
Grabianski T. Sarajevó 
Nona G. N.-Kanizsa 
Ekleniger H. Győr 
Hets R. M. Wels 
Desseffy G. Bullitza 
GuzbeUi A. Braseő 
Szabó G. DSnsód 
Tóth M. Dombóvár 
Schalt F. Brassó 
Gamlovicz G. Belgrad 
Gossmann A. Müuíhaoi 
Mandl H. Brünn 
Mehmed J. Saloniki 
Jafkovits B. Belgrád 
Ganzt J. Brünn 
tkbal M. Saloniki

Rémi szálloda.
Dr. Nagy S. és neje S.-Szt-György
Dr. Kruuar M. Bécs
Hevesi J. Gömör
Pohl £. és neje Lekenik
Prévost 0. és neje Miskolci
Weiszknpf A. Miskolci
Schön S. Un gr 4i
Fiam B. Eger
Friedmann A. Hadrév
Karácsonyi J. Kolozsvár
Schmäht E. Patvarcz
Mulíher A. Szabadka
Knoblauch R. Miskolci
Reisender S. Arad
Kann J. Píca

Puschnik Ferencz Két 
korona szálloda.

Morvik W. Leányvár 
Héchlis J. Berlin 
Guth L. T.-Szt-Márton 
Gabriel F. Eperjes 
Schuszter F. Reschdorf 
Izei A. Reschdorf 
H.uih J. RescLd.-rf 
Se hl ősze r J. Reschdurf 
Schmid F. Rc-si hdorf 
Fekete I. Svert es 
Wicz M. A.-Dabas 
Buzi J. Szentes 
Szvetiszló E. Zalcsár 
Milosovics M. Leszkovscs

Magyar király 
szálloda.

Fleischer M. N.-Várad 
Dr. Hellmann L. Augsburg 
Horn S. Linz 
Langer R. LandskroB 
Beck W. Landskron 
Kurz W. Prosnicz 

• Korn F. Robb 
Weiss W. Csernfl 
Morgenstern J. Csernő 
Tchenhecku J. Béca 
Lackner F. Bécs 
Weiss S. Siklós

Elhaltak névsora 1898. máj. 28-án.
Nemrava Irma IS *•. útról.
Straub A. 80 é. V. K -Váczi-ut 66.
Erdős M. 2S é. VII. Istváu-ut 23.
Shwai-z M r,r, é. VIII. Hunyady-u. 35.
Ott J. ő2 é. III. F-íld-u. 980*.
Varga Gy. 43 e. útról.
Galuska J. 30 é. X. Rákosi-téglagyár.
Scharferstcin Amália 24 é. útról.
Takács Maria 30 é. I. üri-u. 24.
Tieyi sz. .Teücs Anna SO é. I. Krisziina-kűrut 35.
Angyal (ív. f-1 **. V. Rudolfrakpart s.
Özv. Go! :-chmidt A.-nő 63 •*. VIII. Óriás-u. 6.
Mí lriár Gy. 4 é. IX. C-a-y-elrakpart i*.
Prekel J. 53 é. IX. Tüzoltó-u. 35.
Király sz. Gaj-ta Magdolna 62 6. V. K.-Váczi-ut 94.
Zuhradka sz. Mlac.ek Anna -2 é. VI. fiuba-u. 5.
Tujfer F. 33 ó. VI. Erdőtelek 1600.
Rekt -r 7 sz. Rehon- !; Paula 31 é. Vili. N'.-FuvaTos-u. IS 
Kom.irvmy I. 36 ét útról.
Farkas L. IC é. VI. Szondi-u. 82.
Varga A. 18 é. X. I.ecl.-ne:-téglagyár.
Perus F. 2 é. V. Visegradi-u. 16.
Csérics K. 64 é. útról.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
rt. KIF*. 0FERÄHAZ.

Bérit:trizünet 20. szám. 
Budapest. 1 í<9ő. május 28-án.

Arden Énok.
Opera 1 felvonásban 

Személyek:
Ardeu Énok Takáts
Rav
«En
Alfréd

Kiss B 
Vasquez M. 
Valent V. 
Bábos Nellv 
Hinter Teréz

Map és föld.
Ballet 4 képben. Gaul F. és 
Hassreiter J.-től. Zenéjét irta 

Bayer J.
Kezdete 1 .8 órakor.

népszínház.
Budapest. 18b«J. május 28-án. 
Bluiia Luiza asszony mint

Éjjel az erdőn.

METSZETI SZÍNHÁZ.
Évi béri112.

Budap'-si. 1896. május 28-án.
A VASGYÁS.OS.
Szinrnü 4 felv. Irta Ohnet 
György. Ford. Fáy J. Béla. 

Személyek:
Beaulieu marquinéLendvayné 

Heg> esi M. 
Dezső

Heténvi 
Nagv 1. 
Mihályfi

F.i-fdeli nép<zímuü drl- kkul
3 felv-»:násban.

Szem.élvek:
Paczoi Hoiváth V.
Boris k Blalia

í’árténviné
Balog 1

Vidor
Mali Hegyi A.
Májas Németh
Zátonyi Újvári

Szirmai
Kurtáné Siposné

Kezdete 1/..8 órakor.

Claii 
Octave
Biigny herezeg 
Préfont báró 
Sophie 
Derblay 
Sasaimé Ligeti J.
Moulinet Vízvári
Atliénais Maróthy
Bacbelin Egressy
Tábornok Csabi
Megyefőnök Latabár
Fontat* Kőrösmezei
Serván Paulay
Robert Abonyi

Kezdete 7% urakor.

vígszínház.
Budapest, 1S90. máj. 28-án.

A lielyettes.
Vígjáték felv. Irta William 
Bosnach és Georges DuvaL 

Fordította Fái 1. Béla. 
Személyek :

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest, le96. május 28-án.
Egy szegény ifjú 

története.
Sziuinü f> felvonásban 

Kezdete 7 órakor

Mouilliere Tapolczai
Chantelaur Góth
1 »ucloseau Gál
Valentine Hunyadi
Merville Delli
Joseph Szerémy
Francois Sziklay
Trouillette Balassa
írnok Wojnits

Kezdete i< •1 8 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1896. májas 28-án.
Urfi kisasszony«

Paraszt bohózat 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Szinliázi játéki-eudek.
A magyar kir. opei-ahat játékreadjé: Pénteken^

május 29-én : nincs előadás Szombaton, május 30-án: 
Mignon Biam-bi Bianca vendég^ereplésévei. Rérletszünet 
27 <z. Rendes helyárak. — Vasárnap, május 31-én : Jancsi 
e< Juliska. A babatündér. BérleLszúnet 28. szalu. Reendeí 
helyárak.

Ä nemzeti színház játékremije: Pétiíek€Ht ül áj 113 
-jij-eii; Buborékok. - Szombaton, május 30-án: Hamlet. 
Kezdete 7 órakor.) — Vasárnap, május 31-én: Rozenkranz 

,*.• Güldenstem H7-ik általános bérietszünc-t.i
A népszínház játékrendje: Pénteken, május 29-én I 

1000 év. Szombaton, május 30-án; Toto és Tata. — 
Vasárnap, májás 31-én: Sárgacsikó.

A budai krisztinavárosi nyári színház játékrendje J
Pénteken, május 29-én : A ferrarai herczegnö. (E.öször.) — 
Szombaton, május 30-án: ugyanez. Vasárnap, május 31-én 
ugxanez.

acskeméti kávéház
IV., Zöldfa- és Borz-ntcza sarkán. 

?! Távirat I!
A iegssebb és legjobb 2706É

női zenekar.
Reggelig nyitva. Chambri seperi



896
1896

loda.
-Sil-gysrg»

Inez Két 
llloda.

király
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 28.
Bejét vetendő sokszoros rágalmazásoknak, a kiállí­

tásban túlságosan magasra szabott árakra vonatkozó­
lag, közhírré tesszük ezennel étel- és Hal-jegyzé­
künk árait, a

kőbányai
f • II orr rr

pavliionj ában*

* jReggeli étlap: «.
* Savanyu tüdő czitrommal, pirított borjumáj, polgári * 
** gulyás, borjupörkölt, székelygulyás, bécsi kolbász j",

adagonkint 20 kr., tányérhus torma vagy czéklával ^ 
ü SS kr., rostélyos, 1 drb vesepecsenye-szelet tojással, 9 
•Q 1 drb borjuszeletke tojással 40 kr., rántotta 25 kr., j* 
|i l drb hig vagy kemény tojás 10 kr. ®

S Déíí és esti étlap: 5
«I Leves 10 kr., marhahús mártással 40 kr., főzelék £ 
ü hússal 30 kr., vesepecsenye á la créme nagy adag 2 
g 80 kr., kis adag 50 kr., boijuszegy 60 és 40 kr., í 
y lébensült makarónival 60 és 40 kr., borjufricandeau 
m 60 és 40 kr., rántott bárány 70 és 40 kr., fiatal m 
„ sertéskarbonadl 60 és 40 kr., idei liba 90 és 70 kr. p*

« I pohár Vio liter Szt-lsháe vagy barátsör 12 kr. * 
ü I korsó sAo liter Szt-lstrán m barátsör 18 kr. 5
* Számos látogatást kérünk ^

teljes tisztelettel £

«<27747 Sturm Gy ula és Jószef. 5
A kurtái bírák, bírók óe jegyzők találkozó helye.

Ajx ólő 518fénykép.

Cinématographe
előállítva August« és Louie Lumiere uraktól. LyonbóL 
Naponta előadások 10—1-ig. 2—8-ig és este 9—11 óráig.
ROYAL nagy szállodában. Budapest, Erzsebeí-körut 49.

Belépti dij 50 kr. Minden petiteken műsor változás.

MILLENNIUM
kávóház, Andrássy-nt 54. sz.

Ma ée min denn a •>
RÁCZ liACZl

fia tart hangversenyt.M öreg Rhci Pali 36-lk
Szamos látogatásért esd

17432
Array Ottó Ede,

Márványmenyasszony
Buda, Márvány-utcza 6.

A Krisztinaváros egyik legszebb és 
legelegánsabban berendezett étterme. 
Tágas kerti helyiségek. A krisztina­
városi színkör közelében. Az összes 
helyiségek Auer-féle legújabb szer­
kezetű gázfény-világitással ellátva.
Síinkért előadások után friss Ételek.

Speoz lolltósi
minden nap pörkölt csibe.

Hendes polgári áruk.
Számos látogatást kér

WAGNER VILMOS
57856 vendéglős «-3 tulajdonos.

A legduaabb választékú 27786

OLAJFESTMÉNYEK
ismert modem mesterektől, ti] kiállítás, kiváló jutányos áron

FIXIER M.-nél, Budapest, Andrássy-ut 10. sz.
Uj műtermem építése és berendezése miatt az országos 

kiállításon részt nem vehettem.
Uttlön kisUlitást

állítottam össze a műtermemben készülő aquarell-, olaj ée 
pia tin o typlák remekeiből s ezek megtekintésére a mélyen 
tisztelt közönséget tisztelettel meghívom. A ki ól lit és
Budapest, IV. kér., Kristóf-tór 6. sz.
alatti műtermemben látható. 26789

SZIGETI, fényképész Budapest, Kristóf-tér 6.
ISTVÁNPINCZE

(Söroearnok).
Régi Pest városának egy része a föld színéről eltűnt az 

„Arany SasM szálloda lebontása által, melynek helyébe az 
Ujvilág-utrzában (Kossuth Lajos-utcza sarkán) az Országos 
Casinó egy palotát épített, mely a főváros díszét képezi.

Ezen remek épületben az összes éttermeket, úgymint az 
Istvánpinczét (sörcsamok, bejárat Ujvilág-utcza) korszerűen, 
minden igényeknek megfelelően berendezzük, melyet a t. 
közönségnek rendelkezésére állítjuk, főtörekvésünk oda irá­
nyul, hogy az italok és étkek tekintetében a legkitűnőbbet 
előállítani és reméljük, miszerint kifogástalan kiszolgáltatá­
sunk, valamint olcsó Árak által a n. é. vendégeinknek 
teljés megelégedését kiérdemelni fogjuk, megjegyzendő, hogy 
az egész kiállítás tartama alatt, daczára az emelkedett üzlet­
vezetési kiadásunknak, mi semmi néven nevezendő árfeleme­
lést nem teszünk.

Miután még az IztvÁnplncse (sörcsamok) és a földszinten 
levő éttermeket, úgymint kitűnő franczia és magyar konyhán­
kat érdemes pártfogásba ajánljuk, esedezünk számos 
látogatásért kitűnő tisztelettel

Müller és Llppnlk,
27634 az Országos Casinó vendéglősei.

Budapest, Ujvilág-utcza (Kossuth Lajos-utcza sarok).

FGLIES CAPRICE
Ma szinrekerül

Egy kétes házasságtörés
óe

Rozenkranz Mundy a nászuton
Fellép továbbá tenor Lujza kitűnő énekesnő.

Haditengerészeti
mutatványok

Hadihajó-diszünnepély. Hadgyakorlat. Tengeri 
ütközet

a nagy állatkerti tavon.
Külön bejárat. — Fedett tribünök.

A földalatti vasút íregállóitelyével szentben.
Ar előadásnak kezdete naponta fél 8 órakor este.

Pénzt árnyitás fél 7 órakor. 27667
Előrevételi pénztár 4 órától kezdve.

HUNGÁRIA
íuSO

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekarajátszik

Kezdete 8 órakoré

Somossy-Mnlató
Nagymező-utcza 17. szám.

431. tetefba. Iroda: Mossár-utosa 5. 431. telefon

Ma nagy előadás
Gillis franczia énekesnő feUépése.

Plioites J oseph
világhírt n erikái némáját ók-társulatának 

fellépése
első

Egy rémes éj czimü miszteriózus némajátékban.
Balletelöadásal:

MPdrisi Éle*.66

A mulató nyáriasan van szellőztetve.

A kávéházi téli kertben reggeli 3 óráig
Munciíy I^ajos

zenekara játesik.

Június 1-én nj műsor és VALENTINE 
PETIT szerpentintánezosnő.

ŐsBudavára
Ma :

Délután 5—11: Serly Lajos ének- és zene­
kara, szólókkal, kettősökkel.

, 5—12: Rocchi-Bassi velenczei se-
ranade-énekesek.

, 5—10: Katonazene a mecsettéren.
Este 8 és 9 órakor: Ötlessy-f óle énekes-tán- 

ezos csoport.
Délután 5—12: Nápolyi utczai énekesek. 

, 6—11: Ziehrer hírneves zenekara.
, 5—12: Albán czigányok, arab

énekesek.
„ 5—11: Rácz R. czigányzenekara.

Egész nap: A 15 napig alvó indiai fakir. 
, , Sundi: A szent föld plasztikus

látképe.
Délután 7 és S‘/2: Előadások a Holden Fan- 

toches-szinházban.
Egész nap: Telefonograf, nagyszerű uj ta­

lálmány.
Délután 5 órától: Á hét világcsoda.
Egész nap: A régi Buda és Pest körképe.
Este V28 és '/210: A franczia mulatóban Kiliani- 

féle élőképek. (Uj.)
Délután 726-tól óránkinl: Danse du vente (Zo- 

rah Namunah).
Egész nap: A nagy mecset.

Üvöltő és tánezoló dervisek.

AJ j 2
CYNEMATOSCOPE.

(Elő fényképek.)
A világ legszenzácziósabb találmánya.

Előadások yj-tól, félóránkat változatos miisor.
BELÉPÉS: Délután 6 óráig a kiállításból 20 kr., 
6 óra után valamennyi kapun át 30 kr. — Gyer­

mekek a belépődíjait felet fizetik.

WULFF EDE czirkusza
Ma és mindennap esti 7'/, órakor

nagy díszelőadás.
Fellépnek a legkitűnőbb művészek és művésznők, első­
rangú specialitások. A legjobb szabadon idomított és iskola­
lovakat elővezeti Wulff E. igazgató. Továbbá fellépnek: 
The 3 Eugenes, a jelenkor legjobb légtomászai, L’echelle 
enchante, bemutatja Mr. Braselli. Nápolyi halász-tánc* 
nagy ballet egyveleg előadja a ballet-kar, 34 hölgy. Be­
tanította Sgr. Pastorini ballet-mester. 27660
Jegyek d. a. 5 óráig előre válthatók Kertész L. dohány­

tőzsdéjében Szervita-téren.

[erzsiiannaFéle

ORPHEUM
Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.

Elsőrangú családi gyülekező hely.

Rauch variété-szinház.
A májusi műsor csupa elsőrangú müerőkhől van

összeállítva-

Alföldi lakodalom
nemzeti énekes vígjáték, díszes kiállításban, eredeti nemzeti 
dal és táncz betétekkel. Irta Groiss A. Zenéjét szerzetté 

Schindler J.
Pontban 10V, órakor fellép TR1ZZI FERRY a legkiválóbb 

excentrique.
Egy kellemes látogatás

rendkívül mulattató bohózat.
A közvetlen szomszédságban Hersmann-kávóhÁs a fővá­

rosban időző artisták gyülekező helye.

Noé bárka
* 1 " - Buda, II., Iskola-utcza 16.

Kellemes vendéglői és kerti helyiség. 
Kitűnő magyar konyha. Olcsó árak. 
Közlekedés csavargőzössel Fazekas­
térig. Andrássy-utról társaskocsik 

Pálfi-térig.
Minden ünnep és vasárnap katonazene.

VizáUás, 1896. május 27-én.
Centisét* 0° 

-f 88 < 2+19
Inn: Centisét* C°

Schärding .. + 230< 5 + 15

Passaa . ... + 375>10 + 17 
Linz ...... + 154> 4 + 22
Bécs............+ 16ö<18 + 15
Pozsony .. . + 408<14 + 17 
Kom.irom . . + 456> 4 + *5 
Budapest. . . + 426>10 + 15 
D.-Földvár.. +346>13 
Mohács . . . . + 505> 8 + 19 
~ ' . + 509> 1 4- 20

. +458< 6 4-19 

. +39t< 2 -4-20 

. + 364 < 3 4- 1 

. +3U8> 1 + 17 

. + 369 + 15

+ 76< 1 + 15

90 +22
60 < 7 + 23 
30 < 6 + 25

Gombos 
Újvidék. . 
Zintony. . 
Pancsova . . 
Drenkova. . . 
Orsóvá . . . . 
Vág:

Szered . . , ,
Rába:

Győr............
Dráva:

Eszék..........

Sziszek . . . . 
Mitrovicza . .

+ 82 < 6 + 17

+ 395 < 5

+ 90<22 +13 
+ 187< 2 + 17 
+ 286-£7 + 15

+ ?60<23 + 11 
+ 23 í> 4 + 16

Kiszetó ....
Temesvár . .
N.-Becskerek

Tisza:
M.-Sziget. ..
Tekeháza ..
Tisza-Ujlak,
V.-Namény. . + 136< 9 + 27 
Záhony(Csap)+ 34< 8 + 17
Tokaj..........+ 156C12 + 13
Tisza-Füred . + 212 < 20 + 18 
Szolnok. . . . +22004 + 20 
Csongrád. . . + 237 < 13 4- 20 
Szeged .... +296<I1 + 18 
Török-Becse. + 277< 8 + 11 
Titel............+40S< 5 + 20

Sebei: N^-Várad +

Fekete: Tenke +
Fehér: B.-Jenő 
leitos: Békés +

Időjárás.
A m. kir. meteorológiai központi intézet táv 
irati jelentése 1896. május i7-én reggel 7 órakor.

20 < 3 + 21 
26 + 20

72< 8 +22
liárais: Gyoma + 132> 2 + 18

Maros:

Makó !!'.
. — 20> 8 4- 22 
. +104> 2 + -21

Jegyek magyarázata: + null fölött. — null alatt. > áradat. 
< apadat, hörnérsék Celsius szerint.

Állom 4« ok
u

is

A hő­
mérséklet Szél

Iránya ée 
ereje

i

£

li.= 1
1 8

Ü

r Bieénl

Árvaváralja — 66Z + 14.2 — - _ 21 u
Trencsén — —
Selmeczbánya — 65'5 + 182 NE 1 J 1 21 1«
Kis-Kartal — — 63-9 + 196 NE 1 * 26 14
Magyar-Ó vár — 65-5 + 188 — 6 14 13
Ó-Gyalla — — 64-3 + 17-3 E 1 ' — 23 n
Budapest — — 64-0 + 20.1 — — 25 14
Sopron — — 64-3 + l0.2 N 2 3 19
Herény — — 643 + 16.7 NE 3 0 4 21 11
Keszthely — — G3*0 + 19.6 NE 2 0 — 11 M
Paks — — —
Csáktornya — 63-7 + 18.1 N 3 0 18 — Is
Zágráb — — 63 3 + 19.3 NE 2 0 23 <6
Fiume — — 62-t + 16.0 0 23 14
Cirkvenica— —
Pancsova — — 63-8 + 19.7 NE 3 2 2$ 14
Orsóvá — — 62-4 + 19.0 E 3 1 __ 27 11
Zsombolya — 62*2 + 20.0 E 0 0 _ 25 15
Arad — — — 63 4 + 19 2 E 3 0 _ 25 11
Szeged — — 637 + 20.3 SE 1 0 25 14
Szolnok — — 63-9 + 17.6 NE 3 0 24 13
Eger — — — 64*1 + 23.6 SE 2 1 26 13
Debreczen— — 63-9 + 17.8 — 0 29 14
Késmárk — — 66-7 + 13.2 — = 8 — —
Ungvár — — 66*2 + 17.9 NE 3 2 __ 27 IS
Akna-Szlatina — C68 + 16.8 E 3 3 __
Szatmár — — 65*1 + 20.2 SE 1 0 28 15
Nagy-Várad — 64-8 + 22.0 SE 1 0 23 16
Kolozsvár — — 64-8 + 14.8 SW 3 0 26 11
Nagy-Szeben — 64-4 + 15.4 SE 2 0 $8 9
Bécs — — — 65 4 + 14.6 0 1 19 12
Salzburg — — 625 + 14 0 SW 2 3 _ 19 11
Klagenfort— — 643 + 14.2 NW 1 3 2 16 10
Póla — - — 624 + 15.9 N 1 1 22 14
Lesina — — 61-4 + 17.3 N 1 0 1
Sarajevo — — 61-7 + 15 7 W 1 3 1 21 10
Torino — — 63-5 + 12.5 w 3 @ 20 16 13
Flórencz — — 6-2-1 + 16.2 E 1 U 3

61*5 + 15.4 N 3 0 _ — —
Nápoly — — 6V6 + 15.8 NE 1 0 — — —
Brindisi — — 61-6 + 20.5 E 2 0 40 — —
Palermo — ■— 61-6 + 16 2 4 36
Malta — — — 6C-7 + 16.7 W » 0
Zürich — — 62’2 -p 13.5 4
Biarritz — — 59*9 + 15 0 E 3 1
Nizza — — — 61-5 -p 146 1
Paris — — — 64 0 +12.2 N 4 — — —
Kopenhága — 708 + 12 8 N 1 3 — — —
Hamburg — — 68-8 + 14.0 E 3 2 — — —

67*4 + 14.7 NE 4 1
Christiansund — 74*7 + 9.4 N 2
Stockholm— — 71-9 + 15.2 N 2 0
Szent-Pétervár — 68-5 4- 15 5 NW 0 0
Moszkva — — 65 1 + 136 NE 1 e 1
Varsó— — — 68 1 + 1S.3 N I 1 1

66 4 + 20.9 S 0 l — — —
Odessza — — __ — — __ — —
Sulina — — 63 3 + 21.0 NE i 0 — — —
Szófia— — — __ — —
Konstantinápolv 59-9 -f 146 I E 1 4 — — ! —

A szélirányok jelölése: N = észak. XV == nyűgöt, S —
dél. E = kelet. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = ^ több

3 — többnyire borult 
= hó, "s = köd

nyíre derült, 2 = részben felhős,
4 = egészen borult, Q =* eső, 
hí = zivatar.

A magas légnyomás északnyugaton tar"zkodik és a kon 
tinens északi felében terjeszkedik, míg az alacsony nyomár 
a Földközi-tenger táján található.

Nagy esőzéseket jelentenek Olaszországból, míg a konti­
nens többi részén egyáltalán nem volt eső, vagy csak jelen­
téktelen mennyiségben. Az idő Közép-Európában mele 
gebb lett.

Hazánkban az esőzés ugv kiterjedésre nézve, mint meny 
nyiségre nézve csökkenőben van, a mennyiben csak a ->u 
nántul és a Felvidéken voltak egyes helyeken ziyr.’ ir s esők 
és Csáktornya kivételével, hol erős záporral jég 
mind csekély mennyiségben. A hőmérséklet emel n -ett, 
ég reggel jobbára derült.

Részben felhős, meleg idő várható, helyi zivatarokkal.

ett

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1896. május 27.

Időjárás szép Vízállás reggel 7 órakor433 cm. | Hőmérő reggel 7 órakor + IS" C

K*Ub‘

Légsulymérő reg. 7 o. 782 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. 

a1 Kész áru.

s

6

F . i

Minőségi súly hektollterenkint

76 t;. 77 tg. 78 ke- 79 kg. 80 tg. 81 kg- 82 cg.
100 kllogra mmnak éra

Érttől Értig írttól Értig írttól irt:» írttól frtig frttól frtig frttól frtig 1 frttól frtig
]\

6 bánsági____ ___ 6.70 i 6.30 6.75 6.90 6.85 6.95 6.90 7.— 6.95 7.05tiszavidéki_ 6.75 ! 6.85 6.30 6.F0 6 90 7 — 6 95 7.05 7 - 7.10
* 6.70 6.80 6.75 6.90 6.85 6.95 C. 90 7.- 6 95 7.05Q lehtxmugyei 6.70 , 6.SU 6.75 0.90 6.85 6.95 6.90 7.- 6.95 7.05

6.80 j 6.90 6.85 7.- 6.95 7.05 7.- 7.10 7.05 7.15
6.40 6.45

6 ■i.

6
»«J

Ol
Fej súly

heítobterenk.
Frttól Frtig

Boxe_______ Ó elsőrendű____
ma-vxireodü

70-72 6.30
6.20

6 35 
6.25

Arpe----------- ó takarmány _ 60-62 4.4C 4.70
Ó egetiu való _ 62-64

„----------- ó sörfőzésre— _ 64-66
leb_______ ó 39-41
•----------- ó - 39-41 6.05 6.35

Tengeri _ 6 bán sári _ _ 4 — 4.05
. — uj masnemtt------- — 3.90 4.-

Repoze___ uj káposzta - _ _
. ------ UJ ban»4gi ____ —

Kölee____ A
- - 5.25 5.50

b) Határidőre.
Csanee-minösegü 100 kilogrammonkint.

I 
I 

I

I 
I 

I

I 
I 

I

I 
I 

I

8 
• 

• 

«

Határidő
Pénz Áru
frt írt

szept.—ckt__________
marcz.—apr._______
máj.—jun.

6 SS

6.56

6 68
6.*58

JbLoz* ._ marcz.—apr._______
szept.—okt---------------- 5.62 5.64

Tengeri____________ 189G. máj.—jun. ___ 3.87 3.88

3.94 3.96

október 
Zab_______________ márcz—.apr. _ _ —

5.41 5.43
Káp.-Bepoze 189t>. aug.—szept. 10.20 10 25

II. Különféle termények. IU.

Faj Pénz Ara
l frt frt

Ingyen hordó Disznózsír
53.50 51.—

Szalonna _
magyar la legen szárított vidéki_______
városi legenszaritott. 4 darabos_______

3 „-----------
füstölt...

46! —
50. —
51. —

47*.—
51.—
5? -

Zsákkal együtt

i gü agy súly tisztasuly

helyett.

Szilva____

boszniai, 1895. éri, usance-annőaég _
„ „ „ 120 darabos____
. . . 100 -------
, . . 85 „-------

szerbiai. „ „ usance-minöség  
„ » * 100 darabos _____

. . 85 ----------------

-■-5

Minőség

5W gramm int
Szilva-------
Határidőre

boszniai,     usance-mm.
„   120 darabos

* Z Z Z Z Z 85 *
szerbiai,_______ __  _ usance-mm.

„  100 darabos
------------------------Só .

311 — 
12 75 
16 50 
1C.75 
12.75 
16.50

11 .*50
13.25 
17.—
11.25
13.25 
17.-

I Ingyen hordó
Szilvaiz — szlavóniai 1895 —   —

szerbiai 1395 ----------- ---------------------
14- — 
12.50

14 50 
13.-

Szíivaiz —
Határidőre -.— —.-

I
í

luezema magyar. 1895-------------------
vörös apreszemü 1395 -------— — —
vörös közepszemfl 1895 —----------- —

nagyszemü 1895  — —

27.-
27.—
29.-
32.-

35 - 
29.-

!.í:=

A hajó.szállítás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Honnan kr

Don. | Pancsova_______ —
Újvidék-------------------
B.-7 ián____________

Dunaföldvár _— —

25-2G
21-22

11 — 12

(
TU“ j

m
ii 

1111
 

m
ii 

li 
1 

1

1 
1 11

{}|j

27—28 
2b—27 
25— 2i> 
22—24

Száva ^ Mitroricz--------------- 31-33

bí,z { Temesvár---------------
Xagy-Becskerek------ 25—26

Győrbe fuvardijtétel 8-10 krral maga­
sabb a budapestinél.

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint, a szál­
lítási adóxxJ és a biztosítási díjjal ér-

telnek.
A Béga-állomásokról a burcsellázást beleértve.

B) Értéktőzsde.

lab I rtékpapirok.

**/,

L Áilajnadóeeág.

s) Magyar államadósság.

Aranyj. 100. 500,1000 frt névért, drbokhan. adóra. 
- 10.000 frt névert. darabokban. adóm. —

KoronaertekO járadék, adómentes..........................
1676. keleti vasúti államk. aranyb.. adólevrIO%
«88y. évi állam vasúti aranyk-icsön. adómentes_
188^. „ „ ezüstkuicsfiu____ _____
Aliamk. vask.rzélj. arany adóm..200 K. névért. 
1870. évi nyeremenykulcsöc. 100 frto» darab _ 
*670. . . ÓO „ „ _
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes____
Korvút-sziavcn e „ _ _______

„„ dteht.
Horvát-szlavon „ a
Tiszai es szegedi nyeremény kölcsön____ _
Horvát-sz.avon jrlz. fi ldv. k»tv. adólev. 7

! Utolsó árfolyam
i P*n7 áru

1

122.- 122.50

98." 70 99.20
121.75 122.75
124.50 125.50
101.50 10z.50
89.- 9C -

151.50 152 50
151.50 152.50
100.— 101.
100.25 101.25
97.- 98.-
97.- 98.-

137.- 139.-

láb

8%

r t é k p
I Utolsó árfolyam

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus

„ „ n május—november_
Egyesitett járadék ezüstben január—Julius-------
... április—október _

Aranyjáradék. adómentes--------------- ------------
Koronaérteku járadék ------------------- ------------
Allamsorsj. 1KA. .vb. 250 frt. p. p. adó lev. 20°;0

, i860. , 500 „ v. e. „ .
, 18.K). . 100 . . „
„ 1864. , 100 , „ „ ---------------
. 2864. „ 50 . . , ---------------

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön-------------------
Szerbia ny.-köicsőn 100 frank ar------- ------------

e e íoo „ , (osztr. felttlb.)

II. Más közkölcsönök.
Bosnyák-herezegovmai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest fövaros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Tem»*--tegavölgyi vizszatb. társ, kölcsöne —.

101.- 101.5(
101.— 101.50
101.— 101.5C
1C1.— 101.5C
122.2: 122.75
101. - 101.50
144 - 146.-
144.50 145.50
155.- 156 -
194.- 195.-
194.— 196.-

114.50 115.50
33.50 34.:o
34.50 35.50

97.75 98.75
99.50

10?.-
100.—
104.-

jj Utolsó árfolyam Osztalék!

4'V

4*/,e =

4'/.°/,
4 «/,
4‘/o

4* iu o

VISU

VISU

ül. Záloglevelek és kölesönkütv.
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-í. ___ ________
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár™._— j

. „ „ . koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint—_______ ;

. . , 50*évre koronaőr.

Magyar földhitelintézet papírban__________—

, . koronaértékben 50 évre
. „ koronaertékb n 63 évre j
, , szabály, és talajjav. —

Magyar helyiérd. vasutak küív. 501/, évre___ I
. ... 50 évre kor. ért. ,

Magyar jelzáloghitelbank____ __ __ __ __ __ ;

, . közs. k. 50 é., vf. 110 frt. ;
, , közs. kötv 50 évre __ __ '
, 8 közs. kíitv. 50 évre __ __ •
, , nyer.-kötv.............. .......... ..
. , osztr. felülb___
. S nyer.-jegy ...  ...... .....
e , osztr. feltiib___
. - nyer.-kötv. , . —

Mag>ar országos közp. takarékpénztár____ __

Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogbankja _
Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogb. kor. ért.

Osztrák-magyar bank 401/, évre___ __ __  _
, ,50 evre ___ __  _ _

Pesti hazai első takarekp. közs. kötv._______

100.50'
100.50
97.75 

101.- 
101.- 
101.75 
100 25 
100.—
93.75
98.75 
93.1C 
97.— 
99.-
56.75

101.50
100.
99.20

100.
97.75

101 
101 25 
98.5C 

102.— 
102.
102.50 
101.25
100.50 
99.50
99.50
93.50 
98.-

100 - 
97.75

102.50
101.-
99.70 

100 5! 
98.5.

99.50 100. 
117.50 119.5C 
119.50. 121.50

Pesti ra. keresk. bank—
zálogl. kor. ért.

közs. k. vissz. 110 frt . 
közs. k. vissz ZlO k. .

18.50 
106.50; 
100. — I 
100.-;
98.25

100.50!
99.-' 

100.25
96.- 

100.20 
100.20 
100. —
96.75
99.-

100.50
98.50 

103.-
99.—

4 'ISI

Osztalék
18^5-re

2000 ... 
200 K. 
200 K.

b) Vidók éa külföldi Int. kthoosátásal.
Albina takarék- és hitelintézet____ __ _____ íj 100.75
Aradi polgári takarékp. 40 evre............ ....... ... |i 100.

, , e 40 é. visszatiz. 110 frt. ,i 101. —i
. .40 évre_______ _____ 100. — j

Aradmegyei takaréknénztár ___ _____ __  _ jj 93.50j
Erdélyi-, m. jelzáloghitelb. 40 évre__________100.—

, , .40 évre visszatiz. _j 98.50!
Horvát-szlavon országos jelzálogbank ______ ' 100.50
Kagyszeb. ált. takp. 311', é., vissz. 110 frt .„ '

, „ , 40 évre. vissz. 106 frt _
. s 1 40 évre ill. kib._______
, „ , 3íf évre IV. kib._______

Nagyszebeni fuldtutelintezet-----------------------

. , VI. kib._______ II
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. —___

, . nyer.-jegy------------
Temesvár első takarékpenztar---------------

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt--------
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. —
B u dapest- pécsi vasút----------------------- --------
Déli vasút------ ------------ -----------------------------
Első cs. kir. szab. dunagózhrjózási társ.____
Első pesti spódium- és csontlisztgyár r.-t. _
Kas»a-oderbergi vasút 1880. ezüst —______

„ „ 1880, arany __________
, . 1801. ezüst ..._______
. , 1801, arany  _______
„ , (oszt. von.) 18S0, ez. _

Magvar folyam- és tengerhajózási r.-t------------
Magyar-gácsországi vasút 1. kib.—. _ _ _ _

Magyar ny. v. (székest.-győr-graczi vonal) _
, „ , 1874. kib. — — --------------------

Magyar v. els. kölc-öu beruh, czélra, arany —
Osztrák-magvar allamvasut 1883. — —------

„ .X. kib. 1885 ____
Pesti Lloyd- és tőzsdeépület — —---------------
Torontáli helyiérdekű vasutak —............. —
Crikány-zsilvi magyar köszénb. els kötv.___

• ■ e • • • U- kib.

V. Bankok péasvenyeL
Angol-osztrák bank-----------—-----------
Budapesti bankegyesület-------------------
Első magyar iparbank-------— —-------
Fiumei hitelbank---------------------------
Fővárosi bank-részvény-társaság----------
Budapesti giro- és pénztár-egylet —
Hazai bank -részvény-társaság ... ._
Hermes magy. ált. valtóüzlet részvt.
Horvát leszámítoló bank — — — — — SuO 
Horvát-szlavon országos jelzálogbank — 100
Magyar általános hitelbank —--------------- 200
Magyar ipar- és kereskedelmi bank-------100
Magyar jelzáloghitelbank, I. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jelzáloghitelbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t-------------- 200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 
Magyar takarékp. közp. jelz logbankja 500 
Osztrák hitelintézet — — — — — — — 160
Osztrák-magyar bank —----- - —-------600
Pesti magyar kereskedelmi bank— ... — 500
Unionbitnii ......... — — ... — — — 200

19.50
107.— 
101 
101.- 
99.

101.50 
100.- 
101.25
97.

<01.
101.
109.50 
97.75

100. -
101.50 
99.25

104
100.-

101.75
100.50
100*50
99.-

101.-
99.50

101.25
102.-
102.-
101.75 102.25
100.- 101.—
100.5C 101.50
102.-
103.—
100 - 101.-
114.- 115.-
IC2! — 103Í-
99. *0 100.50

100.- 101.-
93.— 99.-
97.— 98.-

150Í50 152Í5C
99.- 100 —

120.5C 121.50
98.75 99.75

120.50 121.50
99.25 100.25
99.75 10C

107.- 108.-
107.- 108.-
97 - 98.-

105.- 106. -
105.— 106.-
122.50 123.50

100.*- 100Í5D

120!50

153.- 154.-
103.— 103.5C
188. - 192. —
100.- 103.-
75.- 80.-

110*- Hl!-
180.- 185.-

ic?!— 108.-

138.- 193Í-

500!- 520Í-

948!- 952 i —
140.- 1145.—
280.- 281.-

É r t ó k p
P'.-nz j áru

Osztalék | kpaplroí.

99.-
.I 128.- 
' 83.-

XT. Takarékpénztárak részvényei. :
Belvárosi takarékpénztár____ __________100 Ü
Budapest III. kerületi takarékpénztár_
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K.
Budapest VIII.. IX.. X. k^r. takp. r.-t._
Budapesti tok. pénzt, és orsz. zalogk. r.-t.4UU ív j ?C1 .—
Egyesült budapesti fővárosi t.tkarukp. _ 300 1075.—
Magyar általános takarékpénztár______ luo j (12 —
Magyar országos központi" takarókpénzt__ 300 |j 7-Q —
Pesti hazai első takarékpénztár _____ ___1UUO /80C.

MI. Biztosító-társaságok rószv.
Bécsi biztositó társaság___ _____ ____
Bécsi élt t- e< iaradék-biztositó intézet _ 
Első magyar ai.ahu.is biztosító társaság
Főneivre. pesti biztosib'- intézet___ __
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.___
Magyar jog- és viszontbiztosító r.-t.___
Nemzcü balesetés munkásbizíositó r.-t. 20V 
Pannónia viszontbiztosító intézet.............. :

X III. Gőzmalmok részvényéi.
Concordia-gőzmalvm r.-t.......... ............. .....

Első budapesti gőzmalom r.-t__________
Erzsébet-gözmalom-társ.___ ___________
Lujza-gőzmalom r. t....... ....... ..... .....  ...
Pesti hengermalom-társ. ___ ________
Pesti molnárok és süb">k gőzmalom r.-t. 
Pesti Viktória-gőzmalom

200
200 í 

1000

202.—
1055.-
113.—
735.-

7825.-

i 142.— 
j 830 —

257.- 259.- 
402.- -.-

: 630. — ; 640.- 
255.- 258.- 

: 150.-! 163.— 
670.— 
275.— 
168.-

.... i —200 K. ! 110Í- 
- 100 i| 178.- 

! 91.5

IX. Bányák éa téglagyárak részv.
Brassói banya- és kohóegylet r.-t. _
Budapesti tégla- és mészégető r.-t._
Budapest-szcntlőrinczi téglagyár____ __
Egyesült tégla- es czementgyáir r.-t_____ 100
Északra, egv-esült köszénb. es iparv_____ 100
Felsőmagyarorsz. banya és kohómü r.-t. 100 |j
István téglagyár r.-t.    100
Kassa-somoai kőszénbánya r.-t. id. elism. 30 ;
Ki»-sebesi granitbányák r.-t__ _____  200 K. !
Kőbányai göztégiagyár r.-t____ __________160 !|
Kőszénbánya es téglagyár r.-t._________ 200
Lechner rákosi téglagyár r.-t.____________100 l,
Magyar asphalt r.-t_____________________ ICO ;
Magyar általános kőszénbánya r.-t.______ 100 !:
Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t_______ __  _ 100 jj
Péterhegyi téglaipar r.-t.__________ 200 K. íj
Salgótarjáni kőszénhánya r.-t____ _______ 100
Szentendrei téglagyár r.-t.___________  100
Cjiciki tégla- és mészégető r.-t.______ 150
Urikánv-zsilvölgyi magy. köszénb. r.-t.... 1U9

X. Vasművek és gépgyárak részv. ,
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t--------200 ,i 195. — ’ 200 •
.Danubius“ magy. hajó- es gépgyár r.-t. 100 . 106. —! 107 -
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár___ -100 : 2015. 2925. -
Nadnigi vasipar társulat_... ............. 200 i! — —. —
_Nicholsou*-gépcyár reszv.-birs.____ 200 K. 107— 112.-
Rimamurány-safgótarjáni vasmű r.-t. ... 100 ;| —. — j —
Schlick-féle vasöntöde é< gépgyár___ __ 200 211.— 212.-
Schuenichen-Harünium-f. m."gépgyár r.-t. 200 K. ,j 1Q6. — j 197."- 

Weitzer Janos gép-, waggongyar és vasönt. 400 260.— 265.-
XI. Könyvnyomdák részvényei.

.Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t..„ 100 ! 405. —i 415.-
Franklin-társulat___ _____ __________ 150 li 254.-
.Kosmos“ müintézet_............................. luo 82Í-
KönyvesKálmán m.ir.éskönyvek_____  200 K. jj —
.Orezággy. Értesítő“ kő- és könyvoiy. 400 K. j —. - 
.Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t. _ ... 2uO jj 19oj- 
Pesti könyvnyomda r.-t.............................. 500 j -1260 -
XII. Különféle vállalatok részv.

Általános waggonkölcsönző-társulat _ 400 K. : 430.— 
„Apollo- kőolajfinomitó-gyár r.-t. _ „ 2u0 K. i
Bantlin-féle vegyi gyárak r.-t.______ 5<X) K '
Bihar-Szilágya olajipar r.-t.___ _____  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 20V K. ;
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t. _ 2')U 1
Első magyar betűöntődé r.-t........... ..... ....  100 1 __ _
Első magyar gyapjumosó- es bizom. r.-t, 200 j| 492i— 457Í-
Eisó magyar részvény serföződe_____ 30v i’1300. —!1350Í-
Első magyar sertéshizlaló r.-t_______ 200 jj 360. — j 38o!
Első magyar szállítási vállalat r.-t. ____ 200 1! —*_ —
Első magyar szálloda r.-t..................   80 " ^»55 ’__| 250".
Első magyar üveggyár részvény-tar^a«£g 400 K. —100Í-
Első pesti spódium és csontliszt gyár _ 100 1 135]_j ^45].
Fiumei rizshantoló- és nzsüemenyitő gyár 5001*32sl_ 137ől-
Gschwindt-féle szeszgyár ___ __ __ 200 —*
Gr. Esterházy Géza-léle cognac-gyár r.-t. 200 K_
„Hungária* arp.gyüngy-gyar ____ 400
„Hungária“ műtrágya és kénsavgyár____ 62/s . 150 -
„Hygieia“ fémipar részvénytársaság ___ íoo :
Jordán Viktor-ióle bőrgyár r.-t.____ __ 100 1

„ „ . . e els. részv. 100 1
Kábelgyár részvénytársaság---------------200 :
Kőbányai király serfözü r.-t---------------200 K.
Kőbányai polgán serlőző részvény társ. 200 K. !
Langer T. osztr. és magy-. szab. ért. r.-t. ÍOO
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor._______ iou jj
--- B- » —  ... 100 ||

485.

120.-
230.-

Né verték I
drbkint!

40 p. p.

kamat!.

2*/a

Magvar fém- ée lámpaáru-gyár r.-t--------100 í; 155.
Telefon-Hírmondó r.-t_____ --_____ 100 K.
Magyar kender- és lenipar r.-t.____ _ 200
Magyar ruggyantaárugyár r.-t. _______ 100 jj 16C.-
Magyar villamossági r.-t.___ _____  200 X. 120 -
Nemzetközi villamossági társaság_______ 200 ji 314. •
Nemzetközi waggonkölcsönző r.-t_____
Popper Lipót faipar r.-t.__________
Quamero részvénytársaság__________
Royal nagyszálloda részvénytársaság_
Szegedi kenderfonógyár r.-t.__________
Sziszeki tárh:izak r.-t.___ __________
Törökbirodalmi dohányegvedárusági r -t.

XIII. Közlekedési váll részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.____
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t,_______
Rarcs-pakráczi vasút____ _____ __ __ __
Budapest ah:gut-társulat____ ________
Budapesti közúti vaspálya____________

, , id. részj.------
- . , elv. jegy-------

Budapesti társaskocsi ______ _____ 20C
Budapesti villamos városi vasút ___ __

- - - élv. jegy
Budapest-szent-lőrinczi b. é. vasút___

Bpest-njpest-rákosp. vili. köz. x-asut r.-t. 20«
Debreczen-hajdunánási vasút ______ __
Déli vasút  ......... ......................... ........200
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p.
Göiniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv__
Győr-sopron-ebenfurti vasút__________
Kassai közúti x-asut____ _____________
Kassa-oderbergi vasút______________
Magyar-gácsországi vasút_________ __
Mftgyar nyueoti vasút______________
Muramarosi eóvasut els. részv. ______
Maramaros. sóvasut törzsrészvényei____
Máramarosi sóvasut B. részvényei____
Marosvasárh.-szasrreg. x-asut els. részv__
Nagykikinda-nagybecsker. x-asut eis. r. ...
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t.  10«
Osztrák-magyar állam vasút--------------- 20
Pécs-barcsi x-asut____ __ __ ___________
Petrozsény-lupényi h. é. x-asut els. részv.
Szlaxomai h. é. vasút els. részv.____ _ —

|1
XIX*. Sorsjegy®!!-

Bazilika sorsjegy............................ ........— — — j;
„ «, j»ztr. felülbélyegzéssel -------ji

Bécsvárosi nyereménykö'csüu ISII. évről — — rí
Budax-árosi sorsjegy______ — — — — — — '!

„ , osztr. felülbélyegzéssel — — jj
„Jó szív* egyesületi sorsjegy —................. - — !|

„ „ 1 osztr. felülbélyeaZ.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy ..................   ji

„ „ „ usztr. felülbélyegz. jj
Olasz vörös-kereszt sorsjegy ................................. >

„ „ „ osztr. felülbélyegz. II
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy ---------------- ;i
Osztrák hitelintézeti sorsjegy™-------—-------- 1
Paiffy sorsjegy------ -------- -------------------------

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert—____________  _ —

, , . , , kör. -----------------------
„ osztrák vagy magyar 8 frtos-----------—

" tőrök aranylira_______ ______ _______
Német birod. vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (1Ö0 frank) —
Olasz bankjegy (100 ’.irat____ _
Papirrubel dnrabonkint-------— _
Roman bankjegy HVO lói) —-----
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) _________

XX L Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam ___ __ 100 hollandi írtért_ _
Brüssel ___ __ __ 100 frankért_____
London ... — ~ — 10 sterlingért _ _ _
Német bankpiaczok 100 márkáért^.__
Olasz bankpiaczok_ 100 líráért_______ __
Paris___ __ __ __  100 frankért_____
Svájczi bankpiaczok 100 _______________
Szentpétervár____ 100 rubelért_________

125.
290.

100 172.- 175.-
100

204.- 205.-
165.- 170.—
296.SC 297.-
233.- 289.-
185.- 90.-

K. 4*. - 46.-
231.— 281.50
i4C.— 143.-

100
> K. 100 — 101.-
100 102.- 103.-

4 0.— 445

112.— 115.-

132Í — 193.-
207. — 208.—
206.- 207 —
95.50 96.—

100 65.- 79. —
100 65.- 70. —
100 100.— 101.-
100 100.- 101.-

1 K.

±i0 2^6.— 217.-
100
200 II 194 — 195.-

5.67: 
5.64 
9.51 
9.5lj 

11.77
5S*75Í

5.72
5.68
9.55
9.55

11.82

XVII. Határidőre kötött órtékp. 
1396. májas közepére.

Magyar aranyjáradék------------------------
Magyar koronajáradék____________________
Magxar általános hitelbank ...____________
Magyar -par- és kereskedelmi bank__________
Magyar jcizáloghiteihank__________________
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank____ Z
Rimamurányi vasmű------------------------ --- _

Május végére.
Osztrák hitelintézet____ __  _ ____  _______
Déli vasút______ __ _____ __  —
O-ztrák-magyar allamvasut _____________

120.05 
58.39 
44.35 
47 65 

47.4/%

99 50

120*.« 
59.- 
44.55 
47.85 

47.671/,

122.30 
98.7 V 

359.50 
1C2.5C 
229 50 
238. 
229.75

345.20
92.25
45-53

122.50 
98-90

370.—
103.”
230.-
238.50 
230.25

345.40 
32 75 
45 75

á m o 1 c
Magyar általános hitelbank _
Osztrák hitelintézet_________ __  _
Magyar aranyjáradék______ __ __
Magyar koronajáradék ______ __  _
Magyar ipar- és keresk. bank____
Magyar jelzálogbank ___ __  _ __
Magyar péuzv. és lesz. bank_______
Rima-Murányi vasmű r.-t. _ ____
Déli vasút......... ...................... ................
Budapest bankegyesület _ _ _ „
Oszt.-magxar állam x-asut_______ __
Hazai bank részv. társ.__________
Pesti m. keresk. bank

368.-
344.-

103.-

110.—
1143.—

„Nemzeti* baleset r.
Salgó-Tarjáni köszénb----------------
Magyar asphalt r.-t.
1. magx-ar iparbank _
Magy. közp. takar, cp ---------------
Magyar ált. tokárén;

árfolyamok.
társ.

Magvar :Ut. tukarespénztár________
Scmlk-féle vasönt. és gépgyár____
Belvárosi takarekpénzt u-___________
Budapesti takp. és zálogköl._______
Budapesti viila moss ági r.-t____ __
Magy. ált. biztosit .-tarkaság 
Egyes, tégla- és czementgyar... 
.Dánul ‘nubius“ m. hajógyár

Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó)— — — — ... . 
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába vaitóleszamitolásnál  .

Kőbányai polgári serlőző r.-t. — —■
Magyar ált. kőszénbányarészv.-tars.
Pesti hazai első takarékpénztár----- •
E-zakmagy. kőszénbanya r.-t. — —
Magyar ezokoripar r.-t.-------— —
Magyar villám részv.-társ— — — 
Kőbanxiii királysőrfőzőr.-t. — — —
Ganz-féle vasöntöde.-----------------------
Bp. közeli vasp. id. r. jegy-----------
B udap ti közúti vasút—----------- —
Bp. jpest.-r. villám, vasút — ^ —
Rv .pesti vili. városi vasút _ — —
Egyes m. üx-eggyárak r.-t.-----------

103." 
1 i9. *

132.-

2015.- 
298* —
100.-
280.—

•Járadékok é- bankzálo eveiek elzálogosításánál 
Alas é. ekpapirok el? ..ogoaitasánál — — — — —
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fzen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

TELEFON 6354.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
otcza 3. sz. és a következő 

tiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

dohanvtózidéie VI. kér., Teréz- 
' körút 54. szám.

Burger Vilmosné
dohán) tujsdeje Andrássy-et 51.

^Oktogon )

Deutsch Julia
dohónTtvzsdéje József-körut 

50. SZ i iBaross-utcza sarkin )

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fö-utcza 2. szám, 
valamint minden hirdetést 

iroda.

Falusi élet.
Levele van a kiadóhivatal-
k„n 3749

Josefin nagysád!
Hallottam, hogy magyarázatot 
kivan múltkori kijelentésemről, 
mennyiben nagysád azokat 
érthetetlenek nyilvánította. Hat 
l#z>en meg az akarata Rossz 
nyelvek alatt mindazokat értet­
tem. akik nagysádról Leónak 
árulkodtak. Regélni, mesélni. 
Hét még mit parancsol ?

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a
Hizlalt

válaszra szükséges levélbélyetTvagáTlevelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt allo_szam_ kQZolteÍ^l

Minden hirdetésre felvilágosítás aa
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

TELEFON 6354.

Üdvözli ór; 3-2187

Véletlen.
Fáradozásáért előre is köszö­
netét mondok. A levél már ott 
van. a hol megparancsolta. 
Üdvözli Föld. 32188

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrenygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 26970

Egy
öt évig használt s még tel­
jesen jókarban levő Marshall- 
fele 12 lóerejü mozdony 
(locomobil) eladó. Értesítést 
ád a tulajdonos Báthory 
István Gáborjánban u. _ p 
Hcncznla____________ 3724

Eladó
egy kénvelines családi ház. sok 
szobával és melléképületekkel, 
árnvas fás udvar és gyümölcsös 
kerttel, több hold kitűnő termő 
szóló es válogatott táju neme­
sített gyümölcsfákkal, nehány 
hold vágható erdővel, saját 
halászattal, az ország legter­
mékenyebb vidéken, vasúttól 
negvedóránvíra. 50 hold hasz­
nálható jó ’földdel. Czim meg­
tudható a kiaduhiTataiban.

27756

Ház-eladás.
Egy három emeletes bér- 
palota 24 ablakkal ut- 
czai frontra, legizléseseb- 
ben iliszitve, a fő- és szék­
város legszebb helyén fek­
szik. A befektetési tőke 9% 
tiszta évi jövedelmet hajt. 
más vállalat miatt eladó. Csak 
komoly vevők nyernek felvi- 
láízositást d. n. 12—3-ig 
Dohány-ntcsa 42. ssám, 
I. emelet 15. uám. Levél­
ben! megkeresésekre azonnal 
válaszolok. __________ 3746

Czimfestők figyelmébe!
Helyszűke miatt olcsón eladó 
egy jó karban levő vas-sarok 
nagy tábla. Különösen alkal­

mas füszerkereskedőknek. 
Czim a kiadóhivatalban. 32182

! Eladó birtok!
1300 m. h. birtok, a főváros­
hoz 3 órányira, melyből a 
szántó 500 hold I oszt fekete 
rónafekvésü föld, 2-szer ka­
pálható rét 9-2 hold. a többi 
erdő és legelő, ellátva lakóház­
zal és gazdasági épületekkel a 
községben, a földek a ház 
közelében. Teher a birtokon 
66.000 frt törlesztései kölcsön. 
Ára 125.000 frt.

Bérletek
a főváros mellett I8.0OO. 
13.500 frt és 7000 frt évi bér. 
Bővebbet La Confidenia gaz­
dasági intézet VII. Almássy- 
tér 10 I em. Értekezhetni 
11 —12-ig. 2—4-ig. 3738

baromfit és friss tojást, igen 
szép sültnek való fiatal liba 
drb 1.50—2 frt, leves tynk drb 
— 60—80 kr. sütni való tyuk 
drb —.70 - 90 kr, rántani való 
csirke drb —.40—60 kr. Szállít 
5 kilótól kezdve a legnagyobb 
mennyiségig naponta friss ölés 
és jó állapotbani megérkezés 
kezessége mellett az I-aö 
Újvári baromfi tenyésztés
Torontál Ujvárott. 3743

Vétel.
Pianínó

megvételre kerestetik. Leveleket 
„Pianinó" jel alatt kézbesit 
a kiadóhivatal 32107

Alkalmazást keres.
Hazikisasszonynak
vagy házvezetőnőnek ajánlkozik 
szerény igényű nő a háztartás 
minden ágában, valamint a 
ruha és fehérnemű varrásban 
jártas. Ajánlatokat „Haszon- 
vehető" jel alatt a kiadóhi­
vatal továbbit 3748

Ei'dő birtokot
kisebb terjedelműt vezetni ké­
pes. görgényi erdőőri szak­
iskolát végzett egyén keres 
alkalmazást. Czim a kiadóhi­
vatalban. 3693

Jó házból való fiatal ember,
ügyes

magyar levelező,
a könyvelésben s német leve­
lezésben is jártas, gazdasági 
gépgyári irodákban gyakor­
lattal, jó ajánlatokkal, meg­
felelő "állást keres. Szives 
megkeresést „Levelező" jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér.

______  32184
Grófi uradalomban
12 évig egyfolytában voltam 
mint első kertész alkalmazva, 
értem úgy a konyhakertészet 
minden ágát mint a délivirágok 
ápolását és gondozását. Bá­
torkodom szolgálataimat fel­
ajánlani a t. földbirtokos urak 
becses figyelmébe. A meg­
kereséseket „Alföldi“ czimen 
kézbesit a kiadóhivatal 32173

Úszómester
36 éves róin. knth. nős, kitűnő 
bizonyítványokkal ki az előirt 
mentő tanlolyumot jó sikerrel 
végezte, jó feltételek mellett 
állást keres. Czim a kiadóin 
vatalban. 32170

Egy jó
családból való tisztességes árva 
lány úri háznál gazdaasszony! 
teendőket elvállal. Czim a ki- 
adóhivatalban. 3747

Kulcsúmé
kitűnő bizonyítványokkal állást 
változtatni óhajt. Szives meg­
kereséseket „Kulcsáráé 40“ 
czimen kérem a kiadóhiva alba 

3750

Akadémiát
végzett, az erdészet minden 
ágában és vadászatban külö­
nösen jártas erdész állást vál­
toztatni óhajt. Czim a kiadó- 
hivatalban. _____ 37-44
Igen tisztelt házi urak!
Egy nős, gyermektelen magán­
hivatalnok ajánlkozik Buda­
pesten nagyobb házakhoz fel­
ügyelőnek ingyen lakásért. El­
végez mindamellett minden 
néven nevezendő írásbeli te­
endőket, továbbá mindenféle 
peres-, adó-, végrehajtási ügyek 
pontos és lelkiismeretes elvég­
zését magára lválalja. Szives 
ajánlatokat kér ^Felügyelő“ 
telisre alatt a kiadóhivatalba.

32176
mmssts&B&BBBSBm

Egy szerény szoba
kerestetik Budán, a Margithid 
és Császárfürdő közelében, heti 
fizetés mellett egy férfi számára. 
Ajánlatot a kiadólúvatalba ké­
rek „B. L." jelige alatt. 32186
~A kiállítás alatt
egy csinosan bútorozott 
ebédlő, hálószoba és szalon 
hói álló lakás, zongora és 
fürdőszoba használattal 
Teréz-körnton kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 3210-4

Lakás és bérlet.
Utczai szoba

csinosan bútorozva, külön be­
járattal az előszobából a nagy 
körút és villamos vasul köze­
lében azonnal kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban. 32185

Csanadmegyeben
2700 holdas, Szabolcsmegyében 
4600 holdas bérlet termés után 
instrukczióval átadandó. Czim 
a kiadóhivatalban. 3742

Bútorozott
szobák a klinika közelében 
egy hétre 3 frtért kiadók. 
Czim a kiadóhivatalban. 3661

A kiállításhoz
közel 1 nagy két ablakos utczai 
szoba 3—4 személyre beren­
dezve egyes napokra vagy 
hosszabb időre kiadó. 32151

Különféle.

Főnök urak!
felhivatnak a megüresedett 
állásokat a Magyar Közvetítő 
Újság kiadóhivatalának (Buda­
pest, Erzsébet-körut 15.) beje­
lenteni, hol az állások betölté­
séről gyorsan és díjtalanul 
gondoskodva lesz._______3751

Szabadalmakat
u) találmányokra eszközöl

RÉTHY JÁNOS
nemzetközi szabadalmi 

irodája 20901 
BUDAPEST 

Erzsébet-körut 2.

Egy
nagy 800 holdas síkfekvésü 
újabb irtásu igen jó minőségű 
vasút melletti birtok jelen 
ősztől 10 évre bérbe adó. 
Ugyanott eladó egy még tel­
jesen jó karban levő s jelenben 
a szokásos évi renovátiöt 
sein igénylő nyolez lóerejü 
Clayton és Schutlleworth-féle 
cséplő garnitúra. Czim a ki- 
adóhivatalban. 3721

Keropeel-ut sarkán, a népszín­
ház xnollett.

Egy
családi kocsira hónapos fuvar 
felvétetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 3728

2000 holdas
nógrádmegyei birtok ked­
velő feltételek mellett 

baezonbérbe adó. Felvila- 
goeitást nynjt Politier 

Mór Budapest, Erssóbet- 
tór 8. szám. -7312

özimbalmck
tiszta, csengő hanggal, jótállás meli.-tt 
40 frtól feljebb; világhírű harmo­
nikák 1 frt 80 krtói feljebb; hege­
dűk, fhvolak, verő, fuvú és me­
chanikus hangszerek legdosabb 
választéka

Varjú Károly és Testvére
Budapest, VUI. Kerepesl-ut47.
Képes nagy árjegyzék ingyon és bér­
mentve I Javítások vidékről Is elfo- 

tatnak 1 85932

Meg vagyok

szabadítva!
a tyúkszem kínzó fájdalmától 
— igy kiált fel számos egyén, 
s ezt ceakis a Geerling- 
fóle tyúkszem és börkeménye- 
dés elleni különlegességnek 
köszönöm. Egy üveg ecsettel 
tokban csak 40 kr.

Raktár: Budapesten, Tőrök 
József gyógyszertára, Király- 
utcza 12. szám. 27245

Csinos 1/2 kilós darabokban 
kitűnő elsőrendű

tea-vaj
egy posta csomag netto 41/, kilo 
bérmentve 4 frt 95 krajezár. 

Elismert legjobb

juh-turó
egy postacsomag netto 4>*/2 kilő 
bérmentve 2 frt 52 kr. 2za!lit 
az összeg elöleges beküldése, 
vagv utánvét mellett

központi
Nagybani

tejcsarnok
vevőknek

Zcmbor
árenged

27204

Bérbeadó szálloda
vendéglői helyiségekkel, 
színházzal, as úgynevezett 
Seheftsik kertben Szolno­
kon, előnyös feltételek 

mellett azonnal kiadó. Bő­
vebb tudósítás a kert tulaj­
donos Seheftsik Istvántól
kapható. _____ 27616

Klattaui világhírű

disz-szegfiik
elsőrangú, ki lugastól an virágok, 
jól begyökerezett erőteljes pél­
dányok, név- és szinleirással 
10 drb 10 fajban 3 frt, 20 drb
5.50 frt : 50 drb 13 frt, 100 
drb 25 frt. Ugy anazok, de név 
és szinleirás nélkül felényivel
olcsóbbak.

Kerti szegfűk, csupa válo­
gatott, teljes virágú jó fajták, 
erőteljes példányok, 10 drb 
1 frt, 25 drb 2.50 frt, 50 drb
4.50 frt, 100 drb 8 frt. 

Remontans szegfűk, erő­
teljes példányok. 1U drb 4 frt. 
100 drb 30 frt. Továbbá a 
legújabb és legkedveltebb fajú 
rózsák óe mindenféle dísz­
növények. Ajánlja és szétkülui 
Drezda A. F. kereskedelmi
és mükertészete Klattau 

(Csehország). Árjegyzék kivo­
natra ingyen és bérment', e. 
Levelezés magyar,német,cseh, 
tót és lengyel nyelven. 27489

•Egyetlen üzlet, mely 
az arany eremmel lett

Parisban
kitüntetve.

ÜPÁRISI FUZOKCCorseís)
Madame M. WEISS (Parisból)

Wien, I., Heuer Markt 8. szám.
A filzók ára: 10 frttól feljebb. Levélheti ceg- 

reodelf-ekDél a mér*.A c-.-ntinfeterefcben kéretik: 
1 A mell es hát kerllete a karok alatt
8. A derék kerülefe A k-nliete. 4. A
hossr'-uMC a karoktól a derekig. A mertél a testen, 
a ruha főlat veendő.

Postai küldemények esak utánvét vagy
az összeg elöleges beküldése mellett. »5902

Az eddig hirdetett rkenma, köszvény. fog- és fejfájás 
rdlem szerek között a legjobb gyors és biztos hatása miatt 

általánosan elterjedt orvosi tekintélyek által is ajánlt

MIRÄOULIS
nevű kulszer. Ara egy üvegnek 1 frt- Berinentes 

1 frt 20 kr. Kapható
küldéssel

BARUCH GYULA gyógyszertárában,
Aliskolcz 48.

Főraktár: Torok József gyógyszertárában Budapesten. ívirály-n. Íz.

Titkos betegségeket.
tehetetlenségeke1, elgyengült férfierőt bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hugycsöfolyásokat nj gyógymód j 
szerint, hefecakendezes nélkül, ha elévült is, gyo- 
g-.alap Torok es gege, uirv-zinte hngycsö viz-^

gálátok naponta tükörrel eszközöltetnek. 26o4>
Sesenbek Alajos!
orvcs-sebész és szülész. 30 év óta e térén különleges orvos, j 
Vendel naponta: * -• "rató! délután 4 óráig es este . - >

óráig. — Il.iazi.tt levelekre vuiaszoltatik. "

Lakik: Budapest, Király-utcza 14., II. em. 17. ajtó. |

A

97406,/IV.

Fiu-őltőzetek (3—15 évesig): 
iskola-öltözetek 6 frttól fel­
jebb. Matróz-öltözetek, va­
dász-öltözetek dús válasz­
tékban mindig raktáron van­
nak Rothberger Jakab cs. és 
kir. udv. szállítónál, Buda­
pest, IV., Váczi-utcza 23.Rak­
tár esti 9 óráig nyitva van.

Hunyady malomipar részv.-társ. Nagyváradon,
ayieghivás-

A Hunyady malomipar részvénytár­
saság íolyó év ápril hó 8-án tartott közgyűlésének 
határozata folytán. — mely szerint

'ezsgő limonádé-ezukorh
csak valódi e vedjegygyei

7*

és e czéggel. 87879

Fabrik orientalischer 
Zuckerwaaren

A. Mar sehn er
Prriißa,

Kgl. Weinberge, Plzeuka.
I Óvás utánzás ellen 1

Á legjobb szakácskönyvek.
Magyar franczia szakácskönyv,

24 szinnyomatu mülappal és 
40 képpel, diszkötésben 7.50 

Ugyanaz képes budapesti sza­
kácskönyv, fűzve 1.40 

Ugyanaz egyszerű kötésben 1.80 
St. Hilaire Jozefa, diszkötés­

ben 2.40
Szekula Teréz, szegedi uj

szakácskönyv, bekötve 2.— 
Zilahy Ágnes, valódi magyar 

szakácskönyv fűzve 1.20 
Zilahy Agnes, valódi magyar 

szakáeskönvy bekötve 1.80 
Megrendelhetők az,Egyetértés4 
kiadóhivatalában: IV., Pap- 
növelde-utcza 8., a pénz elö­
leges beküldése vagy utánvét 

mellett.

résziéin

Árverési hirdetmény.
Az általam 651 826. ügyszám alatt felvett |í 

jegyzőkönw alapján, ezennel közhírré teszem, hogyj. 
a Budapesten VII. Holló-utcza 3. sz. alatti házban1] 
levő Dupuy Xuma ezég tulajdonát k. poző arany- •- 
ezüstbeolvasztó, ötvöző és hulladék!»sztitó gyár j 
berendezési, felszerelési tárgyai, gaz- és vízvezeték;, 
berendezés, gépek, kohók, ló és kocsik és anyag-; 
raktár összesen 12047 irt 60 kr becsértékben. _ a | 
Klinkosch J. C. bécsi ezég megkeresésére az 1875.' 
évi XXXVII. t.-cz. 306. szakasza alapján a VII. | 
Holló-u. 3. sz. a f. évi junius hó első napján d. e. 
9 órakor kezdendő s közbenjőttöm mellett meg-! 
tartandó nvilvános árverésen készpénzfizetés ellene - 
ben a legtöbbet ígérőnek a Klinkosch J. C. ezég 
lejárt készpénzkővetclésére eladatni fognak. A. 
elurverezedő tárgyak jegyzéke a Khnkosch .1. C. 
ezég meghatalmazottjánál dr Kéler Zoltán ügyvéd 
urnái (V. Hold-u. 29.) a hivatalos urak tartama 
alatt megtekinthető.

Kelt Budapesten, 1896. május 27-én.
Dr. Lintner Sándor s. k.

mint Tokaji Nagy Lajos kir. közjeirysőnek.
a L>-: !-.• k!-zj^gyzőkamara 198 96 sz. 

27742 re:. • • • vr’ fe’L.iV.irv v V

szabályszerű jegyzése után a szükséges intézkedések 
megtétele czéljából, rendkívüli közgyűlés hívandó 
össze, melyen az elsőbbségi részvények jegyzői a 
régi részvényesekkel egyforma jogot gyakorolnak; 
van szerencsénk úgy a régi részvényeseket mint az 
elsőbbségi részvények jegyzőit 1896. évi junius 
hó 3-án délután 4 órakor Nagyváradon a 
részvénytásaság ,.László“ telepén tartandó

rendkívüli közgyűlésre
tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelentés különösen a meghatározott 

elsőbbségi részvények szabályszerű jegyzéséről.
2. Az alapszabályok módosítása.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság meg­

választása.
4. Az alapszabályok értelmében teendő indítványok.
A régi részvényeseket kérjük, hogy részvényeiket

közgyűlés előtt a részvénytársaság pénztáránál le­
tenni ; az elsőbbségi részvények jegyzőit pedig, hogy 
a 10% lefizetéséről szóló elismervényt magokkal 
hozni szíveskedjenek.

Kelt Nagyváradon, 1896. május hó 25-én.

A Hunyady malomipar részvénytársaság
27729 igazgatósága

Grácz Leonliarátstxasse
j Aközuti vasutáilomása. Grácz

„Hotel g-oldene Birne“
• gjobban ajánlható a t. utazóknak. Legszebb fekvés r 
r nház közelében, a Meran-parkkal '-zemközt, szép; 
ionnan berendezett szobák 70 krtói felielé. Ételek é~

I í taiok kitűnő minőségűek és olcsók. — Számos látoga- j 
tást kér

^7514 Hutter J. szállodás.

Mégy arany érem!

Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségű.

fest, 71., m-ún 12. sz.
Raktár valamennyi ftisaer- éa csemege- 

kereskedésben.

Kiifferle Józs. és Tsa.

Stajerorsaifl GloicilOnbtirg gyógyhely Styjaror.iia

Hungária villa-pensio ->4-
4-t- Wilhelmshof tartozékkal

és

elsőrangú 1C3 vendéglő,
gyönyörű fekvéssel, elragadó kilátással, saját kerttel és erdővel. Együtt.: 
abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy m. vendégeimnek bármily 
nagyságú, a legnagyobb kényelemmel berendezett és minden gésaségügy: 
követeimén veknek megfelelő" szobákkal szolgálhatok. Nagy étterem terasz- 
sT.al. veranda, kávéház- Exqoisit konyha, pontos kiszolgálás, polgári árak 

mellott. Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos 8700V 
Trltaoli D.

27391

A junius S-iki diszmenet
alkalmára az

Albrecht-ut 23 29. sz. magánkertben épült

emelvényre
jegyek kaphatók :

Mayer ée Véry uraknál, váczi-utcza IS. sz.. Szimon István 
urnái, váczi-körut és marokkói utczák sarkán. Wittenberg 
L. ur papirkereskedésében Amlrássy-ut 15. sz., valamint a 
háztulajdonosnál IL, Donáti-ntcza 2. es. földszint. Az 
ülések árai 12 frttól 3 írtig. Páholyok az ülések előtt 
nincsenek. Bejárat az emelvénvckre a Donáti-ntceai 2. sz.

házon át 27r21

-I' H.)

Richier-féle Horgony-Pain-Expelier jfc
Liniment. Capsici comp.

Ezen himeves háziszer eilentállt az idő megpróbá- 
lisának, mert már több mint 25 év óta megbízható, 
fájdalomcsillapító bedörzröleskent alkalmaztatik kösz- 
venynél. csúznál. tagszaggatasral és meghűléseknél 
es az orvosok által bedorzsólésekre is mindig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gya­
korta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos 
szer, hart?m igazi népszerű, házi szer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 
1 frt. üvegenként! árban majdnem minden gyógyszer- 
tárban készletben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 
óvatosak legymk, mert több kisebbért- ká 
utánzatban forgalomban. Ki nem akar () ^ 
megkarosodni, az minden egyes üveget 
..horgony4' védjegy nélkül mint nem valódit \ 
utasítsa vissza. !t'
Richter F. Ad. és társa, ctási w fcir. ediari nia ték, I

lodolstadt (Thuringia). í

dr. Clerlan-féle santal-gyöngyök, 
tiszta sautal-olajat

poíszoroean

A
Clertan-1 

[éle sántái

griatinburokban 
próbtit gyógyító erejttk van

hngycsö gyulladása, hn- 
mtji és folyása •
betegségeket néhány 
nap alatt gyógyít 
jik, akár fris­
sen támadt, 
akár régi 

a baj

tiszori tóttá 
es copaivát s i

jo*»< befecskendés nélkül j
rgyedfll képes meggyógyítani.

Egy fiveg ára 1 frt 60 kr. I 
vidékre i frt 80 krnak előre | 

beküldése mellett bér- 
iaentve. údmden üveg mellé használati I 

utasítás van mellékelve, 86130 |

Főraktár M agy aro ráz ágban :

’török JÓZSEF gyógysz. király-ntczi 12.1

cubébát 
fenti lia

Matico levelekből készült Irtalmatlan szer lezrSvidebb. 
idő alatt gvógyitja a titkos betegsége Két, mmt| 
hólyaghnrut,' kankó stb. még akkor is. ha az régi 

elhanyagolt volna is. — Egy üveg ára 2 frt
Matico-tokocskák

(Capsules matico)
a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást | 
gyorsítják. — Fecskendők minőség és ez* «szerűség sze- 5 
rinl 1 frt, 60 kr, 3ő kr és 25 kr. úgyszintén suspenso- g 

riumok mindig készletben.
pg ■ Kb7 üveg Ara 2 frt 50 ln>

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZWEF gjógy-E 
exertAr» Budapest, király-utca» 12. 1

-v' S’F'v >;'

1H(S4.it+atott

Pacholek Károly

Olcsó!
Andrieu Frigyes Brúnó Fiai E

űrnek a. d. Mar (Steierország) 5. 
2 szállítanak: czlnkozett aczél tüskeeodrony kerítést, =-
.* valamint nagyhegytl és különösen olcsó és szívós ^

■ SimpiBx aczelíüskés sovenydrótot. \
Vjdons:i;r 'ibztr. ni. szab.
sodrosiy

Í9354. cs : --z. szintúgy
fonaíokaá

Kaphatók Ausztria és Magyarország minaon nagyobb 
vasüzletében. 86S88

Tartós!
Alap itt a to tt 1865-ben.

A legjobb

zongorák
pianinók és harmoniumok
legolcsóbban kaphatók tökéle­

tes jótállás mellett

KENUST GUSZTÁV
hírneves zongora eladási és kölcsönző intézete bér. 2 «000

Budapesten, IV. kerület, Kigyó-utcza T. szám alatt,
Schiedmayer és fiai, leghíresebb zongorák és Thuringiai Organ C. egyedül 

: -pviselője, a világ legjobb és legolcsóbb harmoauunai. Árjegyzék ingyen.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles köszönctirat folytán 
ezen orx’ostudor legmelegebben ‘•iiin.t.i.

ei»o xiiíi^y
kard-, sarkantyú- és vivófelszarelési gyár I

4

*0^ ^------ a

Budapest, Vili., Balassa-utcza 5. sz. 
Főüzlet: IV., Koronaherczeg-utcza tO. ez. 

Fiók-üziet: Vili., Ollői-ut 66. sz.
Ajánlja saját gyártású diazmagyar és jogász karajait, 
sarkantyúit, kardkiitöit, valamint vivófölsaereleeeit.
Jn-v-lt őnoIí etfogadtatnalr.

Tessék kérni árjegyzéket.

!!

27735

Hirdetések felvétetnek e lap részére j 
a kiadóhivatalban, Papnövelde-ntcza 8. í

Egy igen értékes

uradalom
Komáromznegyében, vasút­
hoz közel, kikerekitett 1350 
hold kitűnő szántó, rét, nra- 
sági lakóház, majorsági épület 
nagy jóeaágóllomány, gazdag 

fundus, saját vadássat, 
255 OGO frtért eladó.

Csak közvetlen vevők­
nek nyújt készséges fel­
világosítást Patz Richard, 
Wien, 4 1., Margarethen- 
strasse 12. ezázn. 577(b'

« %
00 Zt
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KUSTOS, PR

Déli vasTit.

dh44 A. sz.
Menetármérséklések a déli vasúton az ezred­

éves országos kiállítás alkalmából.
Az ezredéves országos kiállítás tartama alatt c magyar ko-1 

róna területén fekvő összes déli vasúti állomásokról, ■ 
nemkülönben a barca-pakráczi vasút úlloniáBairól,
valamint Ala, Bozen, Cilii, Cormons. Grácz d. v., Innsbruck.! 
Franzensfeste. Klagenfurt, Kufstein, Laibach, d. v„ Lcoben.! 
Martrarg. TrienL Trieszt d. v\. Villach d. v.. Bécs «1. v. é-i 
Bécsújhely déli vasúti osztrák állomásokról Budapest d. j 
v.-TB és vissza szóló, a közönséges menet jégárakkal szemben! 
60u -kai mérsékelt menettérti jegyek adatnak ki.

Ezenkívül a magyar korona területén fekvő déli vasul 
állomásokról, valamint a barcs-pakráczi vasút állomásairól i 
Budapestre és vissza 55%-kal mérsékelt menettérti jegyek! 
rrgedélyeztettek legalább 30 személyből álló vsoportbari utazó | 
tanulók s az azokat kísérő tanítók, továbbá az ugyanilyen! 
csoportokban utazó mezei és egyéb munkások részére, meiyj 
jegyek a kiállítási igazgatóság által áltittatn

ajánltatik, hogy

SÁRKÁNY IG. ezég butortelepén
Budapesten, IV, kér., Rózsa-tér és Lipót-ntcza sarkán, I. em.

üzletfeloszlás folytán rövid ideig tartó

hatóságilag engedélyezett végeiadás tartatik,
minek következtében az összes raktáron levő egyszerű és díszes háló-, ebédlő-, 
szalon- óa nriszoba-butorok, továbbá egyes garnitúrák, szönyeg-divanyok, 

ottománok, függönyök stb. országszerte ősmert legszilárdabb gyártmányok
minden. elzO£flxató árak mellett adatnak elf

és ne mnlaszsza. el saját érdekében senki sem ezen ritka kedvező alkalmat 
szükséglete beszerzésére felhasználni.

Úgyszintén nagy készlet van raktáron a felülmulhatlan czélszerü szabadabnazotl

1 igr ágyakká átalakítható ülő-butorokból

ak :

íételafe
és a kiállítás alkalmából főleg a fővárosban 
minden háztartásnak mulhatlanul szükséges ily 
bútorzat, mert minden darab éjjelre oly kényel­
mes ágyul szolgál, hogy más háló-bútort tar­

tani fölösleges.
—i I wmmmmmmmmmm
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Budapesten, V-, Lipót-körut 32.
ajánlja dús készletét, világhírű legújabb és javított szerkezetű

gőzmozgonyokban
szab. „Eratos“ gőzcséplsppÉbsn

mely utóbbiknál a görbe tengelyek és azok belső perselyei elesnek.
Ezen a mi szabadalmazott ,Excenteres“ gőzcséplőgépeknél, úgy a szalmarázók, 

valamint a rostn ..ekrények egy egyenes tengely által hajtatnak, melyek mind­
két végén xórhagyó tárcsák vannak alkalmazva s igy az összes könyök­
tengely eV, valamint a góp belsejében eddig használatban volt 16 pár per­
sely mellöztotnek, mi által nagy takarítás kenő anyagban, javításokban s 
időben elöidóztetik.

A könyöktengelyes gözcséplőgépek ez idő szerint elavultaknak éa czélszerütlenek- 
nek tekintendők.

A ki csak egyszer ezen „Excenteres“ gözcséplőgépek sokoldalú 
előnyeit megismerte, nem kívánkozik többé könyöktengelyes gőzcsóplö- 
gépekkel dolgozni. Évek óta ezen „Excenteres“ gözcséplőgépek legjobbnak 
bizonyultak s a gazdaközönség osztatlan tetszését kiérdemelték. "1^

Rnston, Proctor & Co. Ltd. a feltalálója, szabadalom tulajdonosa és 
egyedüli gyárosa as : „Excenteres“ gőzcséplögópeknek. Jó szerkezetért és kitűnő 
anyag tekintetében egy évi jótállás vállalatik; a gépek pedig teljesen a munkához 
készen szállíttatnak. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. ÍZ773S

Du« készlet tartalé-lc

! Titkos betegségeket,
kngyesofolyásokftt és sebeket, az önfertöztetés uióbajait,

I r.z eigyenghiit férfieröt. magömléseket, a bujakórnak utó- 
követkozményeit, nőknél fehérfolyást. Mraiennyire i< idülteK. 
valamint mindazon női betegsógeket, melyeknek a magtalanság 

I egyik főokozója es börbotegsegeket gyógpt xij gyógymód szerint 
biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

|Dr. QÄBAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csasz. kir. oszt.-főorvos.

Budapest, belváros, IV. kerület, kigjú-ntcza 1. sz., 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Hendel.: naponta 10 órától d. ». egész i óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. 3S6~ Ihjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoltahk 
e3 gyógyszerekről is gondoskodva lesz. "756 Nőknsk külön 

várótere m.
a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg-

ÚTMUTATÓ
Ugyanott megjelent 

rendelhető
NÉPSZERŰ

(már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek es *rek észszerű 
gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr.. 2Co4c

most csak 90 kr.
A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve küldetik meg. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A cemi élet 
ébredése. - III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
csőtakar (tripper) és hugycsőszilküleiek. — . A bujakór (siphüis).

Tű. Élj! VI. Feherfolyás. — VII. Elgyer.gült ferfierő.
Dí. Az ivarsze■rvek megbetegedésének fölényi L prosti taczió.

Tribüniilések
az Albrecht-nt és Ilona-utcza s;trk.áu az utkanvanilat 
jobb oldalán) levő és a várbeli Szt.-György-utcza és nj 
palota-nt sarkán (.az uj honvédparancsnoksági palotával 
-zemben) levő tribünökre, kitűnő fekvés, legjobb áttekintéssel, 

kaphatók :
Latzkovits A. váczi-utcza 22-ik szám

Mechlovits Bélánál, II.. Fö-utcza 7. sz.
Telefon 91—81. 27728
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s. és kir. osztrák-magyar es 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Brüssel 1893.
aranyérem s diszokntánynyai.

Keleti-féle sérvköto orvosi 
tekintélyek véleménye szerint a 
legtökéletesebb ezen nemben, 
nem csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen benyomást és eltávolítja 
czélszerü szerkezeténél fogva az 
eddigi sérvkötők hiányait.

Keleti-féle gum ml-sérvköto 
idomítható pelottavai, szarvasbőr­
védővel és biztonsági övvel.

Árak: egyoldalú 6—8 frt.,
kétoldalú 12—16 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül: 
mülábak, mükezek. egyenestartók 
(Hvrismg-féle rendszer), orthopea- 
diai fűzők, haskötők, gorcsérhans- 
nyák és mindenféle gummiáruk.

Megrendeléseket pontosan és dis- 
créten eszközöl

KELETI J.
kötszerész és orvossebészi műszerész. 

FBüzlet és sérvkötészeti műhely:
Budapest, IV., Korona 

herozeg-utexa 17. sz. 
Sebészeti mUszergyár:

Rostély - utcza 
KÁroly-laktanye 15.

*r Nagy képes ár­
jegyzék ingyen és bér­
mentve. a* 2W9*

yfy fél évre
Külföldre:
franczia-, Oia 
országokba.
en»rződeshez

Erről 
tudomáFti
szervezeti
üzelmeit
leti épséd 
sában üt| 
Szerbia 
konszeml 
szik. egyl 
czegoviní 
zsarnoksl 
azoknak.] 
beknek, 
denta a 
Szerbia 
látja, em] 
hatalmas] 

Belgr.l 
nyák irrl 
egyrészi'l 
lemét, 
osztrák 
len tie 
belgrádi ] 
hatjuk, 
bosnvákI 
zása alkl 
géhez föl 
ván Bosj 
sát a ra 
levelezuij 
fűlött 
tani szed 
sajtó, le| 
irredenta 
a mozga 
számára] 

A bős 
hogy égj 
szolgáló, 
Belgrádb| 
vacski 
fiatalabb I 
ban tanj 
czárhoz, I 
ditó nagl 
és Herei 
trák zsal 
tartomác 
hazafisád 

Külügl 
utóbb ai 
tése alkl 
érvényt 
nek, ml 
gyümülc 
deuta vj 
vakmerd 
magyar-! 
hogy kti 
Íven lial 
tekintehj 
stink. SÍ 
fokozta

A d£ 
félé tol 
és a sí 
a ténye 
alatt n 
müvési 
a költi 
gében 
sikert 
közöns 
költő i 
lehető: 
vények 
mondti 
padra“ 
szulvái 
zei^ő 
ismete 
zönség 
sern.- 

Mi í
ilyen 
isteni« 
jait u 
létezn 
követ 
vagy

válva 
közel 
látsz« 
gallél 
már- 
A kő 
néha 
vánit
a szí
kori
Ség ;
a sz
"*Tpí ,

eliö előd 
sikereneil 
szólásai,

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnüvelde-utcza 8. sz.


